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فصل  فصل  11

گفتار گفتار 11                                        

نوروگلیا )سلول پشتیبان(
سلول عصبی )نورون(

بافت عصبی  

سه عملکرد نورون:

11 تحریک پذیرند و پیام عصبی تولید می کنند.

22 پیام عصبی را هدایت می کنند.

33 پیام عصبی را منتقل می کنند.

اجزای نورون
پیام عصبی را دریافت کند

پیام عصبی را به جسم سلولی وارد کند
11 دندریت: )دارینه( رشته ای است که می تواند  

22 اکسون )آسه(: رشته ایست که پیام عصبی را به انتهای خود که پایانه آسه هست هدایت می کند و از طریق پایانه آسه به سلول بعدی 

منتقل می کند
33 جسم سلولی: 1 - محل قرارگیری هسته و برخی اندامک های مهم نظیر آندوپلاسمی و گلژی هست.

2- محل انجام سوخت وساز سلول عصبی است.
3- محل دریافت پیام عصبی نیز هست.

غلاف میلین: 	

غلافی از جنس غشای سلول که توسط سلول پشتیبان ساخته می شود و رشته ی عصبی )دارینه و آسه( برخی از سلول های عصبی را در 
برمی گیرد و آسه و دارینه را نسبت به عبور پیام عصبی عایق بندی می کند.

غلاف میلین پیوسته نیست و در بخش هایی از رشته قطع می شود و در آن بخش ها گره ژانویه را ایجاد می کند سلول عصبی در محل این 
گره ها می تواند با مایع بین سلولی در تماس باشد.

سلول پشتیبان )نوروگلیا(: تعداد این سلول ها چند برابر نورون ها است و انواع گوناگونی دارند و وظایفی چون:

11 داربست هایی برای استقرار سلول عصبی می سازند.

22 غلاف میلین را می سازند 

33 از سلول های عصبی دفاع می کنند

44 در حفظ هم ایستایی مایع اطراف یون ها نقش دارند.
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انواع نورون 	

تقسیم بندی بر اساس عملکرد:

نورون حسی: پیام های حسی را از اندام های مختلف بدن به بخش مرکزی دستگاه عصبی )مغز و نخاع( می رساند.

نورون حرکتی: پیام های حرکتی را از بخش مرکزی دستگاه عصبی )مغز و نخاع( به سمت اندام های حرکتی )ماهیچه( بدن می رساند.

نورون رابط: در دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( قرار دارد و ارتباط بین سلول های عصبی را فراهم می کند.

 هر سه نوع سلول عصبی می توانند دارای میلین یا فاقد آن باشند.

پیام‌عصبی‌چیست‌و‌چطور‌ایجاد‌می‌شود؟
در اثر تغییر مقدار یون ها در دو سمت غشای سلول عصبی اختلاف پتانسیل در دو طرف غشا تغییر می کند.

دو یون مهم و تأثیرگذار بر اختلاف پتانسیل دو سوی غشای سلول یون پتاسیم و سدیم اند.
یون ها به کمک پروتئین هایی که در طول غشای نورون هستند از غشا عبور می کنند:

کانال نشتی: یون ها به روش انتشار تسهیل شده از آن عبور می کنند )در جهت شیب غلظت( یعنی همیشه و در همه ی حالات )در حالت 

آرامش و عمل و...( چون غلظت یون سدیم در بیرون سلول عصبی بیشتر است از طریق کانال نشتی به نورون وارد و چون غلظت یون 
پتاسیم در درون سلول عصبی از بیرون آن بیشتر است. یون پتاسیم از طریق کانال نشتی از نورون خارج می شود.

نفوذپذیری غشای سلول عصبی به یون پتاسیم از سدیم بیشتر است.
پمپ سدیم پتاسیم: پروتئین دیگری است که به کمک انرژی مولکول ATP انتقال فعال )در خلاف جهت شیب غلظت( انجام می دهد 

و یون سدیم به خارج و یون پتاسیم را به درون نورون وارد می کند.
این مولکول در هر بار باز و بسته شدن سه یون سدیم را از سلول عصبی خارج و دو یون پتاسیم را به آن وارد می کنند.

پتانسیل آرامش: حالتی است که در آن سلول فعالیت عصبی ندارد و به علت فعالیت پروتئین های غشایی پتانسیل الکتریکی داخل سلول 

نسبت به خارج آن 70 میلی ولت کمتر است و به همین دلیل پتانسیل -70 را پتانسیل آرامش می نامند.
پتانسیل عمل: وقتی یاخته عصبی تحریک می شود، در محل تحریک، اختلاف پتانسیل دو سوی غشای آن به طور ناگهانی تغییر می کند.

داخل سلول از بیرون آن، مثبت تر می شود و پس از زمان کوتاهی، اختلاف پتانسیل غشا دوباره به حالت آرامش برمی گردد که به این تغییر 
پتانسیل عمل می گویند.

در غشای سلول کانال های دریچه داری وجود دارد که دو نمونه معروف آن کانال دریچه دار سدیمی و پتاسیم است که یون ها را به روش  	
انتشار تسهیل شده از غشا عبور می دهند.

با تحریک سلول عصبی کانال دریچه دار سدیمی باز می شود و ناگهان مقادیر زیادی از یون سدیم وارد سلول عصبی می شود و پتانسیل  	
درون سلول نسبت به بیرون آن مثبت تر می شود و پس از مدتی بسته می شود و کانال دریچه دار پتاسیمی باز می شود که سبب خروج 

مقادیر زیادی از یون پتاسیم به بیرون سلول می شود و پتانسیل غشا به -70)پتانسیل آرامش( برمی گردد

!
!

.

در حفظ هم ایستایی مایع اطراف سلول ها نقش دارد.

زیست یازدهم
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انواع نورون 	

تقسیم بندی بر اساس عملکرد:

نورون حسی: پیام های حسی را از اندام های مختلف بدن به بخش مرکزی دستگاه عصبی )مغز و نخاع( می رساند.

نورون حرکتی: پیام های حرکتی را از بخش مرکزی دستگاه عصبی )مغز و نخاع( به سمت اندام های حرکتی )ماهیچه( بدن می رساند.

نورون رابط: در دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( قرار دارد و ارتباط بین سلول های عصبی را فراهم می کند.

 هر سه نوع سلول عصبی می توانند دارای میلین یا فاقد آن باشند.

پیام‌عصبی‌چیست‌و‌چطور‌ایجاد‌می‌شود؟
در اثر تغییر مقدار یون ها در دو سمت غشای سلول عصبی اختلاف پتانسیل در دو طرف غشا تغییر می کند.

دو یون مهم و تأثیرگذار بر اختلاف پتانسیل دو سوی غشای سلول یون پتاسیم و سدیم اند.
یون ها به کمک پروتئین هایی که در طول غشای نورون هستند از غشا عبور می کنند:

کانال نشتی: یون ها به روش انتشار تسهیل شده از آن عبور می کنند )در جهت شیب غلظت( یعنی همیشه و در همه ی حالات )در حالت 

آرامش و عمل و...( چون غلظت یون سدیم در بیرون سلول عصبی بیشتر است از طریق کانال نشتی به نورون وارد و چون غلظت یون 
پتاسیم در درون سلول عصبی از بیرون آن بیشتر است. یون پتاسیم از طریق کانال نشتی از نورون خارج می شود.

نفوذپذیری غشای سلول عصبی به یون پتاسیم از سدیم بیشتر است.
پمپ سدیم پتاسیم: پروتئین دیگری است که به کمک انرژی مولکول ATP انتقال فعال )در خلاف جهت شیب غلظت( انجام می دهد 

و یون سدیم به خارج و یون پتاسیم را به درون نورون وارد می کند.
این مولکول در هر بار باز و بسته شدن سه یون سدیم را از سلول عصبی خارج و دو یون پتاسیم را به آن وارد می کنند.

پتانسیل آرامش: حالتی است که در آن سلول فعالیت عصبی ندارد و به علت فعالیت پروتئین های غشایی پتانسیل الکتریکی داخل سلول 

نسبت به خارج آن 70 میلی ولت کمتر است و به همین دلیل پتانسیل -70 را پتانسیل آرامش می نامند.
پتانسیل عمل: وقتی یاخته عصبی تحریک می شود، در محل تحریک، اختلاف پتانسیل دو سوی غشای آن به طور ناگهانی تغییر می کند.

داخل سلول از بیرون آن، مثبت تر می شود و پس از زمان کوتاهی، اختلاف پتانسیل غشا دوباره به حالت آرامش برمی گردد که به این تغییر 
پتانسیل عمل می گویند.

در غشای سلول کانال های دریچه داری وجود دارد که دو نمونه معروف آن کانال دریچه دار سدیمی و پتاسیم است که یون ها را به روش  	
انتشار تسهیل شده از غشا عبور می دهند.

با تحریک سلول عصبی کانال دریچه دار سدیمی باز می شود و ناگهان مقادیر زیادی از یون سدیم وارد سلول عصبی می شود و پتانسیل  	
درون سلول نسبت به بیرون آن مثبت تر می شود و پس از مدتی بسته می شود و کانال دریچه دار پتاسیمی باز می شود که سبب خروج 

مقادیر زیادی از یون پتاسیم به بیرون سلول می شود و پتانسیل غشا به -70)پتانسیل آرامش( برمی گردد

زیست یازدهم
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پیام عصبی: وقتی پتانسیل عمل در یک نقطه از سلول ایجاد شود نقطه به نقطه پیش می رود تا به انتهای رشته ی عصبی )که اکسون و 

دندریت بلند هست( برسد به این جریان پیام عصبی گفته می شود.
نقش گره ژانویه: غلاف میلین همانند عایق عمل می کند و جریان عصبی از آن عبور نمی کند؛ اما سلول در محل هایی مثل گره رانویه 

می تواند پتانسیل عمل ایجاد کند و جریان عصبی از گره ای به گره ی بعد رود به طوری که به نظر می رسد پیام از گره ای به گره ی دیگر 
می جهد به همین دلیل این هدایت را هدایت جهشی می نامیم.

سرعت هدایت پیام در رشته های عصبی میلین دار نسبت به رشته های عصبی فاقد میلین بیشتر است.
M.S: کاهش یا افزایش میلین منجر به بیماری می شود؛ مثلًا در مالتیپل اسکلروزیس سلول های پشتیبانی که در دستگاه عصبی مرکزی 

میلین می سازند کاهش می یابند در نتیجه سرعت ارسال پیام کم شده و فرد دچار بی حسی و لرزش می شود.

سوال:‌سلول‌های‌عصبی‌چطور‌پیام‌را‌منتقل‌می‌کنند؟

نورون ها در محل انتقال پیام به یکدیگر نچسبیده اند؛ بلکه ارتباط ویژه ای به نام همایه )سیناپس( با یکدیگر برقرار می کنند. سلول پیش 
سیناپس در محل پیام ماده ای به نام ناقل را از طریق برون رانی وارد فضای همایه ای می کند )ناقل درون ریز کیسه هایی در پایانه اکسون 
سلول پیش سیناپس ذخیره می شود( و با آزاد شدن ناقل در فضای همایه ای به غشای سلول پس همایه ای می رسد و به کانال های پروتئینی 

متصل می شود که با اتصال ناقل عصبی می توانند یون ها را از خود عبور دهند. 
بر اساس اینکه ناقل بازدارنده هست یا تحریک کننده سلول پس سیناپس تحریک یا مهار می شود.  	
تغییر میزان ناقل های عصبی نیز می تواند منجر بی بیماری شود؛ بنابراین مولکول های ناقل باقیمانده از فضای همایه ای باید تخلیه شوند تا  	

آنزیم های  11 از تأثیر بیش ازحد ناقل بر سلول پس سیناپس جلوگیری شود و امکان ارسال پیام های جدید فراهم شود. تخلیه ناقل از طریق 
22 جذب توسط سلول پیش سیناپس انجام می شود. تجزیه کننده 

گفتار گفتار 22

22 محیطی 11 مرکزی  دستگاه عصبی از دو بخش تشکیل شده: 

دستگاه مرکزی مراکز نظارت بر فعالیت بدن است و اطلاعات رسیده از درون و بیرون بدن را تفسیر می کنند و بسته به نیاز به آن پاسخ  	
می دهند و از دو بخش مغز و نخاع تشکیل شده است.

مغز و نخاع از دو بخش ماده ی سفید و خاکستری تشکیل شدند که ماده ی سفید شامل رشته های عصبی میلین دار و ماده ی خاکستری  	
شامل رشته های عصبی فاقد میلین و سلول عصبی است.

مغز: ماده ی خاکستری در مغز در خارج و ماده ی سفید در داخل مغز

جزوۀ ویژه امتحان نهایی notruphilnotruphil گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نخاع: ماده ی خاکستری در نخکاع در داخل و ماده ی سفید در خارج نخاع

بخش های حفاظتی مغز و نخاع:

استخوان )جمجمه و استخوان( 	
پرده ی مننژ و مایع مغزی - نخاعی 	
سد خونی مغزی و خونی - نخاعی 	

پرده های مننژ: سه پرده از جنس بافت پیوندی دستگاه عصبی مرکزی را احاطه کردند و فضای بین پرده ها توسط مایع مغزی - نخاعی 

احاطه شده است که نقش ضربه گیر دارد.
مویرگ های بخش مرکزی دستگاه عصبی پیوسته اند. 	
سلول های پوششی تشکیل دهنده ی دیواره ی مویرگ ارتباط تنگاتنگی با یکدیگر دارند( در نتیجه بسیاری از مواد و میکروب ها در  	

شرایط طبیعی به مغز وارد نمی شوند اما برخی از مولکول ها مثل گلوکز اکسیژن و آمینواسید می توانند از آن عبور کنند
مغز از سه بخش اصلی: 

33 مخچه تشکیل می شود. 22 ساقه مغز  11 نیمکره مخ 

مخ: 	

بیشتر حجم مغز توسط نیمکره های مخ اشغال شده که این دو نیمکره توسط رابط هایی )از جمله: پینه ای و سه گوش( به یکدیگر متصل 
شده اند دو نیمکره مخ از تمام بدن اطلاعات را دریافت. پردازش می کنند و نیمکره چپ به کارهایی مثل استدلال و ریاضیات می پردازد و 

نیمکره راست در کارهای هنری تخصص یافته است.

قشر مخ: 	

بخش خاکستری خارج مخ که سطح وسیعی را تشکیل داده و شیارهای متعددی دارد.
شیارهای عمیق هرکدام از نیمکره های مخ را به چهار لوب پس سری. گیجگاهی. آهیانه و پیشانی تقسیم می کنند.

قشر مخ از سه بخش:

11 حسی: محل دریافت پیام های حس

22 بخش حرکتی: محل دریافت اطلاعات حرکتی

33 بخش ارتباطی: محل برقراری ارتباط بین بخش حسی و حرکتی

ساقه ی مغز :

از سه بخش مغز میانی پل مغزی بصل النخاع تشکیل شده است 	
مغز میانی: در بالای پل مغزی قرار دارد. سلول های آن در فعالیت های بینایی، شنوایی و حرکت نقش دارند. برجستگی چهارگانه نیز 

بخشی از آن است.
پل مغزی: در تنظیم فعالیت های تنفس، ترشح اشک و بزاق نقش دارد

بصل النخاع: پایین ترین بخش مغز است و در بالای نخاع قرار دارد. مرکز انعکاس هایی مثل بلع سرفه و عطسه هست و مرکز اصلی تنظیم 

تنفس است.
مخچه در پشت ساقه ی مغز قرار داشته و شامل دو نیمکره و بخشی به نام کرمینه در بین آن دو است. مخچه مرکز تنظیم تعادل است  	

و از بخش های مختلف بدن همانند چشم ها و گوش ها به طور پیوسته پیام دریافت کرده و با کمک بخش های دیگر مغز در حفظ تعادل 
بدن نقش دارند.

بخش های دیگر مغز:

تالاموس ها محل پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی اند. اغلب پیام های حسی به تالاموس رفته بخش های مربوط جهت پردازش نهایی 
فرستاده می شوند. 

نقش گره رانویه: غلاف میلین همانند عایق عمل می کند و جریان عصبی از آن عبور نمی کند؛ اما سلول در محل هایی مثل گره 

رانویه می تواند پتانسیل عمل ایجاد کند و هنگامی که جریان عصبی از گره ای به گره ی بعد می رود به طوری که به نظر می رسد پیام 
از گره ای به گره ی دیگر می جهد به همین دلیل این هدایت را هدایت جهشی می نامیم.

به

مرکز

مغز: ماده ی خاکستری بخش خارجی در خارج و ماده ی سفید در داخل مغز قرار دارد.قرار دارد.

درون ریز کیسه

جسم سلولی

زیست یازدهم
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پیام عصبی: وقتی پتانسیل عمل در یک نقطه از سلول ایجاد شود نقطه به نقطه پیش می رود تا به انتهای رشته ی عصبی )که اکسون و 

دندریت بلند هست( برسد به این جریان پیام عصبی گفته می شود.
نقش گره ژانویه: غلاف میلین همانند عایق عمل می کند و جریان عصبی از آن عبور نمی کند؛ اما سلول در محل هایی مثل گره رانویه 

می تواند پتانسیل عمل ایجاد کند و جریان عصبی از گره ای به گره ی بعد رود به طوری که به نظر می رسد پیام از گره ای به گره ی دیگر 
می جهد به همین دلیل این هدایت را هدایت جهشی می نامیم.

سرعت هدایت پیام در رشته های عصبی میلین دار نسبت به رشته های عصبی فاقد میلین بیشتر است.
M.S: کاهش یا افزایش میلین منجر به بیماری می شود؛ مثلًا در مالتیپل اسکلروزیس سلول های پشتیبانی که در دستگاه عصبی مرکزی 

میلین می سازند کاهش می یابند در نتیجه سرعت ارسال پیام کم شده و فرد دچار بی حسی و لرزش می شود.

سوال:‌سلول‌های‌عصبی‌چطور‌پیام‌را‌منتقل‌می‌کنند؟

نورون ها در محل انتقال پیام به یکدیگر نچسبیده اند؛ بلکه ارتباط ویژه ای به نام همایه )سیناپس( با یکدیگر برقرار می کنند. سلول پیش 
سیناپس در محل پیام ماده ای به نام ناقل را از طریق برون رانی وارد فضای همایه ای می کند )ناقل درون ریز کیسه هایی در پایانه اکسون 
سلول پیش سیناپس ذخیره می شود( و با آزاد شدن ناقل در فضای همایه ای به غشای سلول پس همایه ای می رسد و به کانال های پروتئینی 

متصل می شود که با اتصال ناقل عصبی می توانند یون ها را از خود عبور دهند. 
بر اساس اینکه ناقل بازدارنده هست یا تحریک کننده سلول پس سیناپس تحریک یا مهار می شود.  	
تغییر میزان ناقل های عصبی نیز می تواند منجر بی بیماری شود؛ بنابراین مولکول های ناقل باقیمانده از فضای همایه ای باید تخلیه شوند تا  	

آنزیم های  11 از تأثیر بیش ازحد ناقل بر سلول پس سیناپس جلوگیری شود و امکان ارسال پیام های جدید فراهم شود. تخلیه ناقل از طریق 
22 جذب توسط سلول پیش سیناپس انجام می شود. تجزیه کننده 

گفتار گفتار 22

22 محیطی 11 مرکزی  دستگاه عصبی از دو بخش تشکیل شده: 

دستگاه مرکزی مراکز نظارت بر فعالیت بدن است و اطلاعات رسیده از درون و بیرون بدن را تفسیر می کنند و بسته به نیاز به آن پاسخ  	
می دهند و از دو بخش مغز و نخاع تشکیل شده است.

مغز و نخاع از دو بخش ماده ی سفید و خاکستری تشکیل شدند که ماده ی سفید شامل رشته های عصبی میلین دار و ماده ی خاکستری  	
شامل رشته های عصبی فاقد میلین و سلول عصبی است.

مغز: ماده ی خاکستری در مغز در خارج و ماده ی سفید در داخل مغز
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نخاع: ماده ی خاکستری در نخکاع در داخل و ماده ی سفید در خارج نخاع

بخش های حفاظتی مغز و نخاع:

استخوان )جمجمه و استخوان( 	
پرده ی مننژ و مایع مغزی - نخاعی 	
سد خونی مغزی و خونی - نخاعی 	

پرده های مننژ: سه پرده از جنس بافت پیوندی دستگاه عصبی مرکزی را احاطه کردند و فضای بین پرده ها توسط مایع مغزی - نخاعی 

احاطه شده است که نقش ضربه گیر دارد.
مویرگ های بخش مرکزی دستگاه عصبی پیوسته اند. 	
سلول های پوششی تشکیل دهنده ی دیواره ی مویرگ ارتباط تنگاتنگی با یکدیگر دارند( در نتیجه بسیاری از مواد و میکروب ها در  	

شرایط طبیعی به مغز وارد نمی شوند اما برخی از مولکول ها مثل گلوکز اکسیژن و آمینواسید می توانند از آن عبور کنند
مغز از سه بخش اصلی: 

33 مخچه تشکیل می شود. 22 ساقه مغز  11 نیمکره مخ 

مخ: 	

بیشتر حجم مغز توسط نیمکره های مخ اشغال شده که این دو نیمکره توسط رابط هایی )از جمله: پینه ای و سه گوش( به یکدیگر متصل 
شده اند دو نیمکره مخ از تمام بدن اطلاعات را دریافت. پردازش می کنند و نیمکره چپ به کارهایی مثل استدلال و ریاضیات می پردازد و 

نیمکره راست در کارهای هنری تخصص یافته است.

قشر مخ: 	

بخش خاکستری خارج مخ که سطح وسیعی را تشکیل داده و شیارهای متعددی دارد.
شیارهای عمیق هرکدام از نیمکره های مخ را به چهار لوب پس سری. گیجگاهی. آهیانه و پیشانی تقسیم می کنند.

قشر مخ از سه بخش:

11 حسی: محل دریافت پیام های حس

22 بخش حرکتی: محل دریافت اطلاعات حرکتی

33 بخش ارتباطی: محل برقراری ارتباط بین بخش حسی و حرکتی

ساقه ی مغز :

از سه بخش مغز میانی پل مغزی بصل النخاع تشکیل شده است 	
مغز میانی: در بالای پل مغزی قرار دارد. سلول های آن در فعالیت های بینایی، شنوایی و حرکت نقش دارند. برجستگی چهارگانه نیز 

بخشی از آن است.
پل مغزی: در تنظیم فعالیت های تنفس، ترشح اشک و بزاق نقش دارد

بصل النخاع: پایین ترین بخش مغز است و در بالای نخاع قرار دارد. مرکز انعکاس هایی مثل بلع سرفه و عطسه هست و مرکز اصلی تنظیم 

تنفس است.
مخچه در پشت ساقه ی مغز قرار داشته و شامل دو نیمکره و بخشی به نام کرمینه در بین آن دو است. مخچه مرکز تنظیم تعادل است  	

و از بخش های مختلف بدن همانند چشم ها و گوش ها به طور پیوسته پیام دریافت کرده و با کمک بخش های دیگر مغز در حفظ تعادل 
بدن نقش دارند.

بخش های دیگر مغز:

تالاموس ها محل پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی اند. اغلب پیام های حسی به تالاموس رفته بخش های مربوط جهت پردازش نهایی 
فرستاده می شوند. 

نخاع

و

.

ستون مهره ها(

زیست یازدهم
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هیپوتالاموس در زیر تالاموس قرار گرفته و دمای بدن، ضربان قلب، فشارخون، تشنگی، گرسنگی و خواب را تنظیم می کند. 	
سامانه کناره ای )لیمبیک(: با قشر مخ و تالاموس و هیپوتالاموس در ارتباط است و در احساساتی همانند خشم و لذت نقش دارد. یکی 

از بخش های مهم آن اسبک مغز )هیپوکامپ( است که در تبدیل حافظه کوتاه مدت به بلندمدت نقش دارد. حافظه افرادی که اسبک 
مغز آن ها آسیب دیده یا با جراحی برداشته شده دچار اختلال می شود و البته برای به یاد آوردن خاطرات قبل از آسیب دیدگی مشکلات 

چندانی ندارند.

اعتیاد  	

وابستگی به مصرف یک ماده یا انجام یک رفتار است که ترک آن مشکلات جدی را برای فرد خانواده و جامعه ایجاد می کند. 
11 اعتیاد رفتاری همانند اعتیاد به بازی رایانه ای

22  اعتیاد می تواند مصرف موادی چون کوکائین، هروئین، نیکوتین، مورفین، کافئین، قهوه، الکل 

استفاده مکرر از مواد اعتیادآور تغییراتی را در مغز ایجاد می کند به طوری که فرد دیگر نمی تواند با میل شدید در برابر مصرف غلبه  	
کند. این تغییرات ممکن است دائمی باشند؛ بنابراین اعتیاد را نوعی بیماری برگشت پذیر می دانند. این مواد روی سامانه ی کناره ای 
اثر می گذارد و موجب آزاد شدن ناقل های عصبی از جمله دوپامین می شود که در فرد احساس سرخوشی و لذت ایجاد می کند؛ اما با 
ادامه مصرف دوپامین کمتری آزاد می شود و به فرد احساس کسالت و افسردگی دست می دهد و فرد برای رهایی از این حالت و کسب 

سرخوشی اولیه مجبور به مصرف ماده ی اعتیادآور بیشتری است.
مواد اعتیادآور با اثر بر بخش هایی از مغز توانایی قضاوت و خودکنترلی را کاهش می دهد. این تغییرات در مغز نوجوانان شدیدتر است؛  	

چون مغز آنان در حال رشد است.
الکل در دستگاه گوارش به سرعت جذب می شود؛ بنابراین کمترین مقدار الکل نیز بدن را تحت تأثیر قرار می دهد. الکل با عبور از غشای  	

سلول های عصبی فعالیت آن ها را مختل می کند و علاوه بر دوپامین بر فعالیت انواع دیگری از ناقلین تحریکی و مهاری اثر می گذارد.
ناهماهنگی در  ایجاد  فعالیت مغز،  الکل: کند کردن  اثرات 

اختلال  و  بدن  حرکات  کاهش دهنده ی  عامل  بدن  حرکات 
در گفتار و مصرف طولانی مدت آن نیز سبب بروز مشکلات 

کبدی سرطان و سکته قلبی است.
نخاع درون ستون مهرها قرار دارد و از بصل النخاع تا دومین  	

مهره ی کمر کشیده شده. نخاع مغز را به بخش محیطی 
دستگاه عصبی مرتبط می کند و مرکز برخی انعکاس های بدن 
است هر عصب نخاعی دو ریشه ی پشتی و شکمی دارد. از 
طریق ریشه ی پشتی اطلاعات حسی به نخاع وارد و از طریق 

ریشه ی شکمی اطلاعات حرکتی از نخاع خارج می شوند.

دستگاه عصبی محیطی 	

ارتباط دستگاه عصبی مرکزی را با اندام های دیگر بدن همانند اندام های حس و ماهیچه ها برقرار می کند و شامل 12 جفت عصب مغزی 
و 31 جفت عصب نخاعی است. هر عصب مجموعه ای از رشته های عصبی است که درون بافت پیوندی قرار دارد. 

بخش حسی
پیکری

سمپاتیک

پاراسمپاتیک
خودمختار  

بخش حرکتی  
دستگاه عصبی محیطی  
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بخش پیکری: بخش پیکری پیام های حرکتی را به ماهیچه ی اسکلتی می فرستد. فعالیت این بخش به صورت ارادی )مثل برداشتن کتاب 

از روی میز( و غیرارادی )انعکاس( تنظیم می شود.
انعکاس: پاسخ سریع و غیرارادی ماهیچه به محرک ها هستند همانند برخورد دست با جسم داغ که به شکل غیرارادی به عقب کشیده می شود.

بخش خودمختار: فعالیت غدد و ماهیچه های صاف و قلبی را به شکل غیرارادی تنظیم می کند و از دو بخش سمپاتیک )هم حس( و 

پاراسمپاتیک )پادهم حس( تشکیل می شود.
فعالیت بخش پادهم حس سبب برقراری حالت آرامش می شود؛ اما در فعالیت های هیجانی بخش هم حس بر پادهم حس غلبه می کند  	

و فعالیت بخش هم حس سبب برقراری حالت هیجان شده و ضربان قلب و فشارخون را زیاد می کند و جریان خون را به سمت قلب 
و ماهیچه اسکلتی زیاد می کند همانند شرکت در مسابقات ورزشی. 

دستگاه عصبی در جانوران 	

هیدر: ساده ترین ساختار عصبی در هیدر هست که این شبکه در دیواره ی بدن هیدر پراکنده هست به طوری که تحریک هر نقطه در بدن 

جانور سبب پخش تحریک در تمام سطح آن می شود.
پلاناریا: گره عصبی در پلاناریا در سر آن مغز را تشکیل دادند و دو طناب عصبی که در طول بدن جانور کشیده شده و به کمک طناب هایی 

به یکدیگر متصل اند. ساختار نردبان مانندی را می سازند که بخش مرکزی دستگاه عصبی را تشکیل می دهد و گره های متصل به طناب 
هم بخش محیطی دستگاه عصبی را می سازند.

حشرات: مغز آنان از چند گره ی به هم جوش خورده تشکیل شده است یک طناب عصبی شکمی نیز در طول بدن کشیده شده است که 

در هر بند از بدن یک گره عصبی وجود دارد که فعالیت ماهیچه های آن بند را تنظیم می کند.
مهره داران: طناب عصبی پشتی در مهره داران وجود دارد که بخش جلوی آن برجسته شده و مغز را تشکیل می دهد طناب عصبی درون 

ستون مهره ها که استخوانی یا غضروف است قرار دارد.
در بین مهره داران اندازه نسبی مغز پستانداران و پرندگان به وزن بدن از بقیه بیشتر است.

تشریح مغز  	

مغز از دو سطح شکمی و پشتی تشکیل شده:

مغز را از روی سطح شکمی بر روی سینی قرار می دهیم سپس با کمک دست دو نیمکره مخ را از هم فاصله می دهیم و بقایای پرده ی مننژ 
را خارج می کنیم تا نوار سفیدرنگ )رابط پینه ای( را ببینیم. سپس با کمک چاقوی جراحی در جلوی رابط پینه ای برش کم عمقی را ایجاد 

اعتیاد به مصرف موادی چون کوکائین، هروئین، نیکوتین، مورفین، کافئین، قهوه، الکل

،

حسی

مواد اعتیادآور با اثر بر بخش هایی از قشر مخ توانایی قضاوت و خودکنترلی را کاهش می دهد. این تغییرات در مغز 
نوجوانان شدیدتر است؛ چون مغز آنان در حال رشد است.

زیست یازدهم
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بخش پیکری: بخش پیکری پیام های حرکتی را به ماهیچه ی اسکلتی می فرستد. فعالیت این بخش به صورت ارادی )مثل برداشتن کتاب 

از روی میز( و غیرارادی )انعکاس( تنظیم می شود.
انعکاس: پاسخ سریع و غیرارادی ماهیچه به محرک ها هستند همانند برخورد دست با جسم داغ که به شکل غیرارادی به عقب کشیده می شود.

بخش خودمختار: فعالیت غدد و ماهیچه های صاف و قلبی را به شکل غیرارادی تنظیم می کند و از دو بخش سمپاتیک )هم حس( و 

پاراسمپاتیک )پادهم حس( تشکیل می شود.
فعالیت بخش پادهم حس سبب برقراری حالت آرامش می شود؛ اما در فعالیت های هیجانی بخش هم حس بر پادهم حس غلبه می کند  	

و فعالیت بخش هم حس سبب برقراری حالت هیجان شده و ضربان قلب و فشارخون را زیاد می کند و جریان خون را به سمت قلب 
و ماهیچه اسکلتی زیاد می کند همانند شرکت در مسابقات ورزشی. 

دستگاه عصبی در جانوران 	

هیدر: ساده ترین ساختار عصبی در هیدر هست که این شبکه در دیواره ی بدن هیدر پراکنده هست به طوری که تحریک هر نقطه در بدن 

جانور سبب پخش تحریک در تمام سطح آن می شود.
پلاناریا: گره عصبی در پلاناریا در سر آن مغز را تشکیل دادند و دو طناب عصبی که در طول بدن جانور کشیده شده و به کمک طناب هایی 

به یکدیگر متصل اند. ساختار نردبان مانندی را می سازند که بخش مرکزی دستگاه عصبی را تشکیل می دهد و گره های متصل به طناب 
هم بخش محیطی دستگاه عصبی را می سازند.

حشرات: مغز آنان از چند گره ی به هم جوش خورده تشکیل شده است یک طناب عصبی شکمی نیز در طول بدن کشیده شده است که 

در هر بند از بدن یک گره عصبی وجود دارد که فعالیت ماهیچه های آن بند را تنظیم می کند.
مهره داران: طناب عصبی پشتی در مهره داران وجود دارد که بخش جلوی آن برجسته شده و مغز را تشکیل می دهد طناب عصبی درون 

ستون مهره ها که استخوانی یا غضروف است قرار دارد.
در بین مهره داران اندازه نسبی مغز پستانداران و پرندگان به وزن بدن از بقیه بیشتر است.

تشریح مغز  	

مغز از دو سطح شکمی و پشتی تشکیل شده:

مغز را از روی سطح شکمی بر روی سینی قرار می دهیم سپس با کمک دست دو نیمکره مخ را از هم فاصله می دهیم و بقایای پرده ی مننژ 
را خارج می کنیم تا نوار سفیدرنگ )رابط پینه ای( را ببینیم. سپس با کمک چاقوی جراحی در جلوی رابط پینه ای برش کم عمقی را ایجاد 

.

.

پلاناریا: دو گره عصبی در پلاناریا در سر آن مغز را تشکیل دادند و دو طناب عصبی که در طول بدن جانور کشیده شده و بهکمک 

طناب هایی به یکدیگر متصل اند. ساختار نردبان مانندی را می سازند که بخش مرکزی دستگاه عصبی را تشکیل می دهد و گره های 
متصل به طناب هم بخش محیطی دستگاه عصبی را میسازند.

زیست یازدهم
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می کنیم تا رابط سه گوش را ببینیم. دو طرف این رابط ها بطن های جانبی 1 و 2 دیده می شوند که اجسام مخطط و شبکه ی ترشح کننده 
مایع مغزی - نخاعی در آن وجود دارند. سپس در رابط سه گوش برش طولی را ایجاد می کنیم تا در زیر آن تالاموس ها را ببینیم که دو 
تالاموس با کمک رابطی به یکدیگر متصل شده اند. در عقب تالاموس بطن 3 و در لبه ی پایین آن اپی فیز قرار دارد و در عقب اپی فیز 

برجستگی های چهارگانه قرار دارد.

فصل فصل 22: حواس: حواس

گیرنده حسی:  	

سلول یا بخشی از آن است که اثر محرک را دریافت و آن را به پیام عصبی تبدیل می کند: صدا، فشار، اکسیژن، گرما و نور مثال هایی از 
محرک ها هستند.

گیرنده ها را بر اساس نوع محرک می توان در 5 دسته ی مکانیکی، شیمیایی، دمایی، نوری و درد تقسیم بندی کرد. 	
گیرنده ها تحت تأثیر عوامل گوناگونی مثل تغییر شکل در اثر فشار، مواد شیمیایی و تغییر دما تحریک می شوند.  	

در ادامه با نحوه تحریک و هدایت پیام الکتریکی در گیرنده آشنا می شویم: 
 گیرنده فشار انتهای دندریت نورون حسی است که در پوشش چندلایه ای قرار می گیرد. با فشرده شدن این پوشش رشته دندریت  	

تغییر شکل می دهد و در آن پتانسیل عمل ایجاد می شود بدین ترتیب پیام الکتریکی تولید می شود.
شاید براتون جالب باشه که بدونید چرا بعد از یه مدت وجود لباس روی بدن رو مثل قبل حس نمی کنیم یا بوها برامون بعد مدتی عادی می شن. 

پس بزن که بریم....

وقتی گیرنده ها مدتی در معرض محرک ثابتی قرار بگیرند پیام عصبی کمتری تولید می کنند یا پیام عصبی ارسال نمی کنند که به این  	
پدیده سازش گیرنده گفته می شود. )بعضی از گیرنده ها همانند درد سازش پیدا نمی کنند(

گیرنده ها‌را‌از‌لحاظ‌قرارگیری‌در‌بدن‌به‌دو‌دسته ی‌حواس‌پیکری‌و‌حواس‌ویژه‌تقسیم‌می کنیم:
11 حواس پیکری: در قسمت های مختلف بدن همانند پوست، ماهیچه اسکلتی و زردپی قرار دارند و به 4 دسته تقسیم می شوند. 

گیرنده تماس: نوعی گیرنده ی مکانیکی است که تحت تأثیر تماس و یا ارتعاش تحریک می شوند و مثلًا در پوست وجود دارند. 	

گیرنده دمایی: در بخش هایی از درون بدن قرار دارند، همانند سیاهرگ های بزرگ و پوست که به تغییرات دمایی درون و یا بیرون  	

بدن حساس اند.
گیرنده حس وضعیت: فعالیت گیرنده های مکانیکی حس وضعیت باعث می شود که مغز متوجه وضعیت قرارگیری اندام ها نسبت به  	

هم در هنگام سکون و حرکت شود این گیرنده ها در زردپی و کپسول پوشاننده مفصل و ماهیچه اسکلتی قرار دارند. 
گیرنده درد: به آسیب بافتی که در اثر عواملی همچون بریدگی - سرما یا گرمای شدید و برخی مواد مثل لاکتیک اسید ایجاد می شود  	

گیرنده درد پاسخ می دهد. 
درد سازوکار حفاظتی است و زمانی که سلول ها در معرض تخریب هستند )مانند نشستن طولانی مدت( درد ایجاد و فرد را از محرک 

آسیب رسان مطلع می کند.
22 حواس ویژه: در اندام های حسی بدن قرار دارند.

گیرنده بینایی، گیرنده شنوایی، گیرنده حس، تعادل گیرنده بویایی، گیرنده چشایی

چشم 	

کره ی چشم در حفره استخوانی کاسه چشم قرار دارد و ماهیچه هایی که به کره چشم متصل اند در حرکت دادن آن نقش دارند.
عواملی چون پلک، مژه، چربی کره ی چشم و اشک از چشم محافظت می کنند.

ساختار چشم:

 از سه لایه )خارجی، میانی و داخلی( تشکیل شده است. 	
لایه خارجی شامل صلبیه و قرنیه هست. 	
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صلبیه: پرده ی سفیدرنگ و قرنیه پرده ی شفاف جلوی کره ی چشم است.

لایه ی میانی شامل مشیمیه، جسم، مژگانی و عنبیه هست. مشیمیه لایه رنگدانه دار و پر از مویرگ های خونی است. جسم مژگانی حلقه ای 
است که بین عنبیه و مشیمیه قرار دارد. عنبیه بخش رنگی چشم است که در پشت قرنیه قرار دارد.

ماهیچه های عنبیه دو دسته شعاعی و حلقوی هستند.
ماهیچه های شعاعی در نور کم سبب گشادشدن مردمک می شود. ماهیچه حلقوی در نور زیاد سبب تنگ شدن مردمک می شود.  

شبکیه: داخلی ترین لایه ی چشم است و در آن گیرنده های نورانی و سلول عصبی وجود دارد.

مردمک: سوراخی است که در وسط عنبیه قرار دارد. 

عدسی چشم با کمک تارهای آویزی به جسم مژگانی متصل می شود و مایع شفاف جلوی چشم زلالیه نام دارد که از مویرگ های خونی 
ترشح می شود و اکسیژن و مواد غذایی را برای عدسی و قرنیه فراهم می کند. 

زجاجیه ماده ی شفاف و ژله ای که در پشت عدسی قرار دارد و شکل کروی چشم را حفظ می کند.
حالا بزن بریم ببینیم که مسیر نور در چشم ما چه شکلیه؟....

نور پس از عبور از قرنیه به علت انحنای قرنیه هم گرا می شود و با عبور از زلالیه عدسی و زجاجیه بر روی گیرنده های نوری شبکیه  	
متمرکز می شود. 

سلول های استوانه ای در نور کم و سلول های مخروطی در نور زیاد تحریک می شود. 	
لکه زرد: بخشی از شبکیه است که به علت تعداد بیشتر گیرنده های مخروطی در دقت و تیزبینی نقش دارد. 

نقطه کور: محلی است در شبکیه که گیرنده های نوری در آن وجود ندارد. 

در گیرنده ای نوری ماده ی حساس به نور وجود دارد که با برخورد نور به آن ها تجزیه شده و با انجام فرایندهایی پیام عصبی تولید می شود.  	
شاید شما هم شنیدیم که ویتامین آ روی بینایی تأثیر داره. این تأثیر به خاطر اینه که این ویتامین در ساخت ماده ی حساس به نور نقش داره.

تطابق 	

عدسی چشم با همکاری ماهیچه های جسم مژگان در هنگام دیدن جسم نزدیک، قطور شده و در هنگام دیدن جسم دورتر عدسی باریک تر می شود. 

بیماری های چشم 	

نزدیک بینی: به علت بزرگ بودن بیش ازحد کره ی چشم یا توان همگرایی زیاد عدسی چشم، تصاویر دور در جلوی شبکیه تشکیل می شود 

و با عینک همراه با عدسی مقعر رفع می شود.
دوربینی: به علت کوچک تر بودن کره ی چشم یا کم بودن توان همگرایی عدسی چشم، تصویر اشیای دور در پشت شبکیه ایجاد می شود 

و با کمک عینک همراه با عدسی محدب رفع می شود.
آستیگماتیسم: اگر سطح عدسی یا قرنیه کاملًا صاف و کروی نباشد پرتوهای نور به طور نامنظم به هم می رسند و تصویر واضحی از جسم 

تشکیل نمی شود که با کمک عینک هایی که عدم یکنواختی انحنای قرنیه یا عدسی را جبران می کنند، اصلاح می شود.
پیرچشمی: با افزایش سن و کاهش انعطاف پذیری عدسی چشم تطابق کم می شود که به کمک عینک های ویژه ای اصلاح می شود.

تشریح چشم 	

آن سطحی از چشم که فاصله ی عصب تا روی قرنیه بیشتر است سطح بالایی و دیگری سطح پایینی است. قرنیه به شکل تخم مرغی دیده 
می شود. بخش پهن تر آن به سمت بینی و بخش باریک تر آن به سمت گوش است. عصب بینایی پس از خروج از چشم به سمت مخالف 

حرکت می کند.
چلیپا )کیاسمای( بینایی: محلی است که بخشی از اکسون های یک چشم به نیمکره ی مقابل می روند و سپس در تالاموس جمع می شوند 

و جهت پردازش نهایی به لوپ پس سری قشر مخ ارسال می شوند.

درد سازوکاری حفاظتی است و زمانی که سلول ها در معرض تخریب هستند )مانند نشستن طولانی مدت( درد ایجاد و فرد را از محرک آسیب‌رسان 
مطلع می کند.

گیرنده حس تعادل،

زیست یازدهم
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صلبیه: پرده ی سفیدرنگ و قرنیه پرده ی شفاف جلوی کره ی چشم است.

لایه ی میانی شامل مشیمیه، جسم، مژگانی و عنبیه هست. مشیمیه لایه رنگدانه دار و پر از مویرگ های خونی است. جسم مژگانی حلقه ای 
است که بین عنبیه و مشیمیه قرار دارد. عنبیه بخش رنگی چشم است که در پشت قرنیه قرار دارد.

ماهیچه های عنبیه دو دسته شعاعی و حلقوی هستند.
ماهیچه های شعاعی در نور کم سبب گشادشدن مردمک می شود. ماهیچه حلقوی در نور زیاد سبب تنگ شدن مردمک می شود.  

شبکیه: داخلی ترین لایه ی چشم است و در آن گیرنده های نورانی و سلول عصبی وجود دارد.

مردمک: سوراخی است که در وسط عنبیه قرار دارد. 

عدسی چشم با کمک تارهای آویزی به جسم مژگانی متصل می شود و مایع شفاف جلوی چشم زلالیه نام دارد که از مویرگ های خونی 
ترشح می شود و اکسیژن و مواد غذایی را برای عدسی و قرنیه فراهم می کند. 

زجاجیه ماده ی شفاف و ژله ای که در پشت عدسی قرار دارد و شکل کروی چشم را حفظ می کند.
حالا بزن بریم ببینیم که مسیر نور در چشم ما چه شکلیه؟....

نور پس از عبور از قرنیه به علت انحنای قرنیه هم گرا می شود و با عبور از زلالیه عدسی و زجاجیه بر روی گیرنده های نوری شبکیه  	
متمرکز می شود. 

سلول های استوانه ای در نور کم و سلول های مخروطی در نور زیاد تحریک می شود. 	
لکه زرد: بخشی از شبکیه است که به علت تعداد بیشتر گیرنده های مخروطی در دقت و تیزبینی نقش دارد. 

نقطه کور: محلی است در شبکیه که گیرنده های نوری در آن وجود ندارد. 

در گیرنده ای نوری ماده ی حساس به نور وجود دارد که با برخورد نور به آن ها تجزیه شده و با انجام فرایندهایی پیام عصبی تولید می شود.  	
شاید شما هم شنیدیم که ویتامین آ روی بینایی تأثیر داره. این تأثیر به خاطر اینه که این ویتامین در ساخت ماده ی حساس به نور نقش داره.

تطابق 	

عدسی چشم با همکاری ماهیچه های جسم مژگان در هنگام دیدن جسم نزدیک، قطور شده و در هنگام دیدن جسم دورتر عدسی باریک تر می شود. 

بیماری های چشم 	

نزدیک بینی: به علت بزرگ بودن بیش ازحد کره ی چشم یا توان همگرایی زیاد عدسی چشم، تصاویر دور در جلوی شبکیه تشکیل می شود 

و با عینک همراه با عدسی مقعر رفع می شود.
دوربینی: به علت کوچک تر بودن کره ی چشم یا کم بودن توان همگرایی عدسی چشم، تصویر اشیای دور در پشت شبکیه ایجاد می شود 

و با کمک عینک همراه با عدسی محدب رفع می شود.
آستیگماتیسم: اگر سطح عدسی یا قرنیه کاملًا صاف و کروی نباشد پرتوهای نور به طور نامنظم به هم می رسند و تصویر واضحی از جسم 

تشکیل نمی شود که با کمک عینک هایی که عدم یکنواختی انحنای قرنیه یا عدسی را جبران می کنند، اصلاح می شود.
پیرچشمی: با افزایش سن و کاهش انعطاف پذیری عدسی چشم تطابق کم می شود که به کمک عینک های ویژه ای اصلاح می شود.

تشریح چشم 	

آن سطحی از چشم که فاصله ی عصب تا روی قرنیه بیشتر است سطح بالایی و دیگری سطح پایینی است. قرنیه به شکل تخم مرغی دیده 
می شود. بخش پهن تر آن به سمت بینی و بخش باریک تر آن به سمت گوش است. عصب بینایی پس از خروج از چشم به سمت مخالف 

حرکت می کند.
چلیپا )کیاسمای( بینایی: محلی است که بخشی از اکسون های یک چشم به نیمکره ی مقابل می روند و سپس در تالاموس جمع می شوند 

و جهت پردازش نهایی به لوپ پس سری قشر مخ ارسال می شوند.

عدسی چشم با کمک تارهای آویزی به جسم مژگانی متصل می شود و مایع شفاف جلوی عدسی چشم زلالیه نام دارد که از 
مویرگ های خونی ترشح می شود و اکسیژن و مواد غذایی را برای عدسی و قرنیه فراهم می کند.

دوربینی: به علت کوچک تر بودن کره ی چشم یا کم بودن توان همگرایی عدسی چشم، در دوربینی تصویر اشیای نزدیک در پشت 

شبکیه ایجاد می شود و با کمک عینک همراه با عدسی محدب رفع می شود.

زیست یازدهم
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ساختار گوش 	

گوش از سه بخش خارجی، میانی و بیرونی تشکیل شده است 	
گوش خارجی از لاله گوش و مجرای شنوایی تشکیل شده است. لاله گوش امواج صوتی را جمع آوری می کند و مجرای شنوایی آن ها  	

را به گوش میانی منتقل می کند. 
موهای کرک مانند – غده های درون مجرا و استخوان گیجگاهی نقش حفاظتی برای گوش دارند. 	
پرده ی صماخ: در انتهای مجرای شنوایی قرار دارد. 	
گوش میانی محفظه استخوانی پر از هواست که سه استخوان کوچک گوش در آن به یکدیگر مفصل شده اند. 	
مجرای شیپور استاش گوش میانی را به حلق مرتبط می کند و هوا از این مجرا عبور کرده و سبب یکسان شدن فشار در دو طرف  	

پرده ی صماخ می شود.
گوش داخلی از دو بخش حلزونی و دهلیزی تشکیل شده است. 	

تبدیل صدا به �پیام عصبی 	

امواج صوتی پس از عبور از مجرای شنوایی و برخورد با پرده ی صماخ سبب به ارتعاش درآوردن استخوان های چکشی سندانی و رکابی 
می شوند. کف استخوان رکابی بر دریچه بیضی شکل قرار گرفته است و پشت این دریچه، بخش حلزونی گوش قرار داشته که لرزش دریچه 
بیضی سبب به حرکت درآوردن مایع درون بخش حلزونی می شود. در بخش حلزونی سلول های مژک داری قرار داشته که با لرزش مایع 

تحریک شده و پیام عصبی تولید می کنند که توسط عصب شنوایی به مغز منتقل می شود.

حفظ تعادل 	

سلول های مژک دار حس تعادل درون مجرای نیم دایره )که سه مجرای عمود بر هم در سه جهت فضا هستند( قرار گرفته اند. درون مجرای 
نیم دایره با مایعی پر شده و مژک ها درون یک ماده ی ژلاتینی قرار دارند که با حرکت سر به حرکت درآمده و سبب تحریک سلول های 
مژک دار و تولید پیام عصبی می شوند. آکسون سلول های عصبی که شاخه دهلیزی گوش را تشکیل می دهد پیام را به مغز )به ویژه مخچه( 

ارسال کرده و مغز را از موقعیت سر آگاه می کند.
گیرنده های بویایی در سقف حفره بینی قرار داشته و توسط مولکول های بودار موجود در هوا تحریک می شوند. این گیرنده ها نورون هایی  	

هستند که پیام عصبی را به لوب های بویایی منتقل کرده و سرانجام پیام بویایی به قشر مخ فرستاده می شود.
گیرنده های چشایی در زبان و بخش هایی از دهان قرار دارند ذره های غذا با حل شدن در بزاق این گیرنده ها را تحریک می کنند. 	
انسان 5 مزه اصلی: ترشی، شیرینی، تلخی، شوری و اومامی را احساس می کند. 	
مزه ی اومامی )برداشته شده از کلمه ژاپنی و به معنای لذیذ است( که بیشتر برای مزه ی غالب غذاهایی که آمینواسید گلوتامات دارند  	

استفاده می شود؛ مانند عصاره گوشت.

 حس بویایی در درک درست حس چشایی اثر دارد )شاید وقتی سرما خوردین و بینی تون کیپه خیلی این قضیه رو بیشتر متوجه 

بشین....(

هر کدام از گیرنده های حسی پیام خودشان را به بخش های خاصی از مغز ارسال می کنند. در نتیجه با وجود یکسان بودن ماهیت پیام 
عصبی هر پیام به شکل خاص خودش )صدا، درد، تصویر و...( برداشت می شود. 

 محرک هایی مانند پرتوهای فرابنفش وجود دارند که انسان قادر به درک آن بدون وجود ابزار نیست؛ اما برخی جانوران گیرنده های 

مخصوص به آن را دارند )پس بزن بریم که بیشتر با عجایب دنیای جانوران آشنا باشیم...(

گیرنده ای مکانیکی خط جانبی در ماهی:

در دو سمت بدن ماهی ها ساختاری به نام خط جانبی وجود دارد که از طریق سوراخ هایی با محیط بیرون در ارتباط هستند در این 
کانال سلول های مژک داری وجود دارند که مژک هایشان در پوششی ژلاتینی احاطه شده که حرکت آب درون کانال سبب حرکت ماده ی 
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ژلاتینی و مژک ها و درنتیجه تحریک سلول می شود. در نتیجه ماهی از وجود جسم و جانوران پیرامون خود مطلع می شود.
گیرنده های شیمیایی مگس در پا:

این گیرنده ها در موهای حسی روی پاهای این جانور قرار دارند و مگس به کمک آن می تواند انواعی از مولکول ها را تشخیص دهد.
گیرنده مکانیکی صدا در پای جیرجیرک:

این گیرنده در روی هر یک از پاهای جلویی جیرجیرک و درون محفظه ای از هوا که پرده ی صماخ روی آن کشیده شده قرار دارند. 
گیرنده های نوری چشم مرکب در حشرات:

چشم مرکب در حشرات دیده می شود و از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده که هر واحد از قرنیه، عدسی و گیرنده های نوری تشکیل 
شده است. هر یک از این واحدها تصویر کوچکی از بخشی از میدان بینایی را ایجاد و دستگاه عصبی با یکپارچه کردن این اطلاعات 

تصویری موزاییکی تشکیل می دهد.
گیرنده ی فروسرخ در مار زنگی: 

در جلو و زیر چشم هر مار زنگی گیرنده ی فروسرخ قرار دارد که به کمک این گیرنده ها پرتوهای فروسرخ تابیده از بدن شکار را دریافت 
و محل آن را در تاریکی تشخیص می دهد.

فصل سوم زیست شناسی پایه یازدهمفصل سوم زیست شناسی پایه یازدهم

گفتار گفتار 11

استخوان ها، ماهیچه ها و... بخشی از اسکلت بدن را تشکیل می دهند.

محوری:‌محور بدن را تشکیل داده و از اندام هایی همچون: مغز، قلب و شش ها محافظت می کند و بخش هایی از آن در جویدن، شنیدن، صحبت  کردن 

و حرکات بدن نقش دارند.

جانبی: نقش بیشتری در حرکت بدن داشته و استخوان های دست وپا را شامل می شود

اسکلت  

وظایف استخوان ها

انواع استخوان

11 دراز: ساق، ران، ساعد             

22 کوتاه: مچ دست        

33 پهن: جمجمه، دنده و کتف          

،

،

بیرونی، میانی و درونی

سلول های مژک دار حس تعادل درون مجرای نیم دایره )که سه مجرای عمود بر هم در سه جهت فضا هستند( قرار گرفته اند. درون 
مجرای نیم دایره با مایعی پر شده و مژک ها درون یک ماده ی ژلاتینی قرار دارند که با حرکت سر به حرکت درآمده و سبب تحریک 
سلول های مژک دار و تولید پیام عصبی می شوند. آکسون سلول های عصبی بخش دهلیزی عصب گوش را تشکیل می دهد پیام را به 

مغز )به ویژه مخچه( ارسال کرده و مغز را از موقعیت سر آگاه می کند.

زیست یازدهم
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ژلاتینی و مژک ها و درنتیجه تحریک سلول می شود. در نتیجه ماهی از وجود جسم و جانوران پیرامون خود مطلع می شود.
گیرنده های شیمیایی مگس در پا:

این گیرنده ها در موهای حسی روی پاهای این جانور قرار دارند و مگس به کمک آن می تواند انواعی از مولکول ها را تشخیص دهد.
گیرنده مکانیکی صدا در پای جیرجیرک:

این گیرنده در روی هر یک از پاهای جلویی جیرجیرک و درون محفظه ای از هوا که پرده ی صماخ روی آن کشیده شده قرار دارند. 
گیرنده های نوری چشم مرکب در حشرات:

چشم مرکب در حشرات دیده می شود و از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده که هر واحد از قرنیه، عدسی و گیرنده های نوری تشکیل 
شده است. هر یک از این واحدها تصویر کوچکی از بخشی از میدان بینایی را ایجاد و دستگاه عصبی با یکپارچه کردن این اطلاعات 

تصویری موزاییکی تشکیل می دهد.
گیرنده ی فروسرخ در مار زنگی: 

در جلو و زیر چشم هر مار زنگی گیرنده ی فروسرخ قرار دارد که به کمک این گیرنده ها پرتوهای فروسرخ تابیده از بدن شکار را دریافت 
و محل آن را در تاریکی تشخیص می دهد.

فصل سوم زیست شناسی پایه یازدهمفصل سوم زیست شناسی پایه یازدهم

گفتار گفتار 11

استخوان ها، ماهیچه ها و... بخشی از اسکلت بدن را تشکیل می دهند.

محوری:‌محور بدن را تشکیل داده و از اندام هایی همچون: مغز، قلب و شش ها محافظت می کند و بخش هایی از آن در جویدن، شنیدن، صحبت  کردن 

و حرکات بدن نقش دارند.

جانبی: نقش بیشتری در حرکت بدن داشته و استخوان های دست وپا را شامل می شود

اسکلت  

وظایف استخوان ها

انواع استخوان

11 دراز: ساق، ران، ساعد             

22 کوتاه: مچ دست        

33 پهن: جمجمه، دنده و کتف          

زیست یازدهم
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44 نامنظم: ستون مهره

ساختار استخوان: 

هر استخوان از دو نوع بافت استخوانی اسفنجی و فشرده تشکیل می شود. 	
بافت استخوانی فشرده: در استخوان ران در واحدهایی به نام سامانه هاورس قرار گرفته اند. این سامانه ها به صورت استوانه هایی از 

تیغه های هم مرکز قرار گرفته اند که شامل سلول استخوانی ماده ی زمینه ای و کلاژن است )ماده ی زمینه ای از پروتئِین و مواد معدنی 
تشکیل شده( اعصاب و رگ هایی هم درون مجرای مرکزی هر سامانه قرار دارد که از راه مجراهایی با بیرون ارتباط برقرار می کند.

)حالا بزنین بریم ببینیم دیگه چه چیزهایی توی تنه می بینیم...( در سطح داخلی بافت فشرده بافت اسفنجی قرار دارد که این بافت از میله ها و 

صفحاتی پر شده که بین آن ها مغز استخوانی و رگ ها وجود دارند.
مغز استخوان:

11 زرد: بیشتر از چربی تشکیل شده و مجرای مرکزی استخوان دراز را دربرمی گیرد.

22 قرمز: در بافت استخوان اسفنجی دیده می شود.

در کم خونی های شدید مغز زرد می تواند به مغز قرمز تبدیل شود.
تشکیل و تخریب استخوان:

بافت استخوان در دوران جنینی بافت نرمی است اما رفته رفته با رسوب نمک های کلسیم و ترشح ماده ی زمینه ای توسط سلول های 
استخوانی تا اواخر سن رشد، بافت استخوانی سخت تر می شود اما با افزایش سن و کم کار شدن سلول های استخوانی تراکم آن کم می شود.
)جالبه بدونین که افزایش وزن و انجام فعالیت ها باعث می شن که استخوان ها محکم تر بشن و برعکس اون استخوان هایی که کمتر تحت فشار 

قرار می گیرن سخت تر می شن...(

 -‌بزرگ: که در اثر آسیب و برخورد ایجاد می شود.

-‌میکروسکوپی:‌که استخوان های بدن در اثر حرکات معمول دچار آن می شوند.
شکستگی:  

اما چی می شه که این شکستگی ها برطرف می شن پس بزن بریم.... سلول های نزدیک به محل شکستگی سلول های استخوانی جدید  	
می سازند و پس از چند هفته آسیب، بهبودی حاصل می شود.

�وکی استخوان:  	

در آن تخریب استخوانی زیاد شده و سبب کاهش تراکم استخوان می شود و استخوان ضعیف و شکننده می شود. عواملی مثل مصرف 
دخانیات، نوشیدنی های الکلی و گازدار، کمبود ویتامین D و کلسیم غذا و کمبود یک سری از هورمون ها )مثل کلسی تونین( در کاهش 

تراکم استخوانی نقش دارند. 
مفصل: محل اتصال استخوان ها باهم است، در دو نوع متحرک و ثابت )مثل مفصل بین استخوان های جمجه( قرار دارد.

سر استخوان ها در محل مفصل متحرک با غضروف پوشیده شده و توسط کپسول پوشاننده ی مفصل که توسط مایع مفصلی پوشیده 
شده است، همکاری همه ی این عوامل در کنار هم را سبب 
می شود. استخوان ها می توانند در محل مفصل در مدت طولانی 

لیز بخورند بدون آنکه اصطکاک زیادی داشته باشند.
رباط –زردپی و کپسول مفصلی به کنار هم ماندن استخوان ها 

کمک می کنند.
رباط: بافت پیوندی است که استخوان ها را در مفصل به یکدیگر 

متصل می کند.
بخش صیقلی غضروف ها در اثر کارکرد زیاد ممکن است تخریب شود؛ اما بدن دوباره آن ها را ترمیم کرده؛ اما اگر سرعت تخریب از ترمیم 

بیشتر باشد سبب بروز بیماری مفصلی می شود.

جزوۀ ویژه امتحان نهایی notruphilnotruphil گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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گفتار گفتار 22-ماهیچه ها-ماهیچه ها

در بدن انسان بیش از 600 ماهیچه ی اسکلتی وجود دارد که اغلب آن ها به صورت جفت کار می کنند. چون ماهیچه ها فقط استخوان 
را می توانند در جهت خاص حرکت دهند و نمی توانند آن را به حالت اول برگردانند. مثلًا ماهیچه جلوی بازو استخوان ساعد را به بالا و 

ماهیچه پشت بازو ساعد را به سمت پایین می کشاند. 
)البته حواستون رو جمع کنین که بعضی از ماهیچه ها مثل بنداره های لوله ی گوارش به استخوان متصل نیستند...(

ماهیچه های اسکلتی علاوه بر انقباض ارادی می توانند به صورت انعکاس نیز منقبض شوند.

وظیفه ماهیچه های اسکلتی 	

ماهیچه ی اسکلتی از مجموعه ای از دسته تارهای ماهیچه ای تشکیل شده که این دسته ها از طریق غلاف های پیوندی در کنار هم مجتمع 
شده و ادامه ی آن ها که به صورت طناب پیوندی است زردپی را تشکیل می دهد که سبب اتصال ماهیچه به استخوان می شود. هر دسته تار 

ماهیچه ای از تعداد زیادی تار )سلول( ماهیچه ای تشکیل شده که هر تار از مجموعه ای از تارچه های ماهیچه ای تشکیل می شود.
)بچه ها تا حالا فکر کردین چرا سلول ماهیچه اسکلتی چند تا هسته داره؟... خیلی جالبه این سلول ها از به هم پیوستن چند سلول تو دوران جنینی 

ایجاد می شن(

تارچه ماهیچه ای از پیوستن تعداد زیادی واحدهای تکراری به نام سارکومر تشکیل می شوند. هر سارکومر شامل خطوط Z-پروتئین اکتین 
و میوزین هست. رشته های اکتین نازک ترند و از یک سمت نیز به خطوط z متصل می شوند و به درون سارکومر کشیده شده اند. رشته های 

میوزین ضخیم ترند، بین رشته های اکتین قرار گرفته اند و سرهایی برای اتصال به اکتین دارند.
مکانیسم انقباض ماهیچه اسکلتی: با رسیدن پیام عصبی ناقل های تحریکی طی همایه ای به گیرنده های خود در سلول ماهیچه ای متصل 

می شوند. درنتیجه ماهیچه تحریک شده و یون های کلسیم با انتشار تسهیل شده از شبکه ی آندوپلاسمی خارج و سبب اتصال پروتئین 
میوزین به اکتین شده با این اتصال خطوط z به هم نزدیک تر شده و طول سارکومر و درنتیجه طول ماهیچه کم می شود. لیز خوردن اکتین 

و میوزین در کنار هم و تشکیل این پل های اتصالی و نزدیک تر شدن خطوط z صدها مرتبه در ثانیه تکرار و ماهیچه منقبض می شود. 
توقف انقباض ماهیچه اسکلتی: با توقف پیام عصبی انقباض یون های کلسیم با انتقال فعال وارد شبکه آندوپلاسمی شده در نتیجه سرهای 

اکتین و میوزین از هم جدا شده و ماهیچه تا رسیدن پیام انقباض بعدی در استراحت به سر می برد.
به دلیل ذخیره گلیکوژن در ماهیچه ها بیشتر انرژی لازم برای انقباض آن ها از گلوکز به دست می آید؛ اما ماهیچه ها منابع دیگری هم برای 
تأمین انرژی دارند که برای انقباض های طولانی تر از آن استفاده می کند. همانند اسیدهای چرب. منبع دیگر کراتین فسفات است که با 

کمک ATP، ADP را به سرعت بازتولید می کند.

بافت استخوانی فشرده: در استخوان ران سلول ها در واحدهایی بهنام سامانه هاورس قرار گرفته‌اند. این سامانه ها بهصورت استوانه هایی 

از تیغه های هم مرکز قرار گرفته‌اند که شامل سلول استخوانی ماده‌ی زمینه‌ای و کلاژن است )ماده‌ی زمینه‌ای از پروتِئِین و مواد معدنی 
تشکیلشده( اعصاب و رگ هایی هم درون مجرای مرکزی هر سامانه قرار دارد که از راه مجراهایی با بیرون ارتباط برقرار می کند.

استخوان و رگ وجود دارند.

؟

می کند

پر شده

زیست یازدهم
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گفتار گفتار 22-ماهیچه ها-ماهیچه ها

در بدن انسان بیش از 600 ماهیچه ی اسکلتی وجود دارد که اغلب آن ها به صورت جفت کار می کنند. چون ماهیچه ها فقط استخوان 
را می توانند در جهت خاص حرکت دهند و نمی توانند آن را به حالت اول برگردانند. مثلًا ماهیچه جلوی بازو استخوان ساعد را به بالا و 

ماهیچه پشت بازو ساعد را به سمت پایین می کشاند. 
)البته حواستون رو جمع کنین که بعضی از ماهیچه ها مثل بنداره های لوله ی گوارش به استخوان متصل نیستند...(

ماهیچه های اسکلتی علاوه بر انقباض ارادی می توانند به صورت انعکاس نیز منقبض شوند.

وظیفه ماهیچه های اسکلتی 	

ماهیچه ی اسکلتی از مجموعه ای از دسته تارهای ماهیچه ای تشکیل شده که این دسته ها از طریق غلاف های پیوندی در کنار هم مجتمع 
شده و ادامه ی آن ها که به صورت طناب پیوندی است زردپی را تشکیل می دهد که سبب اتصال ماهیچه به استخوان می شود. هر دسته تار 

ماهیچه ای از تعداد زیادی تار )سلول( ماهیچه ای تشکیل شده که هر تار از مجموعه ای از تارچه های ماهیچه ای تشکیل می شود.
)بچه ها تا حالا فکر کردین چرا سلول ماهیچه اسکلتی چند تا هسته داره؟... خیلی جالبه این سلول ها از به هم پیوستن چند سلول تو دوران جنینی 

ایجاد می شن(

تارچه ماهیچه ای از پیوستن تعداد زیادی واحدهای تکراری به نام سارکومر تشکیل می شوند. هر سارکومر شامل خطوط Z-پروتئین اکتین 
و میوزین هست. رشته های اکتین نازک ترند و از یک سمت نیز به خطوط z متصل می شوند و به درون سارکومر کشیده شده اند. رشته های 

میوزین ضخیم ترند، بین رشته های اکتین قرار گرفته اند و سرهایی برای اتصال به اکتین دارند.
مکانیسم انقباض ماهیچه اسکلتی: با رسیدن پیام عصبی ناقل های تحریکی طی همایه ای به گیرنده های خود در سلول ماهیچه ای متصل 

می شوند. درنتیجه ماهیچه تحریک شده و یون های کلسیم با انتشار تسهیل شده از شبکه ی آندوپلاسمی خارج و سبب اتصال پروتئین 
میوزین به اکتین شده با این اتصال خطوط z به هم نزدیک تر شده و طول سارکومر و درنتیجه طول ماهیچه کم می شود. لیز خوردن اکتین 

و میوزین در کنار هم و تشکیل این پل های اتصالی و نزدیک تر شدن خطوط z صدها مرتبه در ثانیه تکرار و ماهیچه منقبض می شود. 
توقف انقباض ماهیچه اسکلتی: با توقف پیام عصبی انقباض یون های کلسیم با انتقال فعال وارد شبکه آندوپلاسمی شده در نتیجه سرهای 

اکتین و میوزین از هم جدا شده و ماهیچه تا رسیدن پیام انقباض بعدی در استراحت به سر می برد.
به دلیل ذخیره گلیکوژن در ماهیچه ها بیشتر انرژی لازم برای انقباض آن ها از گلوکز به دست می آید؛ اما ماهیچه ها منابع دیگری هم برای 
تأمین انرژی دارند که برای انقباض های طولانی تر از آن استفاده می کند. همانند اسیدهای چرب. منبع دیگر کراتین فسفات است که با 

کمک ATP، ADP را به سرعت بازتولید می کند.

 به پروتئین اکتین

،

زیست یازدهم
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هوازی:‌سوزاندن گلوکز با کمک اکسیژن

بی‌هوازی:‌تجزیه گلوکز در عدم حضور اکسیژن که منجر به تولید لاکتیک اسید 

شده که سبب درد ماهیچه شده پس به تدریج از بدن دفع می شود.

تجزیه گلولکز در ماهیچه به دو صورت انجام می شود  

22 کند تقسیم کرد. 	 11 تند و  سلول های ماهیچه ای را بر اساس سرعت تقسیم می توان به دو گروه: 

برای حرکات استقامتی ویژه می شوند مثل شنا و دو ماراتونبرای فعالیت های سرعتی اختصاص یافته اند مثل دو سرعت و بلند کردن وزنه

مقدار زیادی میوگلوبین دارند.میوگلوبین آن ها کم است و سریع انرژی خود را از دست می دهند

قرمز رنگ اند.سفید رنگ اند.

بیشتر انرژی خود را از راه هوازی به دست می آورند.بیشتر انرژی خود را از راه بی هوازی به دست می آورند.

میوگلوبین )همانند میتوکندری( و می تواند اکسیژن ذخیره کند.

حرکت در جانوران  	

اساس حرکت در همه ی آن ها یکسان است به طوری که برای حرکت در یک جهت باید نیرویی در خلاف آن ایجاد کند؛ اما به شیوه های 
مختلفی نظیر دویدن، جهش، شنا، پرواز و... انجام می شود.

ساختار اسکلت در جانوران به طورکلی به سه دسته ی: 

11 آب ایستایی: که در اثر تجمع آب درون بدن شکل می گیرد و با فشار خروج آب از آن به سمت مخالف حرکت می کند. همانند خروج 

هوا از بادکنک، این نوع اسکلت در عروس دریایی وجود دارد.
22 درونی: مهره دارانی که جنس اسکلت یا فقط از غضروف است، مثل کوسه ماهی یا غضروف به همراه استخوان است که این مورد بسیار 

به اسکلت انسان نزدیک است
33 بیرونی: در حشرات و سخت پوستان وجود دارد که هم نقش حرکتی و هم حفاظتی دارد. با بزرگ تر شدن جانور اندازه ی اسکلت نیز 

بیشتر شده که محدودیت هایی در حرکت ایجاد می کند بنابراین اندازه ی این جانوران از حدی بزرگ تر نمی شود.

فصل چهارم زیست شناسی پایه یازدهمفصل چهارم زیست شناسی پایه یازدهم

گفتار گفتار 11: : 

پیک شیمیایی: مولکولی است که پیام را منتقل می کند. 

سلول هدف: سلولی که پیام را دریافت می کند )مولکول پیک تنها بر سلولی اثر می گذارد که گیرنده ی آن را داشته باشد.(

پیک ها را بر اساس مسافتی که طی می کنند به 2 گروه تقسیم می کنند 
کوتاه‌برد:‌بین سلول هایی که نزدیک همدیگرند و حداکثر چند سلول باهم فاصله دارند؛ مثال: ناقل های عصبی‌	
دوربرد:‌مولکولی است که پیام را به فاصله ی دور منتقل می کند؛ همانند هورمون ها‌	

غده های درون ریز: سلول های درون ریز که به صورت مجتمع وجود دارند.

غده های برون ریز: ترشحات خود را از طریق مجرایی به سطح یا حفرات بدن می ریزند.
غده های بدن:  

دستگاه درون ریز: مجموع سلول ها – غدد درون ریز و هورمون های آن ها )این دستگاه به همراه دستگاه عصبی فعالیت های بدن را تنظیم 

و به محرک های درونی-بیرونی پاسخ می دهند.(

غده های درون ریز:  	

هیپوفیز: این غده درون گودی در استخوانی در کف جمجمه قرار دارد و تقریباً به اندازه نخود است و با ساقه ای به هیپوتالاموس متصل  	

جزوۀ ویژه امتحان نهایی notruphilnotruphil گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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است. غده ی هیپوفیز نیز شامل سه بخش است: پیشین –پسین – میانی 
حواست باشه که عملکرد بخش میانی در انسان به خوبی شناخته نشده است.

بخش پیشین: هیپوتالاموس با ترشح هورمون های آزادکننده و مهارکننده بر این بخش هیپوفیز اثر گذاشته که سبب ترشح یا عدم  	

ترشح 6 هورمون در هیپوفیز پیشین می شود. 
)بزن بریم که ببینیم این 6 هورمون چیان؟...(

11 هورمون‌رشد: با رشد طولی استخوان های دراز سبب افزایش قد می شود.

صفحات‌رشد: در نزدیکی دو سر استخوان های دراز صفحه غضروف قرار دارد. سلول های غضروف در این صفحات رشد تقسیم ‌	
می شوند و سلول های استخوانی جایگزین سلول های قدیمی تر می شوند اما هورمون رشد تا زمان بسته شدن صفحات رشد )تا زمانی 

که حالت غضروف دارند( می تواند سبب افزایش قد شود.
22 پرولاکتین:‌پس از تولد نوزاد این غدد شیری را به تولید شیر وامی دارند و در حفظ تعادل آب و دستگاه ایمنی و تنظیم فرایند دستگاه 

تولیدمثلی در مردان نقش دارند.
33  هورمون محرک از بخش پیشین هیپوفیز ترشح می شود که فعالیت سایر غدد را تنظیم می کند.

44 هورمون‌محرک‌تیروئیدی: فعالیت غده ی تیروئید را تحریک می کند.

55 هورمون محرک غده فوق کلیه 

66 هورمون محرک غدد جنسی FSH و LH  که فعالیت غدد جنسی )بیضه و تخمدان( را تنظیم می کنند. 

بخش پسین: این بخش هیچ هورمونی نمی سازند و تنها هورمون های تولید شده در هیپوتالاموس که در جسم سلولی نورون ها ساخته  	

شده و از طریق اکسون آن ها در هیپوفیز پسین ترشح می شوند: اکسی توسین و ضد ادراری

غده ی تیروئید 	

شکلی شبیه به سپر دارد و در زیر حنجره قرار دارد. هورمون هایی که از آن ترشح می شوند: هورمون های تیروئید )T3 و T4( و کلسی تونین
هورمون های تیروئیدی در تنظیم میزان تجزیه گلوکز نقش دارند و همه ی سلول های بدن به علت نیاز به انرژی و تجزیه گلوکز سلول  	

هدف این هورمون ها هستند.
هورمون T3 در دوران کودکی و جنینی بر رشد دستگاه عصبی نقش دارد و کمبود آن سبب بروز عقب ماندگی می شود. 	

هورمون های تیروئیدی یددار هستند و در صورت نبود ید غده ی هیپوفیز با ترشح هورمون محرک تیروئیدی سبب بزرگ شدن غده ی  	
تیروئید که همان بیماری گواتر است می شود. ید در غذاهای دریایی زیاد است اما میزان ید موجود در غذاهای کشاورزی و دامی به 

میزان ید خاک بستگی دارد.
هورمون کلسی تونین زمانی که کلسیم خون زیاد است از برداشت کلسیم از خون جلوگیری می کند. 	

غده های �اراتیرویپیدی 	

که به تعداد 4 عدد در پشت غده ی تیروئید قرار دارند و با کمبود کلسیم خون هورمون پاراتیروئید ترشح می کند این هورمون بازجذب 
کلسیم در کلیه را زیاد و کلسیم را از ماده ی زمینه ای استخوان جدا می کند و همچنین با اثر بر ویتامین دی آن را به شکلی تبدیل می کند 

که جذب کلسیم در روده را زیاد کند.

غده ی فوق کلیه:  	

از دو بخش قشری و مرکزی تشکیل شده است.
بخش مرکزی: ساختار عصبی دارد و وقتی شخص در شرایط تنش کوتاه مدت قرار می گیرد با ترشح هورمون اپی نفرین و نوراپی نفرین 

ضربان قلب، فشارخون و قند خون را زیاد و نایژک ها را نیز باز می کند. 
بخش قشری: هورمون های جنسی مردانه و زنانه را در هر دو جنس ترشح می کند و با قرار گرفتن فرد در محیط تنش بلندمدت )غم 

تند کند

می تواند اکسیژن ذخیره کند.

.)
.

.) و

زیست یازدهم
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است. غده ی هیپوفیز نیز شامل سه بخش است: پیشین –پسین – میانی 
حواست باشه که عملکرد بخش میانی در انسان به خوبی شناخته نشده است.

بخش پیشین: هیپوتالاموس با ترشح هورمون های آزادکننده و مهارکننده بر این بخش هیپوفیز اثر گذاشته که سبب ترشح یا عدم  	

ترشح 6 هورمون در هیپوفیز پیشین می شود. 
)بزن بریم که ببینیم این 6 هورمون چیان؟...(

11 هورمون‌رشد: با رشد طولی استخوان های دراز سبب افزایش قد می شود.

صفحات‌رشد: در نزدیکی دو سر استخوان های دراز صفحه غضروف قرار دارد. سلول های غضروف در این صفحات رشد تقسیم ‌	
می شوند و سلول های استخوانی جایگزین سلول های قدیمی تر می شوند اما هورمون رشد تا زمان بسته شدن صفحات رشد )تا زمانی 

که حالت غضروف دارند( می تواند سبب افزایش قد شود.
22 پرولاکتین:‌پس از تولد نوزاد این غدد شیری را به تولید شیر وامی دارند و در حفظ تعادل آب و دستگاه ایمنی و تنظیم فرایند دستگاه 

تولیدمثلی در مردان نقش دارند.
33  هورمون محرک از بخش پیشین هیپوفیز ترشح می شود که فعالیت سایر غدد را تنظیم می کند.

44 هورمون‌محرک‌تیروئیدی: فعالیت غده ی تیروئید را تحریک می کند.

55 هورمون محرک غده فوق کلیه 

66 هورمون محرک غدد جنسی FSH و LH  که فعالیت غدد جنسی )بیضه و تخمدان( را تنظیم می کنند. 

بخش پسین: این بخش هیچ هورمونی نمی سازند و تنها هورمون های تولید شده در هیپوتالاموس که در جسم سلولی نورون ها ساخته  	

شده و از طریق اکسون آن ها در هیپوفیز پسین ترشح می شوند: اکسی توسین و ضد ادراری

غده ی تیروئید 	

شکلی شبیه به سپر دارد و در زیر حنجره قرار دارد. هورمون هایی که از آن ترشح می شوند: هورمون های تیروئید )T3 و T4( و کلسی تونین
هورمون های تیروئیدی در تنظیم میزان تجزیه گلوکز نقش دارند و همه ی سلول های بدن به علت نیاز به انرژی و تجزیه گلوکز سلول  	

هدف این هورمون ها هستند.
هورمون T3 در دوران کودکی و جنینی بر رشد دستگاه عصبی نقش دارد و کمبود آن سبب بروز عقب ماندگی می شود. 	

هورمون های تیروئیدی یددار هستند و در صورت نبود ید غده ی هیپوفیز با ترشح هورمون محرک تیروئیدی سبب بزرگ شدن غده ی  	
تیروئید که همان بیماری گواتر است می شود. ید در غذاهای دریایی زیاد است اما میزان ید موجود در غذاهای کشاورزی و دامی به 

میزان ید خاک بستگی دارد.
هورمون کلسی تونین زمانی که کلسیم خون زیاد است از برداشت کلسیم از خون جلوگیری می کند. 	

غده های �اراتیرویپیدی 	

که به تعداد 4 عدد در پشت غده ی تیروئید قرار دارند و با کمبود کلسیم خون هورمون پاراتیروئید ترشح می کند این هورمون بازجذب 
کلسیم در کلیه را زیاد و کلسیم را از ماده ی زمینه ای استخوان جدا می کند و همچنین با اثر بر ویتامین دی آن را به شکلی تبدیل می کند 

که جذب کلسیم در روده را زیاد کند.

غده ی فوق کلیه:  	

از دو بخش قشری و مرکزی تشکیل شده است.
بخش مرکزی: ساختار عصبی دارد و وقتی شخص در شرایط تنش کوتاه مدت قرار می گیرد با ترشح هورمون اپی نفرین و نوراپی نفرین 

ضربان قلب، فشارخون و قند خون را زیاد و نایژک ها را نیز باز می کند. 
بخش قشری: هورمون های جنسی مردانه و زنانه را در هر دو جنس ترشح می کند و با قرار گرفتن فرد در محیط تنش بلندمدت )غم 

استخوانی جلوگیری می کند.

زیست یازدهم

1515



گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیلnotruphilnotruphilجزوۀ ویژه امتحان نهایی

1616

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

از دست دادن عزیزان( با ترشح کورتیزول، گلوکز خون را زیاد و سیستم ایمنی را ضعیف می کند و هورمون دیگری که ترشح می کند 
آلدسترون است که با افزایش بازجذب سدیم و به دنبال آن افزایش بازجذب آب سبب افزایش فشارخون می شود.

غده ی لوزالمعده:  	

از دو بخش درون ریز و برون ریز تشکیل شده که بخش برون ریز در ترشح بی کربنات و آنزیم گوارشی و بخش درون ریز در لوزالمعده که 
تحت عنوان جزایر لانگرهانس شناخته می شود در ترشح هورمون انسولین و گلوکاگون نقش دارد.

 با افزایش قند خون انسولین ترشح و سبب ورود گلوکز به درون سلول می شود و با کاهش قند خون گلوکاگون ترشح و سبب 

افزایش قند خون می شود.

اگر سلول ها نتوانند گلوکز خون را دریافت کنند غلظت آن در خون زیاد شده که به دیابت شیرین معروف است که در دو نوع وجود دارد:
 دیابت نوع 1 که در آن انسولین ترشح نمی شود یا کم ترشح می شود که در آن سلول های ترشح کننده انسولین در جزایر لانگرهانس  	

از بین رفته اند و نوعی بیماری خودایمنی است /
در دیابت نوع 2 مقدار کافی انسولین وجود دارد اما گیرنده ها به آن پاسخ نمی دهند که چاقی و عدم تحرک در بروز آن نقش زیادی دارند. 	

در دیابت سلول ها انرژی مورد نیاز خود را از چربی ها و پروتئین ها به دست می آورند که سبب کاهش وزن می شوند. تجزیه پروتئین ها سبب 
کاهش ایمنی شده و تجزیه چربی ها نیز سبب تولید محصولات اسیدی شده که اگر درمان نشود می تواند موجب مرگ شود.

غدد ا�ی فیز:  	

در بالای برجستگی های چهارگانه در مغز میانی قرار داشته و هورمون ملاتونین ترشح می کند که مقدار ترشح آن در شب به حداکثر و 
در نزدیکی ظهر به حداقل می رسد.

 ممکن است یک سلول چند هورمون دریافت و یا یک هورمون بر چند سلول مختلف اثر بگذارند.

)حالا به نظرت تنظیم هورمون ها در بدن چجوری انجام میشه؟.....(

هورمون ها در بدن به مقدار کمی ترشح می شوند. چرخه تنظیم بازخوردی روشی رایج در تنظیم ترشح هورمون هاست که به د وصورت 
+ و - انجام می شود. در تنظیم – ترشح یک هورمون یا تأثیرات آن سبب کاهش ترشح همان هورمون می شود، همچون تنظیم انسولین و 

تنظیم + ترشح یک هورمون یا تأثیرات آن سبب افزایش ترشح همان هورمون می شود همانند اکسی توسین.

 جالبه بدونین ارتباط شیمیایی در بین جانوران نیز انجام می شود. فرومون ها موادی اند که از یک فرد ترشح و روی فرد یا افراد 

دیگری از همان جمعیت پاسخ ایجاد می کنند )زنبورها برای هشدار حضور شکارچی- مارها برای جفت یابی و گربه ها از آن برای تعیین قلمرو 

استفاده می کنند.(

فصل پنجم زیست شناسی پایه دهمفصل پنجم زیست شناسی پایه دهم

دفاع در بدن به دو روش غیراختصاصی و اختصاصی انجام می شود. 
در دفاع اختصاصی پاسخ دستگاه ایمنی فقط بر همان نوع میکروب اثر داشته و بر سایر انواع میکروب ها بی تأثیر است )خط سوم دفاعی( 	
 اما در دفاع غیراختصاصی روش هایی وجود دارد که در برابر طیف وسیعی از انواع میکروب ها مؤثرند )خط اول و دوم دفاعی( 	

 بهترین راه در امان ماندن از میکروب ها جلوگیری از ورود آن ها به بدن است این جلوگیری از طریق پوست و مخاط انجام می شود. 

لایه  این  از  جانوران  پوست  )چرم  می کند  ایجاد  را  نفوذ  غیرقابل  و  محکم  و سدی  رشته ایست  پیوندی  بافت  پوست،  درونی  لایه ی 
تشکیل می شود.( لایه بیرونی پوست شامل چند لایه سلول پوششی است که خارجی ترین سلول های آن مرده اند. این سلول ها به تدریج 

می ریزند و میکروب ها را از بدن دور می کنند. 
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پوست همچنین ترشحات دارد که از سطح آن محافظت می کند:
 همچون اسید چرب )که به دلیل خاصیت اسیدی برای زندگی میکروب های بیماری زا مناسب نیست( 	
یکی از ترشحات دیگر پوست، عرق است که به دلیل نمک و آنزیم لیزوزیم برای از بین بردن باکتری ها مناسب است. 	
در سطح پوست هم میکروب هایی زندگی می کنند که با شرایط پوست از جمله اسیدی بودن سازش پیدا کرده اند و چون در رقابت  	

برای کسب غذا بر میکروب های بیماری زا پیروز می شوند از تکثیر آن ها جلوگیری می کنند. 
مخاط سد حفاظتی دیگری است که دستگاه گوارش و تنفسی و ادراری- تناسلی را که با محیط بیرون به طور مستقیم در تماس هستند  	

پوشانده است. مخاط بافت پوششی است که در زیر آن آستری از جنس بافت پیوندی وجود دارد و سلول های آن ماده ی مخاطی و 
آنزیم لیزوزیم )که سبب کشته شدن باکتری ها می شود( را ترشح می کنند. خط اول دفاعی در برخی از دستگاه های بدن اختصاصی تر 

شده اند همانند حضور مخاط مژکدار در دستگاه تنفس- اسید معده و...

 انعکاس هایی مثل عطسه، سرفه و دفع ادرار و مدفوع هم جز نخستین خط دفاعی هستند.

خط دوم دفاعی بدن شامل: بیگانه خوارها )فاگوسیت ها( - پروتئین ها-گلبول های سفید- التهاب و تب می باشد که این پاسخ ها را بر  	
اساس ویژگی های عمومی میکروب ها اعمال می کند.

سلول های ایمنی سازوکارهایی دارند که ابتدا بیگانه بودن را تشخیص می دهند و به آن ها پاسخ می دهند. 	
الیا مچینکوف جانورشناسی بود که برای نخستین بار در بدن لارو دریایی سلول هایی را دید که شبیه آمیب بودند و حرکت می کردند  	

و مواد اطراف خود را می خوردند. او فرضیه ای را مطرح کرد که شاید این سلول ها در دفاع نقش داشته باشند. او برای آزمودن این 
فرضیه تکه هایی از خارهای گل سرخ را وارد بدن لارو ستاره دریایی کرد و تا فردا اثری از این خارها باقی نمانده بود او این سلول ها را 

بیگانه خوار نامید.
بیگانه خوارها انواع مختلفی دارند: 

11 درشت خوار )ماکروفاژ(: که در گره های لنفی و حبابک های شش حضور دارند و با میکروب ها مبارزه می کنند. یکی دیگر از وظایف 

آن ها از بین بردن سلول های مرده و فرسوده است )همانند از بین بردن گلبول های قرمز پیر و مرده در کبد و طحال(
ارتباط است، فراوانند این سلول ها  با محیط بیرون در  از بدن که  انشعابات دارینه مانند دارند و در بخش هایی  22 سلول دارینه ای: 

بخش هایی از میکروب را در سطح خود قرار داده و آن ها را به سلول های ایمنی مستقر در گره ی لنفی نشان می دهد.
33 ماستوسیت ها: ماده ای به نام هیستامین ترشح می کنند که رگ را گشاد و سبب نفوذپذیری بیشتر آن می شوند. گشاد شدن رگ ها 

سبب حضور بیشتر گلبول های سفید و پروتئین ها در محل آسیب می شوند.
44 نوتروفیل: گلبول های سفیدی هستند که بیگانه خواری می کنند و نیروهای واکنش سریع هستند که خود را با تراگذری به سرعت به 

عامل بیگانه در بافت ها می رسانند و مواد دفاعی زیادی حمل نمی کنند و چابکند.
بزن بریم تا با دنیای گلبول های سفید بیشتر آشنا شیم...: 

با پیشرفت روش های رنگ آمیزی دانشمندان متوجه حضور گلبول های سفید در جایی به غیر از خون شدند و با بررسی متوجه شدند 
گلبول های سفید می توانند از رگ خارج شوند که به این توانایی دیاپدز می گویند.

انواع گلبول های سفید: 

11 نوتروفیل ها

22  ائوزینوفیل ها که در برابر عوامل بیگانه ی بزرگ همانند انگل ها مبارزه کرده و محتویات دانه های خود را بر روی آن ها می ریزند.

33 بازوفیل ها: هپارین و هیستامین ترشح می کنند هیستامین گشادکننده ی رگ و هپارین ضد انعقاد خون است

44 مونوسیت ها: از خون خارج شده و پس از خروج به سلول دندریت یا درشت خوار تبدیل می شوند

55 لنفوسیت ها: نوعی از آن ها که در دفاع غیراختصاصی شرکت می کند، لنفوسیت کشنده طبیعی نام دارد که با اتصال به سلول سرطانی 

و ترشح پروتئینی به نام پرفورین در غشای سلول منفذ ایجاد می کند و سپس با ترشح آنزیم مرگ برنامه ریزی شده برنامه ای را در سلول 

.

دو

.
.

غده ی اپی فیز:

زیست یازدهم
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پوست همچنین ترشحات دارد که از سطح آن محافظت می کند:
 همچون اسید چرب )که به دلیل خاصیت اسیدی برای زندگی میکروب های بیماری زا مناسب نیست( 	
یکی از ترشحات دیگر پوست، عرق است که به دلیل نمک و آنزیم لیزوزیم برای از بین بردن باکتری ها مناسب است. 	
در سطح پوست هم میکروب هایی زندگی می کنند که با شرایط پوست از جمله اسیدی بودن سازش پیدا کرده اند و چون در رقابت  	

برای کسب غذا بر میکروب های بیماری زا پیروز می شوند از تکثیر آن ها جلوگیری می کنند. 
مخاط سد حفاظتی دیگری است که دستگاه گوارش و تنفسی و ادراری- تناسلی را که با محیط بیرون به طور مستقیم در تماس هستند  	

پوشانده است. مخاط بافت پوششی است که در زیر آن آستری از جنس بافت پیوندی وجود دارد و سلول های آن ماده ی مخاطی و 
آنزیم لیزوزیم )که سبب کشته شدن باکتری ها می شود( را ترشح می کنند. خط اول دفاعی در برخی از دستگاه های بدن اختصاصی تر 

شده اند همانند حضور مخاط مژکدار در دستگاه تنفس- اسید معده و...

 انعکاس هایی مثل عطسه، سرفه و دفع ادرار و مدفوع هم جز نخستین خط دفاعی هستند.

خط دوم دفاعی بدن شامل: بیگانه خوارها )فاگوسیت ها( - پروتئین ها-گلبول های سفید- التهاب و تب می باشد که این پاسخ ها را بر  	
اساس ویژگی های عمومی میکروب ها اعمال می کند.

سلول های ایمنی سازوکارهایی دارند که ابتدا بیگانه بودن را تشخیص می دهند و به آن ها پاسخ می دهند. 	
الیا مچینکوف جانورشناسی بود که برای نخستین بار در بدن لارو دریایی سلول هایی را دید که شبیه آمیب بودند و حرکت می کردند  	

و مواد اطراف خود را می خوردند. او فرضیه ای را مطرح کرد که شاید این سلول ها در دفاع نقش داشته باشند. او برای آزمودن این 
فرضیه تکه هایی از خارهای گل سرخ را وارد بدن لارو ستاره دریایی کرد و تا فردا اثری از این خارها باقی نمانده بود او این سلول ها را 

بیگانه خوار نامید.
بیگانه خوارها انواع مختلفی دارند: 

11 درشت خوار )ماکروفاژ(: که در گره های لنفی و حبابک های شش حضور دارند و با میکروب ها مبارزه می کنند. یکی دیگر از وظایف 

آن ها از بین بردن سلول های مرده و فرسوده است )همانند از بین بردن گلبول های قرمز پیر و مرده در کبد و طحال(
ارتباط است، فراوانند این سلول ها  با محیط بیرون در  از بدن که  انشعابات دارینه مانند دارند و در بخش هایی  22 سلول دارینه ای: 

بخش هایی از میکروب را در سطح خود قرار داده و آن ها را به سلول های ایمنی مستقر در گره ی لنفی نشان می دهد.
33 ماستوسیت ها: ماده ای به نام هیستامین ترشح می کنند که رگ را گشاد و سبب نفوذپذیری بیشتر آن می شوند. گشاد شدن رگ ها 

سبب حضور بیشتر گلبول های سفید و پروتئین ها در محل آسیب می شوند.
44 نوتروفیل: گلبول های سفیدی هستند که بیگانه خواری می کنند و نیروهای واکنش سریع هستند که خود را با تراگذری به سرعت به 

عامل بیگانه در بافت ها می رسانند و مواد دفاعی زیادی حمل نمی کنند و چابکند.
بزن بریم تا با دنیای گلبول های سفید بیشتر آشنا شیم...: 

با پیشرفت روش های رنگ آمیزی دانشمندان متوجه حضور گلبول های سفید در جایی به غیر از خون شدند و با بررسی متوجه شدند 
گلبول های سفید می توانند از رگ خارج شوند که به این توانایی دیاپدز می گویند.

انواع گلبول های سفید: 

11 نوتروفیل ها

22  ائوزینوفیل ها که در برابر عوامل بیگانه ی بزرگ همانند انگل ها مبارزه کرده و محتویات دانه های خود را بر روی آن ها می ریزند.

33 بازوفیل ها: هپارین و هیستامین ترشح می کنند هیستامین گشادکننده ی رگ و هپارین ضد انعقاد خون است

44 مونوسیت ها: از خون خارج شده و پس از خروج به سلول دندریت یا درشت خوار تبدیل می شوند

55 لنفوسیت ها: نوعی از آن ها که در دفاع غیراختصاصی شرکت می کند، لنفوسیت کشنده طبیعی نام دارد که با اتصال به سلول سرطانی 

و ترشح پروتئینی به نام پرفورین در غشای سلول منفذ ایجاد می کند و سپس با ترشح آنزیم مرگ برنامه ریزی شده برنامه ای را در سلول 

زیست یازدهم
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هدف اجرا می کند که سبب مرگ آن می شود.
انواعی‌از‌پروتئین ها‌در‌دفاع‌نقش‌دارند؛‌با‌برخی‌از‌آن ها‌که‌در‌دفاع‌غیراختصاصی‌نقش‌دارند‌آشنا‌می شویم:

به دیگر  با برخورد  و  به بدن فعال شده  با ورود میکروب  فعالند و  پروتئین‌مکمل: محلول در خونند که در حالت عادی غیر   11

پروتئین های مکمل غیرفعال آن ها را نیز فعال می کنند و با اتصال به یکدیگر در غشای عامل بیگانه منافذی را ایجاد می کنند که سبب از 
بین بردن کنترل غشا در ورود و خروج می شوند و بیگانه خواری را نیز راحت تر می کند.

‌اینترفرون‌نوع‌1: که از سلول های آلوده به ویروس ترشح شده و علاوه بر سلول های آلوده بر سلول های سالم هم اثر گذاشته و آن ها  22

را در برابر ویروس مقاوم می کند.
33 اینترفرون‌نوع‌2: از سلول کشنده طبیعی و لنفوسیت t ترشح شده و درشت خوارها را فعال می کند و نقش مهمی در مبارزه با 

سرطان دارد.

التهاب:  	

پاسخ موضعی است که به دنبال آسیب بافتی بروز می کند و نشانه های آن قرمزی – تورم- گرما و درد در محل التهاب هستند. در التهاب از 
ماستوسیت های آسیب دیده هیستامین ترشح می شود. سلول های دیواره ی مویرگ و درشت خوارها با ترشح پیک های شیمیایی گلبول های 
سفید را به محل آسیب فرامی خوانند. در التهاب نوتروفیل ها و ماستوسیت ها هم دیاپدز کرده که در طی آن نوتروفیل ها بیگانه خواری کرده 

و ماستوسیت ها به درشت خوار تبدیل می شوند و پروتئین های مکمل نیز به غشای باکتری متصل می شوند.

تب:  	

یکی از نشانه های بیماری میکروبی است که سبب کاهش فعالیت میکروب ها در دمای بالا می شود )هیپوتالاموس نیز در پاسخ به بعضی 
از ترشحات میکروب ها دمای بدن را زیاد می کنند(

دفاع اختصاصی به نوع عامل بیگانه بستگی داشته و فقط بر همان نوع مؤثر است. لنفوسیت ها عوامل بیگانه را از خودی شناسایی و علیه 
آن ها پاسخ ایجاد می کنند. این خط دفاعی توسط لنفوسیت های B و T انجام شده که هر دو در مغز استخوان تولید می شوند و ابتدا 

نابالغند. لنفوسیت B در همان مغز استخوان و لنفوسیت T در تیموس بالغ می شود.

 تیموس در دوران کودکی فعالیت زیادی داشته اما رفته رفته اندازه آن تحلیل رفته و فعالیتش کم می شود 

لنفوسیت های B و T در سطح خود گیرنده های آنتی ژنی دارند که آنتی ژن )پادگن( ها را شناسایی می کنند. هر کدام از این لنفوسیت ها 
یک نوع گیرنده آنتی ژن در سطح خود داشته و اختصاصی عمل می کنند. 

لنفوسیت B پادگن سطح میکروب یا ذرات محلول 
مثل سم میکروب ها را شناسایی می کند. در بین این 
را شناسایی کنند  پادگن  لنفوسیت ها هر کدام که 
تولید  را  پلاسموسیت ها  و  شده  تقسیم  به سرعت 
می کنند که پادتن ترشح می کنند. پادتن همراه با 
مایعات بین سلول –خون و لنف به گردش در آمده 
و هرجا با میکروب برخورد کند آن را بی اثر می کند.

پادتن: مولکول Y شکلی بوده که از جنس پروتئین  

پادتن  به  اتصال  برای  پادتن دو جایگاه  است و هر 
به  تبدیل  از  B می تواند پس  لنفوسیت  و هر  دارد 
پادتن ساز، پاد تنی مشابه با گیرنده خود ترشح کند.
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از پادتن می توان به عنوان سرم هم استفاده کرد )پادتن آماده= سرم( برای مثال در زخم های شدید که احتمال فعالیت باکتری کزاز  	
وجود دارد از سرم کزاز و یا در مارگزیدگی از سرم ضد سم مار استفاده می شود

لنفوسیت T به سلول های پیوند شده و همچنین سلول های سرطانی و آلوده به ویروس حمله می کند. لنفوسیت T پس از شناسایی  	
تکثیر شده و T کشنده را پدید می آورد. لنفوسیت T نیز با اتصال به سلول هدف و ترشح پرفورین و آنزیم مرگ برنامه ریزی شده را 

در آن اجرا می کنند. 
دفاع اختصاصی نسبت به دفاع غیراختصاصی فرایند سریع نیست؛ اما اگر پادگنی که از قبل به بدن وارد شده دوباره به بدن وارد شود  	

پاسخ دفاعی نسبت به قبل سریع تر و قوی تر است. دلیل این موضوع وجود سلول های خاطره در دستگاه ایمنی است وقتی پادگنی 
برای اولین بار شناسایی می شود، علاوه بر تولید سلول های عمل کننده سلول های خاطره را نیز ایجاد می کند که برای مدتی در خون 
باقی می مانند. وجود تعداد زیادی لنفوسیت در خون باعث می شود پادتن سریع تر شناسایی شده و برای برخوردهای بعدی تعداد 

لنفوسیت های خاطره ی بیشتری تولید شود.
از خاصیت حافظه دار بودن دستگاه اختصاصی در واکسیناسیون استفاده می شود. به طوری که اگر یک بار میکروب در شرایط کنترل شده  	

)سم خنثی شده ی میکروب-میکروب کشته شده-میکروب ضعیف شده-پادگن میکروب( به دستگاه ایمنی وارد شود سلول های خاطره 
ایجاد می شوند به این صورت اگر دوباره میکروب به بدن وارد شود قبل از اینکه فرصت عمل پیدا کند دستگاه ایمنی آن را از پای 

درمی آورد. به همین دلیل ایمنی حاصل از واکسن ایمنی فعال و ایمنی حاصل از سرم ایمنی غیرفعال است.
بیماری ایدز )نقص ایمنی اکتسابی( نوعی بیماری است که عامل آن نوعی ویروس به نام HIV است که عملکرد دستگاه ایمنی فرد را  	

مختل می کند. به طوری که ابتلا به کم خطرترین بیماری واگیردار نیز می تواند سبب مرگ شود. پس از ورود ویروس به بدن می تواند 
بین 6 تا 15 ماه نهفته باقی بماند در این حالت فرد بیمار نیست اما آلوده است 

ویروس HIV از طریق رابطه جنسی- خون و فراورده های آن و هر نوع اشیای تیز و برنده و آلوده به خون و مایعات بدن منتقل می شود  	
در مادران نیز از طریق بارداری، زایمان و یا دوران شیردهی می تواند منتقل شود. دست دادن، روبوسی، نیش حشرات، آب و غذا و 

ترشحات همانند اشک، عرق، بزاق و خلط این ویروس را منتقل نمی کند. 
این بیماری تاکنون درمان قطعی ندارد و بهترین روش مقابله با آن پیشگیری و افزایش آگاهی عمومی است. 	
این ویروس به نوع خاصی از لنفوسیت های T  به نام کمک کننده حمله می کند که این نوع لنفوسیت فعالیت سایر لنفوسیت ها را نیز  	

تنظیم می کند؛ بنابراین با از بین رفتن آن عملکرد دستگاه ایمنی مختل می شود.
دستگاه ایمنی به همه ی مواد خارجی پاسخ نمی دهد مثلًا به میکروب های مفید دستگاه گوارش پاسخ نمی دهد. درواقع به عدم پاسخ  	

دستگاه ایمنی به عوامل خارجی تحمل ایمنی می گوییم اما اگر بدن فرد به مواد بی خطر خارجی پاسخ دهد حساسیت ایجاد می شود 
و به ماده ای که باعث آن شده ماده ی حساسیت زا می گوییم پاسخ دستگاه ایمنی به حساسیت ترشح هیستامین از ماستوسیت ها و 

بازوفیل هاست
گاهی دستگاه ایمنی سلول های خودی را به عنوان غیرخودی شناخته و علیه آن ها پاسخ ایمنی ایجاد می کند که به این بیماری  	

خودایمنی می گویند. دیابت نوع 1 که در آن دستگاه ایمنی به سلول های سازنده انسولین حمله می کند و در ام. اس که سلول های 
پشتیبان از بین می روند مثال هایی از انواع بیماری های خودایمنی اند

فصل ششم زیست شناسی پایه یازدهمفصل ششم زیست شناسی پایه یازدهم

فام تن از دنا و پروتئین تشکیل شده است. زمانی که سلول در حال تقسیم نباشد ماده ی وراثتی آن فشردگی کمتری داشته و به شکل 
)نوکلئوزوم(  به نام هسته تن  تکراری  واحدهای  از  فامینه  از  رشته  )فامینه( می گویند که هر  کروماتین  آن  به  که  است  توده ای درهم 

تشکیل شده است که در هر هسته تن مولکول دنا حدود دو دور در اطراف 8 پروتئین هیس تون پیچیده می شود.

 ماده ی وراثتی در تمام مدت زندگی به غیر از تقسیم به شکل فامینه است.

یک فام تن مضاعف شده در حداکثر فشردگی از دو بخش همانند به نام فامینک )کروماتید( تشکیل شده است. فامینک های هر فام تن  	

،،

.

T

،

رها
مونوسیت ها

مونوسیت ها

پادگن
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از پادتن می توان به عنوان سرم هم استفاده کرد )پادتن آماده= سرم( برای مثال در زخم های شدید که احتمال فعالیت باکتری کزاز  	
وجود دارد از سرم کزاز و یا در مارگزیدگی از سرم ضد سم مار استفاده می شود

لنفوسیت T به سلول های پیوند شده و همچنین سلول های سرطانی و آلوده به ویروس حمله می کند. لنفوسیت T پس از شناسایی  	
تکثیر شده و T کشنده را پدید می آورد. لنفوسیت T نیز با اتصال به سلول هدف و ترشح پرفورین و آنزیم مرگ برنامه ریزی شده را 

در آن اجرا می کنند. 
دفاع اختصاصی نسبت به دفاع غیراختصاصی فرایند سریع نیست؛ اما اگر پادگنی که از قبل به بدن وارد شده دوباره به بدن وارد شود  	

پاسخ دفاعی نسبت به قبل سریع تر و قوی تر است. دلیل این موضوع وجود سلول های خاطره در دستگاه ایمنی است وقتی پادگنی 
برای اولین بار شناسایی می شود، علاوه بر تولید سلول های عمل کننده سلول های خاطره را نیز ایجاد می کند که برای مدتی در خون 
باقی می مانند. وجود تعداد زیادی لنفوسیت در خون باعث می شود پادتن سریع تر شناسایی شده و برای برخوردهای بعدی تعداد 

لنفوسیت های خاطره ی بیشتری تولید شود.
از خاصیت حافظه دار بودن دستگاه اختصاصی در واکسیناسیون استفاده می شود. به طوری که اگر یک بار میکروب در شرایط کنترل شده  	

)سم خنثی شده ی میکروب-میکروب کشته شده-میکروب ضعیف شده-پادگن میکروب( به دستگاه ایمنی وارد شود سلول های خاطره 
ایجاد می شوند به این صورت اگر دوباره میکروب به بدن وارد شود قبل از اینکه فرصت عمل پیدا کند دستگاه ایمنی آن را از پای 

درمی آورد. به همین دلیل ایمنی حاصل از واکسن ایمنی فعال و ایمنی حاصل از سرم ایمنی غیرفعال است.
بیماری ایدز )نقص ایمنی اکتسابی( نوعی بیماری است که عامل آن نوعی ویروس به نام HIV است که عملکرد دستگاه ایمنی فرد را  	

مختل می کند. به طوری که ابتلا به کم خطرترین بیماری واگیردار نیز می تواند سبب مرگ شود. پس از ورود ویروس به بدن می تواند 
بین 6 تا 15 ماه نهفته باقی بماند در این حالت فرد بیمار نیست اما آلوده است 

ویروس HIV از طریق رابطه جنسی- خون و فراورده های آن و هر نوع اشیای تیز و برنده و آلوده به خون و مایعات بدن منتقل می شود  	
در مادران نیز از طریق بارداری، زایمان و یا دوران شیردهی می تواند منتقل شود. دست دادن، روبوسی، نیش حشرات، آب و غذا و 

ترشحات همانند اشک، عرق، بزاق و خلط این ویروس را منتقل نمی کند. 
این بیماری تاکنون درمان قطعی ندارد و بهترین روش مقابله با آن پیشگیری و افزایش آگاهی عمومی است. 	
این ویروس به نوع خاصی از لنفوسیت های T  به نام کمک کننده حمله می کند که این نوع لنفوسیت فعالیت سایر لنفوسیت ها را نیز  	

تنظیم می کند؛ بنابراین با از بین رفتن آن عملکرد دستگاه ایمنی مختل می شود.
دستگاه ایمنی به همه ی مواد خارجی پاسخ نمی دهد مثلًا به میکروب های مفید دستگاه گوارش پاسخ نمی دهد. درواقع به عدم پاسخ  	

دستگاه ایمنی به عوامل خارجی تحمل ایمنی می گوییم اما اگر بدن فرد به مواد بی خطر خارجی پاسخ دهد حساسیت ایجاد می شود 
و به ماده ای که باعث آن شده ماده ی حساسیت زا می گوییم پاسخ دستگاه ایمنی به حساسیت ترشح هیستامین از ماستوسیت ها و 

بازوفیل هاست
گاهی دستگاه ایمنی سلول های خودی را به عنوان غیرخودی شناخته و علیه آن ها پاسخ ایمنی ایجاد می کند که به این بیماری  	

خودایمنی می گویند. دیابت نوع 1 که در آن دستگاه ایمنی به سلول های سازنده انسولین حمله می کند و در ام. اس که سلول های 
پشتیبان از بین می روند مثال هایی از انواع بیماری های خودایمنی اند

فصل ششم زیست شناسی پایه یازدهمفصل ششم زیست شناسی پایه یازدهم

فام تن از دنا و پروتئین تشکیل شده است. زمانی که سلول در حال تقسیم نباشد ماده ی وراثتی آن فشردگی کمتری داشته و به شکل 
)نوکلئوزوم(  به نام هسته تن  تکراری  واحدهای  از  فامینه  از  رشته  )فامینه( می گویند که هر  کروماتین  آن  به  که  است  توده ای درهم 

تشکیل شده است که در هر هسته تن مولکول دنا حدود دو دور در اطراف 8 پروتئین هیس تون پیچیده می شود.

 ماده ی وراثتی در تمام مدت زندگی به غیر از تقسیم به شکل فامینه است.

یک فام تن مضاعف شده در حداکثر فشردگی از دو بخش همانند به نام فامینک )کروماتید( تشکیل شده است. فامینک های هر فام تن  	

می کند.

.
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مضاعف شده از نظر نوع ژن ها یکسانند و به آن ها فامینک های خواهری می گویند که در محلی به نام سانترومر به یکدیگر متصل می شوند.
در هرگونه از جانداران تعداد معینی فام تن در سلول های پیکری )غیرجنسی( وجود دارد که به آن ها عدد فام تنی می گویند. گاهی عدد  	

فام تنی گونه های مختلف باهم یکسان است )مثلًا زیتون و انسان هر دو 46 کروموزوم در سلول های پیکری خود دارند(

 تعداد فام تن در جانداران مختلف به جز باکتری ها )از 2 تا بیش از 1000 تا متغیر است.(

برای تعیین تعداد فام تن ها و تشخیص بعضی از ناهنجاری های فام تنی، کاریوتیپ تهیه می شود. 	
کاریوتیپ تصویری از فام تن ها با حداکثر فشردگی است که بر اساس اندازه، شکل و محل قرارگیری سانترومرها، مرتب و شماره گذاری شده اند.‌	
به جاندارانی که در سلول های پیکری آن ها از هر فام تن دو نسخه باشد جانداران دو لاد می گویند )و به صورت 2n آن ها را نمایش  	

می دهند(. در این جانداران هر فام تن یک فام تن شبیه به خود هم دارد که به آن فام تن همتا می گویند.
در انسان و برخی از جانداران فام تن هایی در تعیین جنسیت نقش دارند که به آن ها فام تن های جنسی می گویند. در انسان آن ها را با  	

دو نماد X, Y نشان می دهیم که در زنان دو فام تن X و در مردان یک فام تن X و یک فام تن Y وجود دارد. 
	 )n=23( نشان می دهند n که آن ها را )بعضی از سلول ها مثل سلول جنسی انسان تک لادند )هاپلوئیدند
مراحلی که یک سلول از پایان یک تقسیم تا پایان تقسیم بعدی می گذراند چرخه سلولی می گویند که شامل اینترفاز و تقسیم است. 	

سلول‌ها‌بیشتر‌مدت‌زمان‌زندگی‌را‌در‌مرحله‌اینترفاز‌می‌گذرانند‌و‌شامل‌سه‌مرحله‌می‌شود:
مرحله  G1: مرحله رشد یاخته هاست و یاخته ها مدت زمان زیادی در این مرحله باقی می مانند. یاخته هایی که به طور دائمی یا موقت  	

تقسیم نمی شوند، معمولاً در این مرحله متوقف می شوند. این یاخته ها به طور موقت یا دائم وارد مرحله G0 می شوند؛ مانند یاخته عصبی! 
	 s در آن در نتیجه همانندسازی دنای هسته سلول دو برابر می شود :S مرحله

مرحله G2: در آن سلول آماده ی تقسیم می شود و ساخت پروتئین ها و عوامل موردنیاز برای تقسیم بیشتر می شود:  	

تقسیم: در آن تقسیم هسته و سیتوپلاسم صورت می گیرد و دو سلول ایجاد می شود. 	

تقسیم رشتمان: در طی آن فام تن هایی که در مرحله S همانندسازی شده اند ابتدا در وسط سلول آرایش می یابند و به طور مساوی  	

بین سلول های حاصل تقسیم می شوند.
دوک تقسیم: مجموعه ای از ریزلوله های پروتئینی هستند که هنگام تقسیم پدیدار و به سانترومر فام تن ها متصل شده که این  	

ساختارها برای حرکت و جدا شدن صحیح فام تن ها ایجاد می شود. در سلول های جانوری میانک )سانتریول( ساخته شدن رشته های 
دوک را سازماندهی می کند. میانک ها ساختارهای استوانه ای شکلی هستند که در سلول به صورت استوانه هایی قرار دارند که برای 

تقسیم سلول دو برابر می شوند.

مراحل رشتمان:  	

11 پروفاز: رشته های فامینه کوتاه و ضخیم شده و به دو طرف سلول می رسند و بین آن ها دوک تقسیم تشکیل می شود و پوشش هسته 

شروع به تخریب می کند و فام تن ها را نیز می توان با میکروسکوپ نوری مشاهده کرد.
22 پرومتافاز: در آن پوشش هسته شروع به تخریب می کند و با تخریب شبکه آندوپلاسمی رشته های دوک به سانترومر متصل می شوند.

33 متافاز: فام تن ها بیشترین فشردگی را در آن پیدا کرده و در سطح استوایی سلول ردیف می شوند.

44 آنافاز: در آن با تجزیه ی پروتئین اتصالی در ناحیه ی سانترومر فامینک ها از هم جدا شده و به سوی دو قطب سلول کشیده می شوند.

55 تلوفاز: در آن رشته های دوک شروع به تخریب می کنند و به صورت فامینه درمی آیند و در پایان آن سلول دو هسته مشابه دارد.

تقسیم سیتوپلاسم که در سلول های جانوری و گیاهی به دو شکل انجام می شود.
در یاخته های جانوری تقسیم سیتوپلاسم با ایجاد فرورفتگی در وسط آن شروع می شود که این فرورفتگی حاصل انقباض حلقه ای از  	

جنس اکتین و میوزین است با تنگ شدن این حلقه انقباضی در نهایت دو یاخته از هم جدا می شوند.
در سلول های گیاهی ساختاری به نام صفحه یاخته ای در محلّ تشکیل دیواره جدید، ایجاد می شود. این صفحه با تجمع ریزکیسه های  	

دستگاه گلژی و به هم پیوستن آن ها تشکیل می شود با اتصال این صفحه به دیواره یاخته مادری دو یاخته جدید از هم جدا می شوند.
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بعضی از سلول های بدن همانند سلول های بنیادی سرعت تقسیم زیادی دارند اما سلول هایی نیز هستند که سرعت تقسیم کمی دارند  	
همانند نورون ها اما همین سلول ها نیز در شرایطی سرعت تقسیم خود را تنظیم می کنند.

سلول ها در پاسخ به بعضی عوامل سرعت تقسیم خود را کم و زیاد می کنند مثلًا در پاسخ به زخم عامل رشد ایجاد می کنند در چرخه  	
سلولی نقاطی به نام نقطه وارسی وجود دارند که به سلول اطمینان می دهند مرحله قبل به پایان رسیده و عوامل لازم برای مرحله بعد 

هم وجود دارد.
نقطه وارسی g1: به سلول اطمینان می دهد که دنا سالم است در غیر این صورت فرایند مرگ برنامه ریزی را به راه می اندازد. 

نقطه وارسی g2: اگر عوامل لازم برای تقسیم مثل پروتئین های دوک مهیا نباشند اجازه عبور از این مرحله را نمی دهد.

نقطه وارسی متافاز: سلول را مطمئن می سازد که فام تن ها در وسط سلول آرایش یافتند.

سلول ها می توانند در اثر تقسیمات تنظیم نشده و زیاد تومور را ایجاد کنند که به دو نوع خوش خیم و بدخیم تقسیم می شوند. انواع 
خوش خیم آن، به طور مثال لیپوما، رشد کمی دارند و در بدن منتشر نمی شوند. البته در بعضی موارد هم می توانند بزرگ شوند و در 
رشد طبیعی اندام ها اختلال ایجاد کنند. تومور بدخیم که سرطان است می تواند از بافت جدا شود و از طریق جریان خون و به ویژه لنف 

به اندام های مجاور برود )متاستاز کند(.
روش های درمانی متفاوتی برای درمان سرطان وجود دارد:

11 جراحی

22 پرتودرمانی که در آن سلول هایی که به سرعت تقسیم می شوند و به طور ویژه تحت تأثیر پرتوهای قوی قرار می گیرند.

33 شیمی درمانی که در آن با استفاده از داروها سبب سرکوب تقسیم سلولی در بدن می شود. آسیب به سلول های پیاز مو، مغز استخوان، 

شش و دستگاه گوارش سبب خستگی، حالت تهوع و ریزش مو می شود. در بعضی اوقات نیاز به پیوند مغز استخوان ایجاد می شود.
البته گاهی از ترکیب این روش ها استفاده می شود.

از آنجایی که پروتئین ها مسئول تنظیم چرخه ی سلولی هستند و حاصل عملکرد ژن ها هستند پس در وقوع سرطان نیز نقش دارند. علاوه 
بر این ها عوامل محیطی نیز همانند آلاینده های محیطی، مواد غذایی دودی شده، پرتوهای فرابنفش و ... در بروز آن نقش دارند.

مرگ‌سلول‌ها می تواند بافت مردگی باشد همانند بریدگی یا برنامه ریزی شده باشد که با رسیدن علائمی به سلول شروع و طی چند ‌	
ثانیه توسط پروتئین ها تخریب می شود. همانند سلول های آسیب دیده در آفتاب سوختگی و یا حذف پرده های اضافی لای انگشتان پا 

در بعضی از پرندگان.
سلول های جنسی با کاستمان ایجاد می شود که در آن در طی دو مرحله کاستمان 1 و 2 و سپس تقسیم سیتوپلاسم از یک سلول 4  	

سلول ایجاد می شود.
در‌کاستمان‌1:‌که عدد فام تنی نصف می شود شامل 4 مرحله پروفاز 1: که در آن فام تن های همتا از طول در کنار هم قرار می گیرند ‌	

و تتراد )چهارتایی( را ایجاد می کند که چهارتایه از ناحیه ی سانترومر متصل می شود و سایر مراحل همانند پروفاز و پرومتافاز در میتوز 
است. آنافاز 1 که در آن چهارتایه ها در استوای سلول قرار می گیرند: 3- آنافاز 1: که در آن فام تن های همتا از یکدیگر جدا می شوند و 

به سمت قطبین حرکت می کند. تلوفاز 1: در آن پوشش هسته دوباره تشکیل می شود.
در‌کاستمان‌2: سلول های حاصل از کاستمان 1 مراحل پروفاز 2، متافاز 2، آنافاز 2 و تلوفاز 2 را می گذرانند که وقایع کاستمان 2 ‌	

شبیه میتوز است.
فرایند تقسیم سلولی با دقت زیادی انجام می شود اما به ندرت اشتباهاتی نیز در آن رخ می دهد. چندلادی شدن و پلی پلوئیدی شدن  	

مثال هایی از این اشتباهات هستند.

�لی �لوئیدی شدن:  	

در این حالت یک یا چند فام تن در مرحله آنافاز از هم جدا نمی شوند بنابراین کاهش یا افزایش یک یا چند فام تن در سلول های حاصل 
رخ می دهد. مثال آن سندرم داوون است که در این افراد به جای دو کروموزوم شماره 21، سه کروموزوم شماره 21 وجود دارد که علت 

،.
.

پوشش هسته در پرومتافاز تکمیل می‎شود با تخریب شبکه آندوپلاسمی رشته‌های دوک به سانترومر متصل می شوند.

زیست یازدهم
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بعضی از سلول های بدن همانند سلول های بنیادی سرعت تقسیم زیادی دارند اما سلول هایی نیز هستند که سرعت تقسیم کمی دارند  	
همانند نورون ها اما همین سلول ها نیز در شرایطی سرعت تقسیم خود را تنظیم می کنند.

سلول ها در پاسخ به بعضی عوامل سرعت تقسیم خود را کم و زیاد می کنند مثلًا در پاسخ به زخم عامل رشد ایجاد می کنند در چرخه  	
سلولی نقاطی به نام نقطه وارسی وجود دارند که به سلول اطمینان می دهند مرحله قبل به پایان رسیده و عوامل لازم برای مرحله بعد 

هم وجود دارد.
نقطه وارسی g1: به سلول اطمینان می دهد که دنا سالم است در غیر این صورت فرایند مرگ برنامه ریزی را به راه می اندازد. 

نقطه وارسی g2: اگر عوامل لازم برای تقسیم مثل پروتئین های دوک مهیا نباشند اجازه عبور از این مرحله را نمی دهد.

نقطه وارسی متافاز: سلول را مطمئن می سازد که فام تن ها در وسط سلول آرایش یافتند.

سلول ها می توانند در اثر تقسیمات تنظیم نشده و زیاد تومور را ایجاد کنند که به دو نوع خوش خیم و بدخیم تقسیم می شوند. انواع 
خوش خیم آن، به طور مثال لیپوما، رشد کمی دارند و در بدن منتشر نمی شوند. البته در بعضی موارد هم می توانند بزرگ شوند و در 
رشد طبیعی اندام ها اختلال ایجاد کنند. تومور بدخیم که سرطان است می تواند از بافت جدا شود و از طریق جریان خون و به ویژه لنف 

به اندام های مجاور برود )متاستاز کند(.
روش های درمانی متفاوتی برای درمان سرطان وجود دارد:

11 جراحی

22 پرتودرمانی که در آن سلول هایی که به سرعت تقسیم می شوند و به طور ویژه تحت تأثیر پرتوهای قوی قرار می گیرند.

33 شیمی درمانی که در آن با استفاده از داروها سبب سرکوب تقسیم سلولی در بدن می شود. آسیب به سلول های پیاز مو، مغز استخوان، 

شش و دستگاه گوارش سبب خستگی، حالت تهوع و ریزش مو می شود. در بعضی اوقات نیاز به پیوند مغز استخوان ایجاد می شود.
البته گاهی از ترکیب این روش ها استفاده می شود.

از آنجایی که پروتئین ها مسئول تنظیم چرخه ی سلولی هستند و حاصل عملکرد ژن ها هستند پس در وقوع سرطان نیز نقش دارند. علاوه 
بر این ها عوامل محیطی نیز همانند آلاینده های محیطی، مواد غذایی دودی شده، پرتوهای فرابنفش و ... در بروز آن نقش دارند.

مرگ‌سلول‌ها می تواند بافت مردگی باشد همانند بریدگی یا برنامه ریزی شده باشد که با رسیدن علائمی به سلول شروع و طی چند ‌	
ثانیه توسط پروتئین ها تخریب می شود. همانند سلول های آسیب دیده در آفتاب سوختگی و یا حذف پرده های اضافی لای انگشتان پا 

در بعضی از پرندگان.
سلول های جنسی با کاستمان ایجاد می شود که در آن در طی دو مرحله کاستمان 1 و 2 و سپس تقسیم سیتوپلاسم از یک سلول 4  	

سلول ایجاد می شود.
در‌کاستمان‌1:‌که عدد فام تنی نصف می شود شامل 4 مرحله پروفاز 1: که در آن فام تن های همتا از طول در کنار هم قرار می گیرند ‌	

و تتراد )چهارتایی( را ایجاد می کند که چهارتایه از ناحیه ی سانترومر متصل می شود و سایر مراحل همانند پروفاز و پرومتافاز در میتوز 
است. آنافاز 1 که در آن چهارتایه ها در استوای سلول قرار می گیرند: 3- آنافاز 1: که در آن فام تن های همتا از یکدیگر جدا می شوند و 

به سمت قطبین حرکت می کند. تلوفاز 1: در آن پوشش هسته دوباره تشکیل می شود.
در‌کاستمان‌2: سلول های حاصل از کاستمان 1 مراحل پروفاز 2، متافاز 2، آنافاز 2 و تلوفاز 2 را می گذرانند که وقایع کاستمان 2 ‌	

شبیه میتوز است.
فرایند تقسیم سلولی با دقت زیادی انجام می شود اما به ندرت اشتباهاتی نیز در آن رخ می دهد. چندلادی شدن و پلی پلوئیدی شدن  	

مثال هایی از این اشتباهات هستند.

�لی �لوئیدی شدن:  	

در این حالت یک یا چند فام تن در مرحله آنافاز از هم جدا نمی شوند بنابراین کاهش یا افزایش یک یا چند فام تن در سلول های حاصل 
رخ می دهد. مثال آن سندرم داوون است که در این افراد به جای دو کروموزوم شماره 21، سه کروموزوم شماره 21 وجود دارد که علت 

باهم ماندن

با هم ماندن: در این حالت یک یا چند فام تن در مرحله آنافاز از هم جدا نمی شوند بنابراین کاهش یا افزایش یک یا چند فام تن در 

سلول های حاصل رخ می‌دهد. مثال آن سندرم داون است که در این افراد به جای دو کروموزوم شماره 21، سه کروموزوم شماره 21 
وجود دارد که علت بروز آن وجود دو کروموزوم 21 در یکی از سلول های جنسی ایجادکننده‌ی فرد است و بالا بودن سن مادران در 

دوران بارداری این اشتباه تقسیم را زیاد می کنند.

زیست یازدهم
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بروز آن وجود دو کروموزوم 21 در یکی از سلول های جنسی ایجادکننده ی فرد است و بالا بودن سن مادران در دوران بارداری این اشتباه 
تقسیم را زیاد می کنند.

باهم ماندن: اگر در مرحله آنافاز همه ی فام تن ها باهم به یک سلول بروند یک سلول دو برابر حالت عادی و دیگری هیچ فام تنی نخواهد داشت.

فصل هفتم زیست شناسی پایه یازدهمفصل هفتم زیست شناسی پایه یازدهم

گفتار گفتار 11:  دستگاه تولیدمثل :  دستگاه تولیدمثل 

وظایف دستگاه تولیدمثل مردان

11 تولید اسپرم )زامه(

22 انتقال زامه ها به خارج از بدن

33 ترشح هورمون جنسی مردانه=تستوسترون

44 ایجاد محیطی مناسب برای نگهداری از زامه ها 

کار اصلی آن تولید سلول های جنسی است که در بیضه )خاگ( که در کیسه بیضه قرار دارند تولید می شود. محل صحیح قرارگیری  	
کیسه بیضه در پایین و خارج از محوطه ی شکمی است که سبب می شود دمای آن حدود سه درجه پایین تر از کل دمای بدن شود. 

این تفاوت دما به تمایز بهتر زامه ها کمک می کند.
در بیضه ها تعداد زیادی لوله ی پیچ درپیچ وجود دارد که در آن ها از بلوغ تا پایان عمر زامه سازی انجام می شود. علاوه بر آن در بین این  	

لوله ها سلول های بینابینی تست رون ترشح می کنند.
)بزن بریم ببینیم تولید زامه ها چطور انجام میشه....(

در دیواره ی لوله های زامه ساز سلول های زاینده ای = اسپرماتوگونی وجود دارند که ابتدا با تقسیم میتوز 2 سلول جدید را پدید می آورد  	
که یکی از آن ها در لایه ی زاینده باقی مانده و دیگری به اسپرماتوسیت اولیه )زام یاخته اولیه( تبدیل می شود که با تقسیم کاستمان 
1 دو سلول اسپرماتوسیت ثانویه )زام یاخته ثانویه( را ایجاد می کند و با انجام کاستمان 2 اسپرماتوسیت ها در نهایت به اسپرماتید )زام 
یاختک( تبدیل می شود. همه ی سلول های زاینده به همین صورت عمل می کنند و از هر کدام 4 زام یاختک )اسپرماتید( ایجاد می شود. 
در حین حرکت زام یاختک ها به سمت وسط لوله تمایزاتی رخ می دهد که به اسپرم )زامه( تبدیل می شود )از هم جدا می شوند – مقدار 

زیادی از سیتوپلاسم را از دست می دهند. هسته ی آن ها فشرده شده و سلول حالت کشیده پیدا می کند.(
در دیواره ی لوله ی زامه ساز علاوه بر سلول حاصل از اسپرم سازی سلول های سرتولی نیز قرار گرفته اند که ترشحاتشان تمایز زامه ها را  	

هدایت می کند و بیگانه خواری باکتری ها نیز انجام می دهند. 
زامه  سه قسمت سر، تنه و دم دارد که سر دارای یک هسته بزرگ و کیسه ای به نام تارک تن )آکروزوم( در جلوی آن است که آنزیم های  	

زیادی دارد و در نفوذ به لایه های حفاظت کننده گامت ماده کمک کرده و تنه نیز دارای تعداد زیادی میتوکندری است.
پس از تولید زامه در لوله های زامه ساز، آن ها از بیضه خارج و به درون لوله ای پیچیده و طویل به نام )بر خاک( اپیدیدیم منتقل می شوند.  	

این زامه ها ابتدا قادر به حرکت نیستند و باید حداقل 18 ساعت در آنجا به مانند تا توانایی حرکت در آن ها ایجاد شود.
سپس زامه ها وارد مجرای طویلی به نام زامه بر )اسپرم بر( می شوند. از هر بیضه یک مجرای زامه بر خارج و وارد محوطه شکمی می شود  	

که هر کدام ترشحات غده ی وزیکول سمینال را دریافت می کند. این غدد مایعی غنی از فروکتوز که تأمین کننده انرژی اسپرم هاست 
را ترشح می کند.

 دو مجرای زامه بر در زیر مثانه وارد غده پروستات شده و به میزراه متصل می شوند. غده پروستات مایعی شیری رنگ و قلیایی را ترشح می کند. 	
بعد از پروستات، یک جفت غده به نام پیازی میزراه ی نیز به میزراه متصل می شوند که ترشحات قلیایی و روان کننده را به مجرا اضافه  	

می کنند. به مجموع ترشحات این سه نوع غده یادشده که زامه ها را از بدن خارج می کنند مایع منی می گویند.
هورمون های محرک غدد جنسی شاید نام آن ها به فعالیتشان در زنان مربوط باشد اما وجود آن ها در دستگاه تولیدمثلی مردان هم  	

ضروری است و در مردان، FSH یاخته های سرتولی را تحریک می کند تا به تمایز زامه ها کمک کند و LH یاخته های بینابینی را 
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تحریک می کند تا هورمون تستوسترون را ترشح کنند. تستوسترون علاوه بر کمک به زامه زایی در تحریک رشد اندام های جنسی و 
بروز صفات ثانویه مثل روییدن مو در برخی نواحی بدن و بم شدن صدا اثر دارد. تنظیم میزان ترشح این هورمون ها با سازوکار بازخورد 

منفی انجام می شود.

گفتار گفتار 22

وظایف دستگاه تولیدمثلی زنان

11 تولید یاخته جنسی ماده)تخمک(

22 انتقال یاخته های جنسی ماده به سمت رحم

33 ایجاد شرایط مناسب برای لقاح زامه و تخمک

44 حفاظت و تغذیه جنین در صورت تشکیل

55 تولید هورمون های جنسی زنان

تخمدان ها غدد جنسی ماده اند و با کمک طناب پیوندی- ماهیچه ای به رحم متصل اند درون هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک  	
میلیون مام یاخته )او وصیت( اولیه وجود دارد. هر مام یاخته را یاخته های تغذیه کننده احاطه می کنند. به مجموعه آن ها انبانک 

می گویند پس از تولد، تعداد انبانک افزایش نخواهد یافت.
بخش های دیگر دستگاه تولیدمثل زنان: رحم، اندام کیسه مانند، گلابی شکل و ماهیچه ای است که جنین درون آن، رشد و نمو می یابد  	

و دیواره ی آن در دوران بارداری و قاعدگی دچار تغییرات می شود. بخش پهن و بالای رحم به 2 لوله متصل است که لوله های فالوپ 
نام دارند. پوشش داخل لوله های رحم مخاطی و مژک دار است. زنش مژک های آن، مام یاخته را به سمت رحم می رانند. بخش پایین 
رحم، باریک تر شده که به آن گردن رحم می گویند. این قسمت به داخل واژن باز می شود. واژن محل ورود یاخته های جنسی نر، خروج 

خون قاعدگی و خروج جنین در هنگام زایمان طبیعی است. 

دوره ی جنسی در زنان 	

این دوره با قاعدگی یا عادت ماهانه شروع می شود که در آن دیواره داخلی رحم همراه با رگ های خونی تخریب و مخلوطی از خون و 
بافت های تخریب شده از بدن خارج می شود.

 عادت ماهانه با بلوغ جنسی آغاز می شود ابتدا نامنظم، ولی کم کم منظم می شود که نظم آن برای سلامت این دستگاه بسیار مهم است.

معمولاً در زن های سالم بین 45 تا 50 سالگی عادت ماهانه متوقف می شود که این پدیده را یائسگی می نامند. علت یائسگی از کار  	
افتادن تخمدان هاست که زودتر از بقیه دستگاه های بدن پیر می شوند. 

تخمک زایی: فرایند تخمک زایی از یاخته دولاد و زاینده ای به نام مامه زا )اووگونی )، قبل از تولد و از دوران جنینی شروع می شود.

مراحل تخمک زایی: در دوران جنینی آغاز و پس از شروع کاستمان در پروفاز 1 متوقف می شود. پس از بلوغ هر ماه در یکی از انبانک ها، 

مام یاختة اولیه کاستمان را ادامه می دهد اما دوباره پس از تولید مام سلول ثانویه و جسم قطبی اولیه در کاستمان 2 متوقف می شود و از 
تخمدان خارج شده و وارد لوله ی فالوپ می شود که اگر در آنجا با اسپرم برخورد کند، لقاح آغاز می شود و کاستمان 2 را نیز ادامه داده، 
تخمک ایجاد می کند که با اسپرم ادغام شده و تخم را تشکیل می دهد؛ اما اگر با اسپرم برخورد نکند یا لقاح آغاز نشود، مام یاخته ثانویه 

همراه با خون ریزی دوره ای از بدن دفع می شود.
در تخمک زایی پس از هربار تقسیم هسته در کاستمان، تقسیم نامساوی سیتوپلاسم صورت می گیرد؛ درنتیجه یک یاخته بزرگ و یک  	

یاخته کوچک تر به نام جسم قطبی به وجود می آید تا مواد غذایی= سیتوپلاسم بیشتری به تخم برسد. به ندرت ممکن است زامه با جسم 
قطبی نیز لقاح یابد و توده یاخته ای بی شکلی را ایجاد کند که پس از مدتی از بدن دفع می شود.

در جنس ماده، نوسانات هورمونی دو رویداد چرخه ای را پدید می آورد که در تخمدان ها و رحم انجام می شود. 	
چرخه تخمدانی: در هر دوره جنسی یکی از انبانک هایی که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخه تخمدان را آغاز و ادامه می دهد 

 FSH لایه های یاخته ای این انبانک تکثیر و حجیم می شوند و هورمون استروژن نیز ترشح می کنند چرخه تخمدان با تأثیر هورمون های

تسترون

پلی پلوئیدی شدن:

اگر در مرحله آنافاز همه ی فام تن ها باهم به یک سلول بروند یک سلول دو برابر حالت عادی و دیگری هیچ فام تنی نخواهد داشت.

زیست یازدهم
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تحریک می کند تا هورمون تستوسترون را ترشح کنند. تستوسترون علاوه بر کمک به زامه زایی در تحریک رشد اندام های جنسی و 
بروز صفات ثانویه مثل روییدن مو در برخی نواحی بدن و بم شدن صدا اثر دارد. تنظیم میزان ترشح این هورمون ها با سازوکار بازخورد 

منفی انجام می شود.

گفتار گفتار 22

وظایف دستگاه تولیدمثلی زنان

11 تولید یاخته جنسی ماده)تخمک(

22 انتقال یاخته های جنسی ماده به سمت رحم

33 ایجاد شرایط مناسب برای لقاح زامه و تخمک

44 حفاظت و تغذیه جنین در صورت تشکیل

55 تولید هورمون های جنسی زنان

تخمدان ها غدد جنسی ماده اند و با کمک طناب پیوندی- ماهیچه ای به رحم متصل اند درون هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک  	
میلیون مام یاخته )او وصیت( اولیه وجود دارد. هر مام یاخته را یاخته های تغذیه کننده احاطه می کنند. به مجموعه آن ها انبانک 

می گویند پس از تولد، تعداد انبانک افزایش نخواهد یافت.
بخش های دیگر دستگاه تولیدمثل زنان: رحم، اندام کیسه مانند، گلابی شکل و ماهیچه ای است که جنین درون آن، رشد و نمو می یابد  	

و دیواره ی آن در دوران بارداری و قاعدگی دچار تغییرات می شود. بخش پهن و بالای رحم به 2 لوله متصل است که لوله های فالوپ 
نام دارند. پوشش داخل لوله های رحم مخاطی و مژک دار است. زنش مژک های آن، مام یاخته را به سمت رحم می رانند. بخش پایین 
رحم، باریک تر شده که به آن گردن رحم می گویند. این قسمت به داخل واژن باز می شود. واژن محل ورود یاخته های جنسی نر، خروج 

خون قاعدگی و خروج جنین در هنگام زایمان طبیعی است. 

دوره ی جنسی در زنان 	

این دوره با قاعدگی یا عادت ماهانه شروع می شود که در آن دیواره داخلی رحم همراه با رگ های خونی تخریب و مخلوطی از خون و 
بافت های تخریب شده از بدن خارج می شود.

 عادت ماهانه با بلوغ جنسی آغاز می شود ابتدا نامنظم، ولی کم کم منظم می شود که نظم آن برای سلامت این دستگاه بسیار مهم است.

معمولاً در زن های سالم بین 45 تا 50 سالگی عادت ماهانه متوقف می شود که این پدیده را یائسگی می نامند. علت یائسگی از کار  	
افتادن تخمدان هاست که زودتر از بقیه دستگاه های بدن پیر می شوند. 

تخمک زایی: فرایند تخمک زایی از یاخته دولاد و زاینده ای به نام مامه زا )اووگونی )، قبل از تولد و از دوران جنینی شروع می شود.

مراحل تخمک زایی: در دوران جنینی آغاز و پس از شروع کاستمان در پروفاز 1 متوقف می شود. پس از بلوغ هر ماه در یکی از انبانک ها، 

مام یاختة اولیه کاستمان را ادامه می دهد اما دوباره پس از تولید مام سلول ثانویه و جسم قطبی اولیه در کاستمان 2 متوقف می شود و از 
تخمدان خارج شده و وارد لوله ی فالوپ می شود که اگر در آنجا با اسپرم برخورد کند، لقاح آغاز می شود و کاستمان 2 را نیز ادامه داده، 
تخمک ایجاد می کند که با اسپرم ادغام شده و تخم را تشکیل می دهد؛ اما اگر با اسپرم برخورد نکند یا لقاح آغاز نشود، مام یاخته ثانویه 

همراه با خون ریزی دوره ای از بدن دفع می شود.
در تخمک زایی پس از هربار تقسیم هسته در کاستمان، تقسیم نامساوی سیتوپلاسم صورت می گیرد؛ درنتیجه یک یاخته بزرگ و یک  	

یاخته کوچک تر به نام جسم قطبی به وجود می آید تا مواد غذایی= سیتوپلاسم بیشتری به تخم برسد. به ندرت ممکن است زامه با جسم 
قطبی نیز لقاح یابد و توده یاخته ای بی شکلی را ایجاد کند که پس از مدتی از بدن دفع می شود.

در جنس ماده، نوسانات هورمونی دو رویداد چرخه ای را پدید می آورد که در تخمدان ها و رحم انجام می شود. 	
چرخه تخمدانی: در هر دوره جنسی یکی از انبانک هایی که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخه تخمدان را آغاز و ادامه می دهد 

 FSH لایه های یاخته ای این انبانک تکثیر و حجیم می شوند و هورمون استروژن نیز ترشح می کنند چرخه تخمدان با تأثیر هورمون های

اووسیت

(

و

زیست یازدهم
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و LH تنظیم و هدایت می شود. FSH سبب بزرگ و بالغ شدن اندامک می شود حدود روز چهاردهم دوره که انبانک بالغ شده است 
تخمک گذاری انجام می شود که در آن مام یاخته ثانویه همراه با تعدادی از یاخته های انبانکی از سطح تخمدان خارج و وارد محوطه شکمی 
می شوند. افزایش LH عامل اصلی تخمک گذاری است. به دنبال تخمک گذاری، باقی مانده انبانک در تخمدان به صورت توده یاخته ای 
درمی آید که به آن جسم زرد می گویند. یاخته های جسم زرد با تأثیر هورمون LH فعالیت ترشحی خود را افزایش می دهند و دو هورمون 
استروژن و پروژسترون ترشح می کنند. آن سلول های چسبیده به مام یاخته در ادامه مسیر به تغذیه و محافظت از آن کمک می کنند اگر 
بارداری رخ دهد، جسم زرد به فعالیت خود تا مدتی ادامه می دهد و اگر بارداری رخ ندهد، جسم زرد در اواخر دوره جنسی تحلیل می رود 
و به جسم سفید تبدیل می شود. غیرفعال شدن جسم زرد باعث کاهش استروژن و پروژسترون در خون می شود. کاهش این هورمون ها 

موجب ناپایداری دیواره ی رحم و خونریزی می شود 
و  ضخامت  آن  از  پس  و  می کشد  طول  روز  هفت  متوسط  به طور  که  می دهد  رخ  دوره  هر  اول  روزهای  در  قاعدگی  رحمی:  چرخه 

چین خوردگی های دیواره ی رحم نیز زیاد شده اما پس از نیمه دوره سرعت رشد دیواره کم و میزان ترشح رحم زیاد می شود. نتیجه این 
فعالیت ها آماده شدن جدار رحم برای پرورش جنین است. 

اگر لقاح انجام شود و تخم تشکیل شود تخم در یکی از فرورفتگی های جدار رحم جایگزین می شود. جایگزینی شامل نفوذ جنین به  	
درون جدار رحم و ایجاد رابطه خونی و تغذیه ای با مادر است. اگر لقاح صورت نگیرد مام یاخته ثانویه بدون جایگزینی همراه یا قاعدگی 

دفع می شود. 
تنظیم میزان هورمون های هیپوتالاموس، هیپوفیز پیشین و تخمدان ها که سبب وقوع این چرخه ها می شود به صورت بازخوردی تنظیم  	

می شود. در ابتدای دوره مقدار دو هورمون جنسی استروژن و پروژسترون در خون کم است که سبب ترشح آزادکننده از هیپوتالاموس 
و ترشح محرک غدد جنسی از هیپوفیز می شود استروژن و پروژسترون باعث رشد دیواره داخلی رحم و ضخیم شدن آن می شوند و 
با این کار، رحم برای بارداری آماده می شود. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد منفی از ترشح هورمون محرک غدد جنسی 
می کاهند. در انتهای دوره، کاهش میزان این هورمون ها در خون به ویژه روی دیواره داخلی رحم تأثیر می گذارد. استحکام دیواره داخلی 
رحم کاهش می یابد و در طول چند روز بعد، تخریب می شود و قاعدگی رخ می دهد. استروژن درواقع دو نقش متضاد را ایفا می کند؛ 
افزایش اندک آن از آزاد شدن H و LH ممانعت می کند )بازخورد منفی(، اما در اواسط دوره افزایش یک باره آن، محرکی برای آزاد 

شدن مقدار زیادی FSH و LH از هیپوفیز پیشین می شود )بازخورد مثبت((

گفتار گفتار 33: لقاح: لقاح

با ورود مایع منی به رحم، میلیون ها زامه به سمت مام یاخته ثانویه شنا می کنند ولی فقط تعداد کمی از آن ها در لوله رحم به آن  	
می رسند. مام سلول ثانویه دو لایه محافظ دارد: لایه خارجی، باقی مانده یاخته های انبانکی و لایه داخلی، شفاف و ژله ای است. در حین 
عبور زامه از لایه خارجی، تارَک تن پاره می شود تا آنزیم های آن لایه داخلی را هضم کنند ضمن ادغام غشای زامه با غشای مام یاخته، 
تغییراتی در سطح مام یاخته اتفاق می افتد که باعث ایجاد پوششی به نام جدار لقاحی می شود. جدار لقاحی از ورود زامه های دیگر به 
مام یاخته ثانویه جلوگیری می کند با ورود سرِ زامه به مام یاخته، هسته آن به درون سیتوپلاسم وارد می شود مام سلول ثانویه، کاستمان 

را تکمیل می کند و به تخمک تبدیل می شود. هسته تخمک با هسته زامه ادغام و تخم تشکیل  می شود. 
حدود 36 ساعت پس از لقاح، یاخته تخم تقسیمات رشتمانی را شروع می کند و به توده ی سلولی تبدیل می شود این توده پریاخته ای  	

توپر با نام مورولا در لوله رحم به سمت رحم حرکت می کند. پس از رسیدن به رحم به شکل کره توخالی درمی آید و درون آن با 
مایعات پر می شود. )تولید بلاستوسیت(. بلاستوسیست، یک لایه بیرونی به نام تروفوبلاست دارد که در مراحل بعدی زه شامه )کوریون( 
را می سازد. زه شامه به همراه بخشی از دیواره رحم جفت را تشکیل می دهد یاخته های درون بلاستوسیست توده یاخته ای درونی را 
تشکیل می دهند و منشأ بافت های مختلف تشکیل دهنده جنین هستند از توده درونی، لایه های زاینده جنینی شکل می گیرند که هر 

کدام منشأ بافت ها و اندام های مختلف اند. 
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جایگزینی:   	

یاخته های لایه بیرونی بلاستوسیست، آنزیم های هضم کننده ای را ترشح می کنند که یاخته های جدار رحم را تخریب و حفره ای ایجاد  	
می کنند که بلاستوسیست در آن جای می گیرد. 

بعد از جایگزینی، پرده های محافظت کننده در اطراف جنین تشکیل می شوند که مهم ترین آن ها زه کیسه )آمنیون( و زه شامه )کوریون(  	
هستند. زه کیسه در حفاظت و تغذیه جنین نقش دارد زه شامه در تشکیل جفت و بند ناف دخالت می کند. )جفت رابط بین بند ناف 
و دیواره رحم است( زه شامه، هورمونی به نام HCG ترشح می کند که وارد خون مادر شده و اساس تست های بارداری است و  سبب 

حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می شود. 
در حین تقسیمات اولیه تخم ممکن است یاخته های بنیادی از هم جدا شوند یا توده درونی بلاستوسیست به دو یا چند قسمت تقسیم  	

شود. در این حالت، بیش از یک جنین شکل می گیرند که این جنین ها همسان اند. اگر این جنین ها کاملًا از هم جدا نشوند، به هم 
چسبیده متولد می شوند. ممکن است تخمدان های یک فرد در یک دوره بیش از یک مام یاخته ثانویه آزاد کنند و دو یا چند لقاح انجام 

شود. در این حالت، اگر مراحل رشد و نمو در آن ها کامل شود، دوقلو یا چندقلوهای ناهمسان متولد می شود. 
ناباروری که در آن ممکن است سلول های جنسی باهم ادغام نشده و لقاح موفقی صورت نگیرد یا سلول جنسی تولید نشود که برخی  	

از آن ها با کمک روش ها و فناوری ها برطرف می شود.
تمایز جفت از هفته دوم بعد از لقاح شروع می شود، ولی تا هفته دهم ادامه دارد بند ناف رابط بین جنین و جفت است که در آن  	

سرخرگ ها خون جنین را به جفت می برند و سیاهرگ، خون را از جفت به جنین می رساند. خون مادر و جنین در جفت به دلیل وجود 
زه شامه، مخلوط نمی شود مواد مغذّی، اکسیژن و بعضی از پادتن ها از طریق جفت به جنین منتقل می شوند تا جنین تغذیه و محافظت 
شود و مواد دفع جنین نیز از همین طریق به خون مادر منتقل می شود. حتی عوامل بیماری زا نیز همانند الکل، نیکوتین و برخی از 

داروهای مضر نیز می توانند از جفت عبور و روی رشد جنین تأثیر سوء بگذارند.
همزمان با تشکیل جفت، یاخته های توده درونی لایه های زاینده را تشکیل می دهند. در انتهای ماه اول، اندام های اصلی شروع به  	

تشکیل شدن می کنند و ضربان قلب آغاز می شود. ابتدا رگ های خونی و روده شروع به نمو می کنند سپس جوانه های دست وپا ظاهر 
می شوند. در طی ماه دوم همه اندام ها شکل مشخص می گیرند در انتهای سه ماه اول، اندام های جنسی مشخص می شوند و در سه ماهه 

دوم و سوم، جنین به سرعت رشد می کند. 
در صوت نگاری از امواج صوتی با بسامد )فرکانس( بالا استفاده می کنند که این امواج برای جنین ضرر ندارد. تشخیص بارداری در ماه  	

اوّل، اندازه گیری ابعاد جنین برای تعیین سن، جنسیت جنین، سالم بودن جنین از لحاظ حرکتی و عملکرد بعضی از اندام ها مثل قلب 
را می توان با سونوگرافی متوجه شد.

تولد:   	

در ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار وارد و زه کیسه را پاره می کند. درنتیجه، مایع درون آن یک رتبه به بیرون رانده می شود.  	
هورمون ها در این مرحله نقش اساسی دارند؛ از جمله اکسی توسین که ماهیچه های دیواره رحم را تحریک می کند شروع انقباض 
ماهیچه های رحم با دردهای زایمان همراه است.. دهانه رحم در هر بار انقباض، بیشتر باز می شود و سر جنین بیشتر به آن فشار 
می آورد. با افزایش انقباضات ترشح اکسی توسین با بازخورد مثبت افزایش می یابد به طور طبیعی ابتدا سر و سپس بقیه بدن از رحم 

خارج می شود. در مرحله بعد با ادامه انقباض رحم، جفت و اجزای مرتبط با آن، از رحم خارج می شود.
هورمون اکسی توسین، علاوه بر تأثیر در زایمان، ماهیچه صاف غدد شیری را نیز منقبض می کند تا خروج شیر انجام شود. مکیدن نوزاد  	

باعث افزایش هورمون ها و افزایش تولید و ترشح شیر می شود. )بازخورد مثبت(

گفتار گفتار 44 / لقاح در جانوران / لقاح در جانوران

اساس تولیدمثل جنسی در همه جانوران مشابه است. در آبزیان مثل ماهی ها، دوزیستان و بی مهرگان آبزی لقاح خارجی دیده می شود  	
که در آن والدین گامت هایشان را در آب می ریزند. برای افزایش احتمال برخورد گامت ها، والدین تعداد زیادی گامت را هم زمان وارد 

آب می کنند. برخی از آن ها برای همزمان وارد شدن گامت ها رفتارهایی نیز از خود بروز می دهند.

انبانک

زیست یازدهم
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جایگزینی:   	

یاخته های لایه بیرونی بلاستوسیست، آنزیم های هضم کننده ای را ترشح می کنند که یاخته های جدار رحم را تخریب و حفره ای ایجاد  	
می کنند که بلاستوسیست در آن جای می گیرد. 

بعد از جایگزینی، پرده های محافظت کننده در اطراف جنین تشکیل می شوند که مهم ترین آن ها زه کیسه )آمنیون( و زه شامه )کوریون(  	
هستند. زه کیسه در حفاظت و تغذیه جنین نقش دارد زه شامه در تشکیل جفت و بند ناف دخالت می کند. )جفت رابط بین بند ناف 
و دیواره رحم است( زه شامه، هورمونی به نام HCG ترشح می کند که وارد خون مادر شده و اساس تست های بارداری است و  سبب 

حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می شود. 
در حین تقسیمات اولیه تخم ممکن است یاخته های بنیادی از هم جدا شوند یا توده درونی بلاستوسیست به دو یا چند قسمت تقسیم  	

شود. در این حالت، بیش از یک جنین شکل می گیرند که این جنین ها همسان اند. اگر این جنین ها کاملًا از هم جدا نشوند، به هم 
چسبیده متولد می شوند. ممکن است تخمدان های یک فرد در یک دوره بیش از یک مام یاخته ثانویه آزاد کنند و دو یا چند لقاح انجام 

شود. در این حالت، اگر مراحل رشد و نمو در آن ها کامل شود، دوقلو یا چندقلوهای ناهمسان متولد می شود. 
ناباروری که در آن ممکن است سلول های جنسی باهم ادغام نشده و لقاح موفقی صورت نگیرد یا سلول جنسی تولید نشود که برخی  	

از آن ها با کمک روش ها و فناوری ها برطرف می شود.
تمایز جفت از هفته دوم بعد از لقاح شروع می شود، ولی تا هفته دهم ادامه دارد بند ناف رابط بین جنین و جفت است که در آن  	

سرخرگ ها خون جنین را به جفت می برند و سیاهرگ، خون را از جفت به جنین می رساند. خون مادر و جنین در جفت به دلیل وجود 
زه شامه، مخلوط نمی شود مواد مغذّی، اکسیژن و بعضی از پادتن ها از طریق جفت به جنین منتقل می شوند تا جنین تغذیه و محافظت 
شود و مواد دفع جنین نیز از همین طریق به خون مادر منتقل می شود. حتی عوامل بیماری زا نیز همانند الکل، نیکوتین و برخی از 

داروهای مضر نیز می توانند از جفت عبور و روی رشد جنین تأثیر سوء بگذارند.
همزمان با تشکیل جفت، یاخته های توده درونی لایه های زاینده را تشکیل می دهند. در انتهای ماه اول، اندام های اصلی شروع به  	

تشکیل شدن می کنند و ضربان قلب آغاز می شود. ابتدا رگ های خونی و روده شروع به نمو می کنند سپس جوانه های دست وپا ظاهر 
می شوند. در طی ماه دوم همه اندام ها شکل مشخص می گیرند در انتهای سه ماه اول، اندام های جنسی مشخص می شوند و در سه ماهه 

دوم و سوم، جنین به سرعت رشد می کند. 
در صوت نگاری از امواج صوتی با بسامد )فرکانس( بالا استفاده می کنند که این امواج برای جنین ضرر ندارد. تشخیص بارداری در ماه  	

اوّل، اندازه گیری ابعاد جنین برای تعیین سن، جنسیت جنین، سالم بودن جنین از لحاظ حرکتی و عملکرد بعضی از اندام ها مثل قلب 
را می توان با سونوگرافی متوجه شد.

تولد:   	

در ابتدا سر جنین به سمت پایین فشار وارد و زه کیسه را پاره می کند. درنتیجه، مایع درون آن یک رتبه به بیرون رانده می شود.  	
هورمون ها در این مرحله نقش اساسی دارند؛ از جمله اکسی توسین که ماهیچه های دیواره رحم را تحریک می کند شروع انقباض 
ماهیچه های رحم با دردهای زایمان همراه است.. دهانه رحم در هر بار انقباض، بیشتر باز می شود و سر جنین بیشتر به آن فشار 
می آورد. با افزایش انقباضات ترشح اکسی توسین با بازخورد مثبت افزایش می یابد به طور طبیعی ابتدا سر و سپس بقیه بدن از رحم 

خارج می شود. در مرحله بعد با ادامه انقباض رحم، جفت و اجزای مرتبط با آن، از رحم خارج می شود.
هورمون اکسی توسین، علاوه بر تأثیر در زایمان، ماهیچه صاف غدد شیری را نیز منقبض می کند تا خروج شیر انجام شود. مکیدن نوزاد  	

باعث افزایش هورمون ها و افزایش تولید و ترشح شیر می شود. )بازخورد مثبت(

گفتار گفتار 44 / لقاح در جانوران / لقاح در جانوران

اساس تولیدمثل جنسی در همه جانوران مشابه است. در آبزیان مثل ماهی ها، دوزیستان و بی مهرگان آبزی لقاح خارجی دیده می شود  	
که در آن والدین گامت هایشان را در آب می ریزند. برای افزایش احتمال برخورد گامت ها، والدین تعداد زیادی گامت را هم زمان وارد 

آب می کنند. برخی از آن ها برای همزمان وارد شدن گامت ها رفتارهایی نیز از خود بروز می دهند.

زیست یازدهم
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لقاح‌داخلی در جانوران خشکی زی و بعضی آبزیان دیده می شود که در آن زامه وارد دستگاه تولیدمثلی فرد ماده می شود و لقاح در ‌	
بدن ماده انجام می شود در اسبک ماهی لقاح در بدن نر انجام می شود و جنس نر، جنین ها را پرورش می دهد.

بکرزایی نوعی از تولیدمثل جنسی است و برای مثال، در زنبورعسل و بعضی مارها دیده می شود در بکرزایی فرد ماده گاهی اوقات ‌	
به تنهایی تولیدمثل می کند که دو نوع دارد: 

11 مثلٌا در مارها پس از تولید گامت ابتدا یک دور از روی فام تن ها یک نسخه ساخته و سپس تقسیم می شود و جاندار دولاد را ایجاد می کند.

22 در زنبور که پس از تولید گامت تقسیم شده و جاندار n را می سازد.

نرماده‌)هرم‌آفرودیت( در این جانوران، یک فرد هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده را دارد.
در کرم خاکی لقاح دوطرفی وجود دارد و هر فرد با زامه هایش تخمک های طرف دیگر را بارور می سازد. 	
در کرم های کبد نیز هر فرد تخمک های خود را بارور می سازد. 	

مواد غذایی مورد نیاز جنین تا چند روز پس از لقاح و تشکیل تخم از اندوخته غذایی تخمک تأمین می شود. این اندوخته مخلوطی از مواد 
مغذی متفاوت است. در جانوران تخم گذار اندوخته غذایی تخمک زیاد است زیرا در دوران جنینی ارتباط غذایی بین مادر و جنین وجود ندارد 

در پستانداران به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین و در ماهی ها و دوزیستان به علت دوره جنینی کوتاه میزان این اندوخته کم است.

 در جانورانی که لقاح خارجی دارند تخمک دیواره ای چسبناک و ژله ای دارد که پس از لقاح، تخم ها را به هم می چسباند. 

در جانورانی که لقاح داخلی دارند، حفاظت جنین به صورت های متفاوتی انجام می شود. در جانوران تخم گذار وجود پوسته ضخیم در  	
اطراف تخم از جنین محافظت می کند )البته پرندگان روی تخم های خود می خوابند یا لاک پشت ها آن ها را با شن و ماسه می پوشانند. 

پلاتی پوس نیز تخم ها را در بدن خود نگه داشته و چند روز مانده به تولد آن ها را از بدن خارج می کنند.(
در پستانداران کیسه دار، مثل کانگورو جنین ابتدا درون رحم ابتدایی مادر رشد و نمو را آغاز می کند که به دلیل مهیا نبودن شرایط  	

به صورت نارس متولد می شود و درون کیسه ی روی شکم مادر بقیه ی مراحل رشد خود را طی می کند.
در پستانداران جفت دار، جنین درون رحم مادر رشد و نمو را آغاز و از طریق اندامی به نام جفت با خون مادر مرتبط می شود و از آن  	

تغذیه می کند. نوزاد پس از تولد از غدد شیری مادر تغذیه می کند.

فصل فصل 88

گفتار گفتار 11: تولیدمثل در گیاهان: تولیدمثل در گیاهان

گیاهان می توانند به روش غیرجنسی و با استفاده از بخش های رویشی، یعنی ساقه، برگ و ریشه تکثیر یابند. مثلًا روی ریشه درخت  	
آلبالو، جوانه هایی تشکیل می شود.

قلمه زدن: با گذاشته شدن قطعه هایی از ساقه در خاک یا آب گیاه جدید ایجاد می شود. 	

پیوندزدن: در آن قطعه ای از یک گیاه مانند جوانه یا شاخه به نام پیوندک، روی تنه گیاه دیگری که به آن پایه می گویند، پیوند زده  	

می شود. گیاه پایه ویژگی هایی مانند مقاومت به بیماری ها، سازگار با خشکی یا شوری دارد اما مثلًا گیاه پیوندک میوه ی مطلوبی دارد. 
خوابانیدن: در آن بخشی از ساقه یا شاخه را که دارای گره است، با خاک می پوشانند که از محل گره، ریشه و ساقه برگدار ایجاد  	

می شود و با جدا کردن از گیاه مادر پایه جدیدی شکل می گیرد.
انواعی از ساقه ها در گیاهان وجود دارند که برای تولیدمثل‌غیرجنسی ویژه شده اند.: 

11 زمین ساقه: به طور افقی زیر خاک رشد می کند. جوانه انتهایی و جانبی دارد و به موازات رشد افقی خود در زیر خاک، پایه هایی ایجاد 

می کند: مثال: زنبق 
22 غده: ساقه ای زیرزمینی است که به علت ذخیره ماده غذایی در آن متورم شده است و مثال آن سیب زمینی است که هر کدام از 

جوانه های روی آن می تواند به گیاه تبدیل شوند.
33 پیاز: ساقه زیرزمینیِ کوتاه و تکمه مانندی دارد که برگ های خوراکی به آن متصل اند مثال: پیاز خوراکی نرگس و لاله

جزوۀ ویژه امتحان نهایی notruphilnotruphil گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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44 ساقه رونده: به طور افقی روی خاک رشد می کند. مثال: توت فرنگی

فن کشت بافت: از آن برای تولید گیاهان با ویژگی های مطلوب و تولید انبوه آن ها در آزمایشگاه استفاده می شود. این محیط دارای مواد 

مورد نیاز برای رشد و نمو گیاه است که در شرایط مناسب با تقسیم میتوز توده ی سلولی کال را ایجاد می کند )کال( و می تواند به گیاهانی 
تمایز یابد که از نظر ژنی یکسانند.

گفتار گفتار 22: گل: گل

ساختاری اختصاص یافته برای تولیدمثل جنسی است که ساختار کامل آن شامل گلبرگ، کاسبرگ، پرچم و مادگی است؛ که روی  	
بخشی به نام نهنج قرار دارند. اجزای گل در چهار حلقه هم مرکز تشکیل می شوند. کاسبرگ ها در خارجی ترین حلقه قرار می گیرند 
گلبرگ ها در حلقه دوم و معمولاً به رنگ های متفاوت وجود دارند. پرچم ها در حلقه سوم و مادگی در چهارمین حلقه تشکیل می شوند.

برچه واحد سازنده مادگی است. مادگی از یک یا چند برچه ساخته می شود. در مادگی های چندبرچه ای، ممکن است فضای مادگی با  	
دیواره برچه ها از هم جدا شوند.

گل ها را بر اساس وجود هر چهار حلقه یا نبودن بعضی حلقه ها در دو گروه گل های کامل یا ناکامل قرار می دهند و گل ها را بر اساس  	
وجود هر دو حلقه جنسی یا نبودن آن به گل دوجنسه و تک جنسه تقسیم می کنند.

در تولیدمثل جنسی از لقاح یاخته جنسی نر با یاخته جنسی ماده، تخم ایجاد می شود. یاخته جنسی نر در گیاهانی مانند خزه، وسیله  	
حرکتی دارد و در قطره های آب یا رطوبت می تواند شنا کند و خود را به یاخته جنسی ماده برساند اما یاخته جنسی نر در گیاهان 

گل دار وسیله حرکتی ندارد؛ بنابراین برای انتقال سلول جنسی نر لوله گرده تشکیل  می شود.
کیسه‌های‌گرده در بساک تشکیل شده و یاخته های دولاد دارند از کاستمان این یاخته ها، چهار یاخته تک لاد ایجاد می شود که ‌	

گرده های نارس اند این یاخته ها با انجام دادن تقسیم رشتمان و تغییراتی در دیواره به دانه گرده رسیده تبدیل می شود. دانه گرده رسیده 
یک دیواره خارجی، یک دیواره داخلی، یک یاخته رویشی و یک یاخته زایشی دارد.

تخمدان که بخش متورم در گل است، محل تشکیل تخمک هاست تخمک پوششی دولایه ای دارد که یاخته های دولادی را دربرمی گیرد.  	
مجموع این یاخته ها، بافت‌خورش را تشکیل می دهد. یکی از یاخته های بافت خورش بزرگ می شود و با تقسیم کاستمان چهار یاخته 
تک لادی ایجاد می کند. از این چهار یاخته فقط یکی باقی می ماند که با تقسیم رشتمان، ساختاری به نام کیسه رویانی ایجاد می کند.

با شکافتن دیواره بساک، گرده ها رها می شوند به انتقال دانه گرده از بساک به کلاله گرده‌افشانی می گویند که به وسیله باد، آب و جانوران  	
در محیط پراکنده می شود. در صورتی که کلاله گرده را بپذیرد یاخته رویشی رشد می کند و از رشد آن لوله گرده تشکیل می شود که همراه 

با خود، دو زامه را که از تقسیم یاخته زایشی در لوله گرده ایجاد شده اند، به سمت تخمک و کیسه رویانی می برد.
نهاندانگان لقاح مضاعف یا دوتایی دارند. از آمیزش یکی از زامه ها با یاخته تخم زا، تخم اصلی تشکیل می شود. این تخم به رویان نمو  	

می یابد. زامة دیگر با یاخته دوهسته ای آمیزش می یابد که نتیجه آن تشکیل تخم ضمیمه است که به آندوسپرم تبدیل می شود. 
آندوسپرم بافت پارانشیمی است که ذخیره غذایی برای رشد رویان است.

بافت درون دانه به دو صورت مایع و جامد دیده می شود. 	
11 مایع: هسته تخم ضمیمه تقسیم شده اما سیتوپلاسم آن تقسیم نمی شود. مثال: شیر نارگیل.

22 جامد: تقسیم هسته و سیتوپلاسم به طور کامل انجام می شود مثال گوشته نارگیل.

جانورانی که گرده ها را از گلی به گل دیگر منتقل می کنند، گرده‌افشان نامیده می شوند. بدن این جانوران، هنگام تغذیه از گل ها  	
به دانه های گرده آغشته می شود و آن ها را از گلی به گل دیگر منتقل می کند.‌)رنگ‌های‌درخشان،‌بوهای‌قوی‌و‌شهد‌گل‌ها‌
عواملی‌اند‌که در جذب جانوران نقش دارند( مثلًا زنبورهای عسل گل هایی را گرده افشانی می کنند که شهد آن ها قند فراوانی 

داشته باشد و علائم ویژه ای در نور فرابنفش دارند.
گرده افشانی بعضی گیاهان وابسته‌به‌باد است. این گیاهان فاقد رنگ های درخشان، بوهای قوی و شیره اند و تعداد فراوانی گل کوچک  	

تولید می کنند.

.

.

.

زیست یازدهم
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44 ساقه رونده: به طور افقی روی خاک رشد می کند. مثال: توت فرنگی

فن کشت بافت: از آن برای تولید گیاهان با ویژگی های مطلوب و تولید انبوه آن ها در آزمایشگاه استفاده می شود. این محیط دارای مواد 

مورد نیاز برای رشد و نمو گیاه است که در شرایط مناسب با تقسیم میتوز توده ی سلولی کال را ایجاد می کند )کال( و می تواند به گیاهانی 
تمایز یابد که از نظر ژنی یکسانند.

گفتار گفتار 22: گل: گل

ساختاری اختصاص یافته برای تولیدمثل جنسی است که ساختار کامل آن شامل گلبرگ، کاسبرگ، پرچم و مادگی است؛ که روی  	
بخشی به نام نهنج قرار دارند. اجزای گل در چهار حلقه هم مرکز تشکیل می شوند. کاسبرگ ها در خارجی ترین حلقه قرار می گیرند 
گلبرگ ها در حلقه دوم و معمولاً به رنگ های متفاوت وجود دارند. پرچم ها در حلقه سوم و مادگی در چهارمین حلقه تشکیل می شوند.

برچه واحد سازنده مادگی است. مادگی از یک یا چند برچه ساخته می شود. در مادگی های چندبرچه ای، ممکن است فضای مادگی با  	
دیواره برچه ها از هم جدا شوند.

گل ها را بر اساس وجود هر چهار حلقه یا نبودن بعضی حلقه ها در دو گروه گل های کامل یا ناکامل قرار می دهند و گل ها را بر اساس  	
وجود هر دو حلقه جنسی یا نبودن آن به گل دوجنسه و تک جنسه تقسیم می کنند.

در تولیدمثل جنسی از لقاح یاخته جنسی نر با یاخته جنسی ماده، تخم ایجاد می شود. یاخته جنسی نر در گیاهانی مانند خزه، وسیله  	
حرکتی دارد و در قطره های آب یا رطوبت می تواند شنا کند و خود را به یاخته جنسی ماده برساند اما یاخته جنسی نر در گیاهان 

گل دار وسیله حرکتی ندارد؛ بنابراین برای انتقال سلول جنسی نر لوله گرده تشکیل  می شود.
کیسه‌های‌گرده در بساک تشکیل شده و یاخته های دولاد دارند از کاستمان این یاخته ها، چهار یاخته تک لاد ایجاد می شود که ‌	

گرده های نارس اند این یاخته ها با انجام دادن تقسیم رشتمان و تغییراتی در دیواره به دانه گرده رسیده تبدیل می شود. دانه گرده رسیده 
یک دیواره خارجی، یک دیواره داخلی، یک یاخته رویشی و یک یاخته زایشی دارد.

تخمدان که بخش متورم در گل است، محل تشکیل تخمک هاست تخمک پوششی دولایه ای دارد که یاخته های دولادی را دربرمی گیرد.  	
مجموع این یاخته ها، بافت‌خورش را تشکیل می دهد. یکی از یاخته های بافت خورش بزرگ می شود و با تقسیم کاستمان چهار یاخته 
تک لادی ایجاد می کند. از این چهار یاخته فقط یکی باقی می ماند که با تقسیم رشتمان، ساختاری به نام کیسه رویانی ایجاد می کند.

با شکافتن دیواره بساک، گرده ها رها می شوند به انتقال دانه گرده از بساک به کلاله گرده‌افشانی می گویند که به وسیله باد، آب و جانوران  	
در محیط پراکنده می شود. در صورتی که کلاله گرده را بپذیرد یاخته رویشی رشد می کند و از رشد آن لوله گرده تشکیل می شود که همراه 

با خود، دو زامه را که از تقسیم یاخته زایشی در لوله گرده ایجاد شده اند، به سمت تخمک و کیسه رویانی می برد.
نهاندانگان لقاح مضاعف یا دوتایی دارند. از آمیزش یکی از زامه ها با یاخته تخم زا، تخم اصلی تشکیل می شود. این تخم به رویان نمو  	

می یابد. زامة دیگر با یاخته دوهسته ای آمیزش می یابد که نتیجه آن تشکیل تخم ضمیمه است که به آندوسپرم تبدیل می شود. 
آندوسپرم بافت پارانشیمی است که ذخیره غذایی برای رشد رویان است.

بافت درون دانه به دو صورت مایع و جامد دیده می شود. 	
11 مایع: هسته تخم ضمیمه تقسیم شده اما سیتوپلاسم آن تقسیم نمی شود. مثال: شیر نارگیل.

22 جامد: تقسیم هسته و سیتوپلاسم به طور کامل انجام می شود مثال گوشته نارگیل.

جانورانی که گرده ها را از گلی به گل دیگر منتقل می کنند، گرده‌افشان نامیده می شوند. بدن این جانوران، هنگام تغذیه از گل ها  	
به دانه های گرده آغشته می شود و آن ها را از گلی به گل دیگر منتقل می کند.‌)رنگ‌های‌درخشان،‌بوهای‌قوی‌و‌شهد‌گل‌ها‌
عواملی‌اند‌که در جذب جانوران نقش دارند( مثلًا زنبورهای عسل گل هایی را گرده افشانی می کنند که شهد آن ها قند فراوانی 

داشته باشد و علائم ویژه ای در نور فرابنفش دارند.
گرده افشانی بعضی گیاهان وابسته‌به‌باد است. این گیاهان فاقد رنگ های درخشان، بوهای قوی و شیره اند و تعداد فراوانی گل کوچک  	

تولید می کنند.

زیست یازدهم
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گفتار گفتار 33: دانه : دانه 

شامل پوسته، رویان و ذخیره‌غذایی است.
رویان از تقسیم پی درپی یاخته تخم تشکیل می شود. در نخستین تقسیمِ تخم، دو یاخته بزرگ و کوچک ایجاد می شود. از تقسیم یاخته 
بزرگ، بخشی به وجود می آید که ارتباط بین رویان و گیاه مادر را ایجاد می کند و رویان از تقسیم پی درپی سلول کوچک ایجاد می شود 

و به مرور لپه ساقه و ریشه ی رویانی تولید می کند. پوسته تخمک نیز تغییر می کند و به پوسته دانه تبدیل می شود.
در گیاهان مختلف درون دانه سرنوشت های متفاوتی دارد:

مثلًا درون دانه ذخیره دانه در ذرت است و نقش لپه، انتقال مواد غذایی از درونْ دانه به رویان در حال رشد است. 	
 و مثلًا در دانه لوبیا مواد غذایی درونْ دانه جذب لپه ها و در آنجا ذخیره می شوند، 	

برگ های رویانی:   	

در گیاهانی که لپه ها از خاک بیرون می آیند و به مدت کوتاهی فتوسنتز می کنند به لپه‌ها برگ های رویانی گفته می شود. 	
پوسته دانه ها معمولاً سخت است، رویان را در برابر شرایط نامساعد محیط و صدمه های فیزیکی یا شیمیایی حفظ می کند و با جلوگیری  	

از ورود آب و اکسیژن به دانه مانع از رشد سریع رویان می شود.
دانه رویش یافته: بعد از تشکیل رویان، رشد آن تا مدتی متوقف می شود. رویان در شرایط مناسب رشد خود را از سرمی گیرد و به صورت 

گیاهی کوچک که به آن دانه رُست می گویند از دانه خارج می شود.
دانه برای رویش به آب، اکسیژن و دمای مناسب نیاز دارد. دانه ها با جذب آب متورّم می شوند و پوسته آن ها شکاف برمی دارد و با رسیدن 

اکسیژن کافی به رویان رشد و نمو خود را از سر می گیرد.
تقسیم‌سریع‌یاخته های‌مریستمی به طول ساقه و ریشه می افزاید در نهاندانگان بر اساس اینکه لپه ها درون خاک به مانند یا همراه با 

ساقه از خاک خارج شوند، رویش زیرزمینی و رویش روزمینی تعریف می شود:
میوه از رشد و نمو تخمدان یا بخش هایی دیگر ایجاد می شود و دو نوع است: 

11 میوه حقیقی: میوه ای که از رشد تخمدان ایجاد شده است مثل هلو.

22 میوه کاذب: میوه ای که از رشد بقیه ی قسمت های به غیر از تخمدان ایجاد می شود. مثلًا سیب از رشد نهنج شکل گرفته.

�راکنش میوه ها:  	

مزه  معمولاً  نارس  میوه های  انجام می شود.  و جانوران  باد، آب  توسط  دارند که  نقش  آن ها  پراکنش  در  دانه ها  بر حفظ  میوه ها علاوه 
ناخوشایندی دارند. درنتیجه تا زمان رسیدگی میوه از خورده شدن به وسیله جانوران حفظ می شوند. از طرفی جانوران با خوردن میوه های 

رسیده در پراکنش دانه ها نقش دارند. پوسته بعضی دانه ها حتی در برابر شیره ی گوارشی نیز سخت و محکم است.

میوه های بدون دانه: 	

اگر لقاح انجام نشود، دانه ای نیز تشکیل نخواهد شد. مثلًا پرتقال های بدون دانه که با تنظیم کننده های رشد ایجاد می شوند؛ اما اگر لقاح 
انجام شود و رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین برود، دانه های نارسی تشکیل می شوند که ریزند و پوسته ای نازک دارند. مثال 

موزه ای بدون دانه.
گیاهان را بر اساس طول‌عمر به چند گروه تقسیم می کنند.

گیاهان یک ساله: در مدت یک سال یا کمتر، رشد و تولیدمثل می کنند و سپس از بین می روند. مثال: گیاه گندم و خیار

گیاهان دوساله: این گیاهان در سال اوّل رشد رویشی دارند و در سال دوم علاوه بر رشد رویشی با تولید گل و دانه رشد زایشی دارند. 

مثال: شلغم و چغندر
گیاهان چندساله: سال ها به رشد رویشی خود ادامه می دهند. بعضی از آن ها هرساله می توانند گل، دانه و میوه تولید کنند. مثال: درخت ها 

و درختچه ها زنبق
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فصل نهمفصل نهم

خم‌شدن‌گیاهان‌به‌سمت‌نور، پدیده ای رایج در طبیعت است. برای بررسی این موضوع، آزمایش هایی را با استفاده از دانه رُستِ نوعی ‌	
گیاه از گندمیان، می توان طراحی و اجرا کرد. نتیجه آزمایش ها به این صورت بود که دانه رست در نور همه جانبه به طور مستقیم رشد 
می کند و دانه رست در صورتی به سمت نور یک جانبه )نوری که از یک طرف به گیاه می تابد(، خم می شود که نوک آن در برابر نور باشد.

بعدها محققان متوجه شدند که عامل خم شدن دانه رست به سمت نور، ماده ای است که در نوک آن وجود دارد. 	
در آزمایشی نوک دانه رستی را که در نور همه جانبه رشد کرده است، بریده و روی قطعه ای از آگار قرار داده  و این آگار را روی لبه  	

دانه رستی قرار می دهند که نوک آن بریده شده و سبب می شود که دانه رست خم بشود.
خم شدن دانه رست به معنای اختلاف اندازه یاخته های دو طرف آن است رشد طولی یاخته ها در سمت سایه بیشتر از یاخته هایی است  	

که در سمت رو به نور قرار دارند. نور یک جانبه باعث جابه جایی این ماده از سمت مقابل نور به سمت سایه می شود که تجمع این ماده 
در سمت سایه، سبب می شود رشد طولی یاخته ها در این سمت بیشتر از سمت رو به نور است و در نتیجه دانه رُست خم می شود.

نور گرایی:  	

با رشد جهت دار اندام های گیاه در پاسخ به نور یک جانبه و شناسایی ساختار این ماده ها نام اکسین ها به معنی رشد کردن به آن ها داده  	
شد. البته انواعی از ترکیبات مشابه اکسین در گیاهان متفاوت ساخته می شوند که اثرات مشابه دارند.

کشف اکسین سرآغازی برای شناسایی ترکیبات تنظیم کننده رشد گیاهان بود. این ترکیبات را تنظیم کننده های رشد یا هورمون های  	
گیاهی می نامند.

محرک های رشد:  	

اکسین‌ها،‌سیتوکینین‌ها‌و‌جیبرلین‌ها هستند و در تحریک تقسیم یاخته، رشد طولی یاخته ها، ایجاد و حفظ اندام ها نقش دارند؛ اما 
این محرک ها بر اساس مقدار و محل اثر ممکن است نقش بازدارندگی نیز داشته باشند.

اکسین: ریشه زایی را تحریک می کند و با افزایش رشد طولی یاخته ها، سبب افزایش طول ساقه می شود برای تکثیر رویشی گیاهان با  	

استفاده از قلمه به کار می رود اکسین ها را برای تشکیل میوه های بدون دانه و درشت کردن میوه ها نیز به کار می برند
عامل نارنجی: بعد از کشف ساختار شیمیایی اکسین ها، این ترکیبات به طور مصنوعی ساخته شدند بعضی از این ترکیبات، گیاهان  	

دولپه ای را از بین می برند؛ بنابراین، آن ها را برای ساختن سموم کشاورزی برای از بین بردن گیاهان خودروی دولپه ای در مزارعی 
مانند گندم استفاده می کنند. عامل نارنجی مخلوطی از اکسین ها هست. ایالات متحده آمریکا در جنگ با ویتنام به مدت ده سال عامل 

نارنجی را به کار برد که سبب از‌بین‌رفتن‌جنگل‌ها‌و‌زمین‌های‌کشاورزی‌و‌شیوع‌سرطان‌ها‌و‌بیماری‌های‌مادرزادی‌شد.
سیتوکینین ها )هورمون جوانی(: هورمون ساقه زایی است که با تحریک تقسیم یاخته ای و درنتیجه ایجاد یاخته های جدید، پیر شدنِ  	

اندام های هوایی گیاه را به تأخیر می اندازند. به همین علت با افشانه کردن سیتوکینین روی برگ و گل ها آن ها را تازه نگه می دارند.

چیرگی رأسی:  	

به اثر بازدارندگی جوانه رأسی بر رشد جوانه‌های‌جانبی می گویند به طوری که با قطع جوانه رأسی مقدار سیتوکینین در جوانه های 
جانبی افزایش و مقدار اکسین آن ها کاهش می یابد، درنتیجه جوانه های جانبی رشد می کنند. اگر بعد از قطع جوانه رأسی در محل برش 
اکسین قرار دهیم؛ جوانه های جانبی رشد نمی کنند؛ بنابراین اکسین از جوانه رأسی به جوانه های جانبی می رود و مانع از رشد آن ها می شود 

)پس الآن متوجه شدید چرا برای داشتن گیاهی پرشاخ و برگ تر سرشاخه ها را قطع می کنید.(

جیبرلین ها: دانشمندان ژاپنی در بررسی نوعی بیماری قارچی که دانه رست های برنج به آن مبتلا می شدند دریافتند آلودگی دانه رست ها 

به قارچ جیبرلا سبب می شد تا به سرعت رشد کنند و باریک و دراز بوده و بافت استحکامی کافی نداشتند. پس خم می شدند و روی زمین 
می افتادند. دانشمندان با استخراج و شناسایی ترکیبات به دست آمده از قارچ جیبرلا جیبرلین را شناختند. این ها در گیاهان نیز تولید می شوند.

این هورمون در رشد طولی ساقه و تقسیم سلول های آن، رشد میوه و رویش دانه ها نقش دارد و برای تولید میوه های بدون دانه و  	
درشت کردن میوه ها به کار می رود.

.

زیست یازدهم
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فصل نهمفصل نهم

خم‌شدن‌گیاهان‌به‌سمت‌نور، پدیده ای رایج در طبیعت است. برای بررسی این موضوع، آزمایش هایی را با استفاده از دانه رُستِ نوعی ‌	
گیاه از گندمیان، می توان طراحی و اجرا کرد. نتیجه آزمایش ها به این صورت بود که دانه رست در نور همه جانبه به طور مستقیم رشد 
می کند و دانه رست در صورتی به سمت نور یک جانبه )نوری که از یک طرف به گیاه می تابد(، خم می شود که نوک آن در برابر نور باشد.

بعدها محققان متوجه شدند که عامل خم شدن دانه رست به سمت نور، ماده ای است که در نوک آن وجود دارد. 	
در آزمایشی نوک دانه رستی را که در نور همه جانبه رشد کرده است، بریده و روی قطعه ای از آگار قرار داده  و این آگار را روی لبه  	

دانه رستی قرار می دهند که نوک آن بریده شده و سبب می شود که دانه رست خم بشود.
خم شدن دانه رست به معنای اختلاف اندازه یاخته های دو طرف آن است رشد طولی یاخته ها در سمت سایه بیشتر از یاخته هایی است  	

که در سمت رو به نور قرار دارند. نور یک جانبه باعث جابه جایی این ماده از سمت مقابل نور به سمت سایه می شود که تجمع این ماده 
در سمت سایه، سبب می شود رشد طولی یاخته ها در این سمت بیشتر از سمت رو به نور است و در نتیجه دانه رُست خم می شود.

نور گرایی:  	

با رشد جهت دار اندام های گیاه در پاسخ به نور یک جانبه و شناسایی ساختار این ماده ها نام اکسین ها به معنی رشد کردن به آن ها داده  	
شد. البته انواعی از ترکیبات مشابه اکسین در گیاهان متفاوت ساخته می شوند که اثرات مشابه دارند.

کشف اکسین سرآغازی برای شناسایی ترکیبات تنظیم کننده رشد گیاهان بود. این ترکیبات را تنظیم کننده های رشد یا هورمون های  	
گیاهی می نامند.

محرک های رشد:  	

اکسین‌ها،‌سیتوکینین‌ها‌و‌جیبرلین‌ها هستند و در تحریک تقسیم یاخته، رشد طولی یاخته ها، ایجاد و حفظ اندام ها نقش دارند؛ اما 
این محرک ها بر اساس مقدار و محل اثر ممکن است نقش بازدارندگی نیز داشته باشند.

اکسین: ریشه زایی را تحریک می کند و با افزایش رشد طولی یاخته ها، سبب افزایش طول ساقه می شود برای تکثیر رویشی گیاهان با  	

استفاده از قلمه به کار می رود اکسین ها را برای تشکیل میوه های بدون دانه و درشت کردن میوه ها نیز به کار می برند
عامل نارنجی: بعد از کشف ساختار شیمیایی اکسین ها، این ترکیبات به طور مصنوعی ساخته شدند بعضی از این ترکیبات، گیاهان  	

دولپه ای را از بین می برند؛ بنابراین، آن ها را برای ساختن سموم کشاورزی برای از بین بردن گیاهان خودروی دولپه ای در مزارعی 
مانند گندم استفاده می کنند. عامل نارنجی مخلوطی از اکسین ها هست. ایالات متحده آمریکا در جنگ با ویتنام به مدت ده سال عامل 

نارنجی را به کار برد که سبب از‌بین‌رفتن‌جنگل‌ها‌و‌زمین‌های‌کشاورزی‌و‌شیوع‌سرطان‌ها‌و‌بیماری‌های‌مادرزادی‌شد.
سیتوکینین ها )هورمون جوانی(: هورمون ساقه زایی است که با تحریک تقسیم یاخته ای و درنتیجه ایجاد یاخته های جدید، پیر شدنِ  	

اندام های هوایی گیاه را به تأخیر می اندازند. به همین علت با افشانه کردن سیتوکینین روی برگ و گل ها آن ها را تازه نگه می دارند.

چیرگی رأسی:  	

به اثر بازدارندگی جوانه رأسی بر رشد جوانه‌های‌جانبی می گویند به طوری که با قطع جوانه رأسی مقدار سیتوکینین در جوانه های 
جانبی افزایش و مقدار اکسین آن ها کاهش می یابد، درنتیجه جوانه های جانبی رشد می کنند. اگر بعد از قطع جوانه رأسی در محل برش 
اکسین قرار دهیم؛ جوانه های جانبی رشد نمی کنند؛ بنابراین اکسین از جوانه رأسی به جوانه های جانبی می رود و مانع از رشد آن ها می شود 

)پس الآن متوجه شدید چرا برای داشتن گیاهی پرشاخ و برگ تر سرشاخه ها را قطع می کنید.(

جیبرلین ها: دانشمندان ژاپنی در بررسی نوعی بیماری قارچی که دانه رست های برنج به آن مبتلا می شدند دریافتند آلودگی دانه رست ها 

به قارچ جیبرلا سبب می شد تا به سرعت رشد کنند و باریک و دراز بوده و بافت استحکامی کافی نداشتند. پس خم می شدند و روی زمین 
می افتادند. دانشمندان با استخراج و شناسایی ترکیبات به دست آمده از قارچ جیبرلا جیبرلین را شناختند. این ها در گیاهان نیز تولید می شوند.

این هورمون در رشد طولی ساقه و تقسیم سلول های آن، رشد میوه و رویش دانه ها نقش دارد و برای تولید میوه های بدون دانه و  	
درشت کردن میوه ها به کار می رود.

زیست یازدهم
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رویان غلات در هنگام رویش دانه، مقدار فراوانی جیبرلین می سازند. این هورمون بر خارجی ترین لایه درون دانه )لایه گلوتن دار( اثر  	
می گذارد و سبب رها شدن آنزیم های گوارشی می شود این آنزیم ها دیواره یاخته ها و ذخایر درون دانه )مثل نشاسته( را تجزیه می کنند.

بازدارنده های رشد: 	

آبسیزیک اسید و اتیلن در افزایش مقاومت گیاه در شرایط سخت، رسیدگی میوه ها، ریزش برگ و میوه نقش دارند.
آبسیزیک اسید: مقابله با شرایط نامساعد: شرایط نامساعد محیط مانند خشکی، تولید آبسیزیک اسید را در گیاهان تحریک می کند  	

و سبب بسته شدن روزنه ها و حفظ آب گیاه و همچنین مانع رویش دانه و رشد جوانه ها می شود.
اتیلن: رسیدن میوه ها: از میوه های رسیده، اتیلن آزاد می شود و مقدار اتیلن با رسیدن میوه افزایش می یابد. اتیلن گازی است که از  	

سوخت های فسیلی نیز رها می شودو اتیلن در ریزش میوه نیز نقش دارد. بافت های آسیب دیده گیاهان نیز اتیلن تولید می کنند.
ردپای اتیلن در چیرگی رأسی: اکسینِ جوانه رأسی، تولید اتیلن در جوانه های جانبی را تحریک می کند و در نتیجه با افزایش اتیلن  	

در جوانه های جانبی، رشد آن ها متوقف می شود.
ریزش برگ: برای ریزش سلول ها باید از هم جدا شوند برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم های تجزیه کننده را ترشح  	

می کند. مشاهدات میکروسکوپی نشان می دهد که در قاعده دمبرگ در محلّ اتصال به شاخه، لایه جداکننده تشکیل می شود. سلول ها در 
این منطقه به علت فعالیت آنزیم های تجزیه کننده از هم جدا می شوند و به تدریج از بین می روند و برگ از شاخه جدا می شود. با چوب پنبه ای 

شدنِ یاخته هایی از شاخه که در محل اتصال به دمبرگ قرار دارند، لایه محافظی در برابر محیط بیرون ایجاد می شود.

گفتار گفتار 22

 �اسخ به نور:  	

نور علاوه بر نقشی که در فتوسنتز دارد، فرایندهایی همانند گل دهی و خم شدن به طرف نور یک جانبه را در گیاه تنظیم می کند.
گیاه هنگامی گل می دهد که مریستم رویشی که در جوانه قرار دارد، به مریستم گل یا زایشی تبدیل شود. این تبدیل به شرایط محیطی 

مانند دما و طول روز و شب وابسته است.
گیاهان بر اساس نیاز به نور، برای گل دهی در سه دسته روز کوتاه، روز بلند و بی تفاوت تقسیم می شوند.

روز کوتاه: به شب های طولانی نیاز دارد و زمانی گل می دهد که طول شب از حدّی کمتر نباشد: داوودی 	

روزبلند: به شب های کوتاه نیاز دارد و زمانی گل می دهد که طول شب از حدی بیشتر نباشد: شبدر 	

بی تفاوت: گل دهی آن وابسته با میزان نور نیست همانند گوجه فرنگی 	

 آگاهی از تأثیر نور بر گل دهی سبب شد تا با ایجاد شرایط نوری مصنوعی بتوانند در همه فصل ها، گل هایی با نیازهای نوری 

متفاوت پرورش دهند.

�اسخ به دما:  	

گیاهان هر دمایی را نمی توانند تحمل کنند. مثلًا سرمای شدید می تواند مانع از رویش دانه ها و جوانه ها شود. برگ بعضی درختان با  	
کاهش دما در فصل پاییز می ریزد و جوانه ها با برگ های پولک مانندی حفظ می شوند.

نوعی گیاه گندم برای گل دادن نیاز به گذراندن یک دوره سرما دارد؛ و اگر بذر آن را مرطوب کنیم و در سرما قرار دهیم، دوره رویشی  	
آن کوتاه می شود و زودتر گل می دهد.

�اسخ به گرانش زمین:  	

رشد جهت دار اندام های گیاه به گرانش زمین، زمین گرایی نامیده می شود. 	
ساقه در خلاف جهت گرانش و ریشه در جهت گرانش زمین رشد می کند. 	

جزوۀ ویژه امتحان نهایی notruphilnotruphil گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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�اسخ به تماس: 	

11 بعضی از گیاهان به دور گیاهان دیگر یا یک پایه می پیچند. مثلًا ساقه درخت مو. پیچش به علت تفاوت رشد ساقه در بخش قرار گرفته 

روی تکیه گاه و سمت مقابل آن ایجاد می شود؛ به طوری که رشد یاخته ها در محل تماس کاهش می یابد.
22 ضربه زدن به برگ گیاه حساس، باعث تا شدن برگ می شود. این پاسخ به علت تغییر فشار تورژسانس در یاخته هایی رخ می دهد که 

در قاعده برگ قرار دارند.
33 برگ تله مانند گیاه گوشتخوار کرک هایی دارد که با برخورد حشره به آن ها تحریک و پیام هایی را به راه می اندازند که سبب بسته 

شدن برگ و درنتیجه به دام افتادن حشره می شود
گیاهان در معرض هجوم عوامل بیماری زا و جانوران گیاه خوار قرار دارند. بعضی از بیماری ها مثل زنگ گندم یا سیاهک گندم هم در  	

اثر همین ایجاد می شوند.
11 تلاش برای جلوگیری از ورود: روپوست، خارجی ترین سامانه بافتی در بخش های جوان گیاه است و در بخش های هوایی گیاه با پوستک پوشیده 

شده است پوستک تا حدودی مانع از نفوذ عوامل بیماری زا به گیاه می شود. وجود ترکیباتی مانند لیگنین یا سیلیس در دیواره به سخت شدن آن و 
درنتیجه افزایش توان سدّ فیزیکی کمک می کند. با این حال عوامل بیماری زا می توانند با عبور از منفذ روزنه ها یا فضای بین یاخته ها از این سد بگذرند.

22 چوب پنبه: در اندام های مسن گیاهان، علاوه بر حفظ آب، مانعی در برابر عوامل آسیب رسان است.

33 کرک و خار: حشره های کوچک نمی توانند روی برگ های کرک دار به راحتی حرکت کنند؛

44 اگر گیاه مواد چسبناک ترشح کند، حرکت حشره دشوارتر و گاه غیرممکن می شود.

55 بعضی گیاهان در پاسخ به زخم، ترکیباتی ترشح می کنند حجم این ترکیبات آن قدر زیاد است که حشره در آن به دام می افتد. با 

سخت شدن این ترکیبات سنگواره هایی ایجاد می شود.

دفاع شیمیایی:   	

گیاهان ترکیباتی تولید می کنند که سبب مرگ یا بیماری گیاهخواران می شوند.
11 ترکیبات سیانیددار در تعدادی از گونه های گیاهی ساخته می شوند. سیانید تنفس یاخته ای را متوقف می کند.

22 آلکالوئیدها در دور کردن گیاهخواران نقش دارند. نیکوتین از آلکالوئیدهاست و در گیاه تنباکو وجود دارد.

اگر ترکیباتی که گیاه می سازد، جانور را نکشد، آن را مسموم می کند و جانور از خوردن دوباره آن پرهیز می کند. 	
گیاهان سازوکارهای متفاوتی برای جلوگیری از اثر این مواد بر فرایندهای یاخته ای خود دارند. یکی از این سازوکارها تولید ترکیباتی  	

است که در خود گیاه سمی نیستند؛ بلکه در لوله گوارش جانوران تجزیه و به ماده سمّی تبدیل می شوند.

مرگ یاخته ای 	

ورود ویروس در گیاه فرایندهایی را به راه می اندازد که سبب مرگ یاخته های آلوده و قطع ارتباط آن ها با بافت های سالم می شود.  	
درنتیجه ویروس نمی تواند در بافت های سالم گیاه تکثیر یابد و گیاه فرصت پیدا می کند تا با سازوکارهای دیگری مانند تولید ترکیبات 

ضدّویروس با آن مقابله کند. در مرگ یاخته ای، یاخته به وسیله آنزیم های خود گوارش می شود. 
سالیسیلیک اسید که از تنظیم کننده های رشد در گیاهان است در مرگ یاخته ای نقش دارد و توسط سلول های آلوده ترشح می شود. 	
تعداد زیادی از مورچه ها به حشره ای که قصد خوردن برگ های درخت آکاسیا دارد حمله می کنند، این مورچه ها حتی به پستانداران  	

کوچک و گیاهان دارزی نیز حمله می کنند. وقتی گل های آکاسیا باز می شوند، نوعی ترکیب شیمیایی تولید می کند و مورچه ها را 
فراری می دهد چون گرده افشانی اکاسیا نیز وابسته به زنبورها است.

گیاهان دارزی، گیاهانی اند که روی درختان رشد می کنند. 	
بعضی گیاهان در برابر حمله گیاهخواران، مواد فراری تولید و در هوا پخش می کنند که سبب جلب جانوران دیگر می شود. 	
نوزاد کرمی شکلِ حشره در حال خوردن برگ تنباکو است. از یاخته های آسیب دیده برگ، ترکیب فرّاری پخش می شود که زنبور وحشی  	

آن را شناسایی می کند و خود را به نوزاد کرمی شکل می رساند و روی آن تخم می گذارد. نوزادان زنبور بعد از خروج از تخم از نوزاد 
کرمی شکل تغذیه می کنند و در نتیجه آن را می کشند.

زیست یازدهم
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�اسخ به تماس: 	

11 بعضی از گیاهان به دور گیاهان دیگر یا یک پایه می پیچند. مثلًا ساقه درخت مو. پیچش به علت تفاوت رشد ساقه در بخش قرار گرفته 

روی تکیه گاه و سمت مقابل آن ایجاد می شود؛ به طوری که رشد یاخته ها در محل تماس کاهش می یابد.
22 ضربه زدن به برگ گیاه حساس، باعث تا شدن برگ می شود. این پاسخ به علت تغییر فشار تورژسانس در یاخته هایی رخ می دهد که 

در قاعده برگ قرار دارند.
33 برگ تله مانند گیاه گوشتخوار کرک هایی دارد که با برخورد حشره به آن ها تحریک و پیام هایی را به راه می اندازند که سبب بسته 

شدن برگ و درنتیجه به دام افتادن حشره می شود
گیاهان در معرض هجوم عوامل بیماری زا و جانوران گیاه خوار قرار دارند. بعضی از بیماری ها مثل زنگ گندم یا سیاهک گندم هم در  	

اثر همین ایجاد می شوند.
11 تلاش برای جلوگیری از ورود: روپوست، خارجی ترین سامانه بافتی در بخش های جوان گیاه است و در بخش های هوایی گیاه با پوستک پوشیده 

شده است پوستک تا حدودی مانع از نفوذ عوامل بیماری زا به گیاه می شود. وجود ترکیباتی مانند لیگنین یا سیلیس در دیواره به سخت شدن آن و 
درنتیجه افزایش توان سدّ فیزیکی کمک می کند. با این حال عوامل بیماری زا می توانند با عبور از منفذ روزنه ها یا فضای بین یاخته ها از این سد بگذرند.

22 چوب پنبه: در اندام های مسن گیاهان، علاوه بر حفظ آب، مانعی در برابر عوامل آسیب رسان است.

33 کرک و خار: حشره های کوچک نمی توانند روی برگ های کرک دار به راحتی حرکت کنند؛

44 اگر گیاه مواد چسبناک ترشح کند، حرکت حشره دشوارتر و گاه غیرممکن می شود.

55 بعضی گیاهان در پاسخ به زخم، ترکیباتی ترشح می کنند حجم این ترکیبات آن قدر زیاد است که حشره در آن به دام می افتد. با 

سخت شدن این ترکیبات سنگواره هایی ایجاد می شود.

دفاع شیمیایی:   	

گیاهان ترکیباتی تولید می کنند که سبب مرگ یا بیماری گیاهخواران می شوند.
11 ترکیبات سیانیددار در تعدادی از گونه های گیاهی ساخته می شوند. سیانید تنفس یاخته ای را متوقف می کند.

22 آلکالوئیدها در دور کردن گیاهخواران نقش دارند. نیکوتین از آلکالوئیدهاست و در گیاه تنباکو وجود دارد.

اگر ترکیباتی که گیاه می سازد، جانور را نکشد، آن را مسموم می کند و جانور از خوردن دوباره آن پرهیز می کند. 	
گیاهان سازوکارهای متفاوتی برای جلوگیری از اثر این مواد بر فرایندهای یاخته ای خود دارند. یکی از این سازوکارها تولید ترکیباتی  	

است که در خود گیاه سمی نیستند؛ بلکه در لوله گوارش جانوران تجزیه و به ماده سمّی تبدیل می شوند.

مرگ یاخته ای 	

ورود ویروس در گیاه فرایندهایی را به راه می اندازد که سبب مرگ یاخته های آلوده و قطع ارتباط آن ها با بافت های سالم می شود.  	
درنتیجه ویروس نمی تواند در بافت های سالم گیاه تکثیر یابد و گیاه فرصت پیدا می کند تا با سازوکارهای دیگری مانند تولید ترکیبات 

ضدّویروس با آن مقابله کند. در مرگ یاخته ای، یاخته به وسیله آنزیم های خود گوارش می شود. 
سالیسیلیک اسید که از تنظیم کننده های رشد در گیاهان است در مرگ یاخته ای نقش دارد و توسط سلول های آلوده ترشح می شود. 	
تعداد زیادی از مورچه ها به حشره ای که قصد خوردن برگ های درخت آکاسیا دارد حمله می کنند، این مورچه ها حتی به پستانداران  	

کوچک و گیاهان دارزی نیز حمله می کنند. وقتی گل های آکاسیا باز می شوند، نوعی ترکیب شیمیایی تولید می کند و مورچه ها را 
فراری می دهد چون گرده افشانی اکاسیا نیز وابسته به زنبورها است.

گیاهان دارزی، گیاهانی اند که روی درختان رشد می کنند. 	
بعضی گیاهان در برابر حمله گیاهخواران، مواد فراری تولید و در هوا پخش می کنند که سبب جلب جانوران دیگر می شود. 	
نوزاد کرمی شکلِ حشره در حال خوردن برگ تنباکو است. از یاخته های آسیب دیده برگ، ترکیب فرّاری پخش می شود که زنبور وحشی  	

آن را شناسایی می کند و خود را به نوزاد کرمی شکل می رساند و روی آن تخم می گذارد. نوزادان زنبور بعد از خروج از تخم از نوزاد 
کرمی شکل تغذیه می کنند و در نتیجه آن را می کشند.

      بعضی گیاهان در پاسخ به زخم، ترکیباتی ترشح می کنند گاهی حجم این ترکیبات آن قدر زیاد است که حشره در آن به دام 
می افتد. با سخت شدن این ترکیبات سنگواره هایی ایجاد می شود.

زیست یازدهم
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سوالات زیست یازدهم 

11:تنظیم عصبیتنظیم عصبی فصلفصل  

سوال 1  هر یک از اعمال زیر توسط کدام بخش از دستگاه عصبی مرکزی کنترل می شود؟                )مدارس برتر( 
الف( عملکرد هوشمندانه:

ب( تنظیم خواب: 
ج( ایجاد حافظه کوتاه مدت:

د( تنظیم تعادل:
ه(تنظیم ترشح بزاق:

و(تقویت پیام های حسی:

پاسخ: 
 الف( قشر مخ جایگاه پردازش نهایی اطلاعات وارد شده به مغز است که نتیجه آن یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه است.

ب( هیپوتالاموس زیر تالاموس قرار دارد و تعداد ضربان قلب، فشار خون، تشنگی، گرسنگی و خواب را تنظیم می کند.
ــد  ــه حافظــه بلن ــل آن ب ــاه مــدت و تبدی ج(اســبک مغز)هیپوکامــپ( قســمتی از ســامانه کناره ای)لیمبیــک( اســت و در ایجــاد حافظــه کوت

مــدت نـــش دارد
د( مخچه مرکز تنظیم تعادل بدن است.

ه( پــل مغــزی قســمتی از ســاقه ی مغــز اســت کــه زیــر مغــز میــانی و بــالای بصل النخــاع قــرار دارد. ایــن بخــش در تنظیــم تنفــس و ترشــح 
اشــک و بــزاق نـــش دارد

ــد.  ــم می آین ــرد ه ــا گ ــخ در تالاموس ه ــه قشــر م ــدن ب ــل از رسی ــا( قب ــه آن ه ــه هم ــای حسی)ن ــب پیام ه ــای حــسی: اغل ــت پیام ه و( تـوی
ــد ــا نـــش دارن ــت آن ه ــات و تـوی ــن اطلاع ــه ای ــردازش اولی ــا در پ تالاموس ه

سوال 2  تفاوت تار عصبی با عصب را ذکر کنید.                                       )سرای دانش سعادت آباد با اندکی تغییر(

پاسخ:  
رشــته یــا تــار عصــبی دندریــت یــا آکســون بلنــد یــک یاختــه عصــبی اســت، امــا عصــب مجموعــه ای از رشــته های عصــبی اســت کــه درون 

غلافی از بافــت پیونــدی قــرار گرفتــه  اســت.

سوال 3  با توجه به نمودار، در کدام نقطه یا نقاط:                                                    
الف(کانال دریچه دار سدیمی باز است؟

ب(کانال نشتی سدیمی باز است؟
ج( پمپ سدیم پتاسیم فعالیت می کند؟

  )نمونه دولتی فدک(

پاسخ:  
الــف( در قســمت صعــودی نمــودار )b( کانال هــای دریچــه دار ســدیمی بــاز هســتند و باعــث ورود یون هــای مثبــت ســدیم بــه درون یاختــه 

می شــوند. 
ب( کانال های نشتی دریچه ندارند و همواره باز هستند.

ج( پمــپ ســدیم پتاسیــم همــواره فعالیــت می  کنــد و فعالیــت آن وابســه بــه پتانسیــل عمــل نیســت امــا در انتهــای پتانسیــل عمــل بــرای 
ــد. ــت خــود را بیشــتر می کن ــت آرامــش فعالی ــه حال ــا ب مشــابه کردن غلظــت یون ه

زیست یازدهم

3232

گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلزیست یازدهم

3232

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن



شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل

3333

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

4141

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

سوالات زیست یازدهم 

11:تنظیم عصبیتنظیم عصبی فصلفصل  

سوال 1  هر یک از اعمال زیر توسط کدام بخش از دستگاه عصبی مرکزی کنترل می شود؟                )مدارس برتر( 
الف( عملکرد هوشمندانه:

ب( تنظیم خواب: 
ج( ایجاد حافظه کوتاه مدت:

د( تنظیم تعادل:
ه(تنظیم ترشح بزاق:

و(تقویت پیام های حسی:

پاسخ: 
 الف( قشر مخ جایگاه پردازش نهایی اطلاعات وارد شده به مغز است که نتیجه آن یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه است.

ب( هیپوتالاموس زیر تالاموس قرار دارد و تعداد ضربان قلب، فشار خون، تشنگی، گرسنگی و خواب را تنظیم می کند.
ــد  ــه حافظــه بلن ــل آن ب ــاه مــدت و تبدی ج(اســبک مغز)هیپوکامــپ( قســمتی از ســامانه کناره ای)لیمبیــک( اســت و در ایجــاد حافظــه کوت

مــدت نـــش دارد
د( مخچه مرکز تنظیم تعادل بدن است.

ه( پــل مغــزی قســمتی از ســاقه ی مغــز اســت کــه زیــر مغــز میــانی و بــالای بصل النخــاع قــرار دارد. ایــن بخــش در تنظیــم تنفــس و ترشــح 
اشــک و بــزاق نـــش دارد

ــد.  ــم می آین ــرد ه ــا گ ــخ در تالاموس ه ــه قشــر م ــدن ب ــل از رسی ــا( قب ــه آن ه ــه هم ــای حسی)ن ــب پیام ه ــای حــسی: اغل ــت پیام ه و( تـوی
ــد ــا نـــش دارن ــت آن ه ــات و تـوی ــن اطلاع ــه ای ــردازش اولی ــا در پ تالاموس ه

سوال 2  تفاوت تار عصبی با عصب را ذکر کنید.                                       )سرای دانش سعادت آباد با اندکی تغییر(

پاسخ:  
رشــته یــا تــار عصــبی دندریــت یــا آکســون بلنــد یــک یاختــه عصــبی اســت، امــا عصــب مجموعــه ای از رشــته های عصــبی اســت کــه درون 

غلافی از بافــت پیونــدی قــرار گرفتــه  اســت.

سوال 3  با توجه به نمودار، در کدام نقطه یا نقاط:                                                    
الف(کانال دریچه دار سدیمی باز است؟

ب(کانال نشتی سدیمی باز است؟
ج( پمپ سدیم پتاسیم فعالیت می کند؟

  )نمونه دولتی فدک(

پاسخ:  
الــف( در قســمت صعــودی نمــودار )b( کانال هــای دریچــه دار ســدیمی بــاز هســتند و باعــث ورود یون هــای مثبــت ســدیم بــه درون یاختــه 

می شــوند. 
ب( کانال های نشتی دریچه ندارند و همواره باز هستند.

ج( پمــپ ســدیم پتاسیــم همــواره فعالیــت می  کنــد و فعالیــت آن وابســه بــه پتانسیــل عمــل نیســت امــا در انتهــای پتانسیــل عمــل بــرای 
ــد. ــت خــود را بیشــتر می کن ــت آرامــش فعالی ــه حال ــا ب مشــابه کردن غلظــت یون ه

وابسته

زیست یازدهم

3333



گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

سوال 4  با توجه به ساختار و اجزای دستگاه عصبی انسان و سایر جانوران به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(نقش هیپوتالاموس چیست؟

ب(عوامل حفاظتی از مغز و نخاع را بنویسید.)دو مورد(
ج(نقش سلول های پشتیبان چیست؟)دو مورد(

                                                         )دبیرستان دکترترابی(

پاسخ:  
الف( این ساختار در مغز دمای بدن، تعداد ضربان قلب، فشار خون، تشنگی، گرسنگی و خواب را تنظیم می کند.

ــد  ــاعی و س ــزی- نخ ــع مغ ــژ، مای ــای منن ــا، پرده ه ــتون مهره ه ــه و س ــتخوان های جمجم ــامل اس ــاع ش ــز و نخ ــتی از مغ ــل حفاظ ب(عوام
خــونی- مغــزی و ســد خــونی- نخــاعی اســت.

ج(ســلول های پشــتیبان داربســت هایی را بــرای اســتـرار یاخته هــای عصــبی ایجــاد می کننــد، در دفــاع از یاخته هــای عصــبی نـــش دارنــد، 
در حفــظ هــم ایســتایی مایــع اطــراف یاخته هــای عصــبی نـــش دارنــد. همچنیــن غلاف میلیــن را نیــز می ســازند.

سوال 5  پس از انتقال پیام مولکول های ناقل باقی مانده چگونه از فضای همایه ای تخلیه می شوند و این عمل چه اهمیتی 
برای انتقال پیام دارد؟                                                                                   

)دبیرستان حنان با اندکی تغییر(

پاسخ:  
تخلیــه ناقــل عصــبی از فضــای همایــه ای بــا جــذب دوبــاره ناقــل بــه یاختــه پیــش سیناپــسی صــورت می گیــرد؛ همچنیــن آنزیم هــایی ناقــل 
عصــبی را تجزیــه می کننــد. ایــن کار بــرای جلوگیــری از انتـــال بیــش از حــد پیــام و فراهــم شــدن امــکان انـــال پیــام جدیــد انجــام می شــود

سوال 6  به سوالات زیر پاسخ دهید:                                                                       
الف(کدام یک از مراکز عصبی ساقه مغز در محافظت از چشم ها نقش دارد؟

ب(هر پمپ سدیم-پتاسیم توانایی اتصال به چند یون را دارد؟
ج(اعصاب سمپاتیک چه تاثیری بر تعداد تنفس دارند؟

د(در تشریح مغز گوسفند شبکه مویرگی ترشح کننده مایع مغزی-نخاعی در کجا دیده می شود؟
  )سرای دانش سعادت آباد( 

پاسخ:  
الف(پل مغزی با تنظیم ترشح اشک در محافظت از چشم ها نـش دارد.

ب(هر پمپ سدیم پتاسیم می تواند به دو یون پتاسیم و سه یون سدیم متصل شود. 
ج(اعصاب سمپاتیک )هم حس( باعث افزایش تعداد ضربان قلب، فشار خون و تعداد تنفس می شوند.

د(شبکه مویرگی ترشح کننده مایع مغزی نخاعی درون بطن های 1 و 2 دیده می شود.

سوال7  با توجه به شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید.)مدارس برتر با اندکی تغییر( 
 الف(به ترتیب نام شماره 3 و 7 را بنویسید.

ب(شماره 2 جزء بخش سفید مغز است یا خاکستری؟
ج(کدام مورد معادل بخش تنظیم کننده ترشح بزاق در انسان است؟)ذکر شماره(

انتقال

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال8  در مورد انعکاس عقب کشیدن دست به پرسش های زیر پاسخ دهید.                             
الف(جسم سلولی کدام نورون در ریشه پشتی عصب نخاعی قرار دارد؟

ب( کدام نورون مهار می شود؟
ج(کدام بخش دستگاه عصبی حرکتی در تنظیم این انعکاس نقش دارد؟

)دبیرستان جامی نوین( 

پاسخ:  
الف(اعصاب حسی از ریشه پشتی نخاع وارد نخاع می  شوند و جسم سلولی آن ها نیز درون ریشه پشتی قرار دارد.

ب(نورون حرکتی دارای سیناپس با ماهیچه سه سر بازو )پشت بازو( مهار می شود.
ج(در انعکاس غیر ارادی بخش پیکری دستگاه عصبی حرکتی نـش دارد.

سوال9  در ارتباط با مغز انسان به سوالات زیر پاسخ دهید:                                              
الف(وظیفه اسبک مغز چیست و جزء کدام یک از بخش های مغز است؟

ب(دو مورد از وظایف پل مغزی را بنویسید.
ج(دو بخش مغز را نام ببرید که در تنظیم ضربان قلب و فشار خون نقش دارند.

 )سرای دانش بهبهان( 

پاسخ:  
الــف( اســبک مغــز در تشــکیل حافظــه کوتاه مــدت و تبدیــل آن بــه حافظــه بلند مــدت نـــش دارد، ایــن مرکــز بخــشی از ســامانه لیمبیــک 

)کنــاره ای( اســت
ب(پل مغزی درتنظیم ترشح اشک و بزاق نـش دارد؛ همچنین مدت زمان دم را تنظیم و آن  را متوقف می کند.

ج(بصل النخاع و هیپوتالاموس هر دو در تنظیم ضربان قلب و فشار خون نـش دارند.

)فرزانگان شهریار(  سوال10  جاهای خالی را تکمیل کنید.
الف(پایین ترین بخش مغز.......... است که مرکز اصلی تنظیم .................است.

ب(در تشریح مغز گوسفند در عقب تالاموس ها ........... و در لبه پایین این بخش می توان............. را مشاهده کرد.
ج(بالاترین بخش در مغز ماهی............است که در مجاورت لوب...............قرار دارد.

د(در محلی به نام .......................بخشی از آکسون های عصب بینایی یک چشم به نیم کره مقابل می روند.

پاسخ:
الف(بطن چهارم / تالاموس. 

ب(شماره 2 رابط پینه ای است که جزو بخش سفید مغز است.
ج(شماره 5 پل مغزی است که در انسان تنظیم کننده ترشح بزاق و اشک است.

پاسخ:  
الف(پایین ترین بخش مغز بصل النخاع است. این بخش مرکز اصلی تنظیم تنفس و صادرکننده پیام دم است.

ب(در تشریح مغز گوسفند در عـب تالاموس ها بطن سوم وجود دارد و در لبه پایین این بطن، اپی فیز دیده می شود.
ج(بالاترین بخش در مغز ماهی با توجه به شکل کتاب مخچه  است که در مجاورت لوب بینایی واقع شده.

ــدا از  ــن آکســون ها ابت ــد. ای ــل می رون ــره مـاب ــه نیم ک ــک چشــم ب ــایی ی ــایی بخــشی از آکســون های عصــب بین د(درکیاســمای)چلیپای( بین
تالاموس هــا عبــور و ســپس بــه قشــر لــوب پــس ســری می رونــد.

زیست یازدهم

3434



شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال8  در مورد انعکاس عقب کشیدن دست به پرسش های زیر پاسخ دهید.                             
الف(جسم سلولی کدام نورون در ریشه پشتی عصب نخاعی قرار دارد؟

ب( کدام نورون مهار می شود؟
ج(کدام بخش دستگاه عصبی حرکتی در تنظیم این انعکاس نقش دارد؟

)دبیرستان جامی نوین( 

پاسخ:  
الف(اعصاب حسی از ریشه پشتی نخاع وارد نخاع می  شوند و جسم سلولی آن ها نیز درون ریشه پشتی قرار دارد.

ب(نورون حرکتی دارای سیناپس با ماهیچه سه سر بازو )پشت بازو( مهار می شود.
ج(در انعکاس غیر ارادی بخش پیکری دستگاه عصبی حرکتی نـش دارد.

سوال9  در ارتباط با مغز انسان به سوالات زیر پاسخ دهید:                                              
الف(وظیفه اسبک مغز چیست و جزء کدام یک از بخش های مغز است؟

ب(دو مورد از وظایف پل مغزی را بنویسید.
ج(دو بخش مغز را نام ببرید که در تنظیم ضربان قلب و فشار خون نقش دارند.

 )سرای دانش بهبهان( 

پاسخ:  
الــف( اســبک مغــز در تشــکیل حافظــه کوتاه مــدت و تبدیــل آن بــه حافظــه بلند مــدت نـــش دارد، ایــن مرکــز بخــشی از ســامانه لیمبیــک 

)کنــاره ای( اســت
ب(پل مغزی درتنظیم ترشح اشک و بزاق نـش دارد؛ همچنین مدت زمان دم را تنظیم و آن  را متوقف می کند.

ج(بصل النخاع و هیپوتالاموس هر دو در تنظیم ضربان قلب و فشار خون نـش دارند.

)فرزانگان شهریار(  سوال10  جاهای خالی را تکمیل کنید.
الف(پایین ترین بخش مغز.......... است که مرکز اصلی تنظیم .................است.

ب(در تشریح مغز گوسفند در عقب تالاموس ها ........... و در لبه پایین این بخش می توان............. را مشاهده کرد.
ج(بالاترین بخش در مغز ماهی............است که در مجاورت لوب...............قرار دارد.

د(در محلی به نام .......................بخشی از آکسون های عصب بینایی یک چشم به نیم کره مقابل می روند.

پاسخ:
الف(بطن چهارم / تالاموس. 

ب(شماره 2 رابط پینه ای است که جزو بخش سفید مغز است.
ج(شماره 5 پل مغزی است که در انسان تنظیم کننده ترشح بزاق و اشک است.

پاسخ:  
الف(پایین ترین بخش مغز بصل النخاع است. این بخش مرکز اصلی تنظیم تنفس و صادرکننده پیام دم است.

ب(در تشریح مغز گوسفند در عـب تالاموس ها بطن سوم وجود دارد و در لبه پایین این بطن، اپی فیز دیده می شود.
ج(بالاترین بخش در مغز ماهی با توجه به شکل کتاب مخچه  است که در مجاورت لوب بینایی واقع شده.

ــدا از  ــن آکســون ها ابت ــد. ای ــل می رون ــره مـاب ــه نیم ک ــک چشــم ب ــایی ی ــایی بخــشی از آکســون های عصــب بین د(درکیاســمای)چلیپای( بین
تالاموس هــا عبــور و ســپس بــه قشــر لــوب پــس ســری می رونــد.

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

سوال 11  با توجه به شکل روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید.                                                
 الف(نام شماره 1و 2 را بنویسید.

ب(چه نورونی از بخش 1 وارد نخاع می شود.
ج(چه نورونی از بخش 2 وارد نخاع می شود و کدام بخش های آن در بخش 3 مشاهده 

می شود؟
    )فرزانگان شهریار( 

پاسخ:  
الف( شماره 1 ریشه ی پشتی نخاع و شماره 2 ریشه شکمی آن است.

ب( ریشه ی پشتی شامل اعصاب حسی است و نورون حسی از آن وارد نخاع می شود.
ج( نــورون حرکــتی از ریشــه ی شــکمی وارد نخــاع می شــود؛ در مــاده ی خاکســتری نخــاع، دندریت)دارینــه( و جســم ســلولی نــورون حرکــتی 

وجــود دارد.

سوال12 با توجه به دستگاه عصبی پاسخ دهید.                                                     
الف(ساده ترین ساختار عصبی در چه جانوری دیده می شود؟

ب(در جانورانی که در هر بند از بدن یک گره عصبی دارند مغز چگونه تشکیل می شود؟
 )سرای دانش صبا شوش دانیال(

پاسخ:  
ــدن  ــواره ب الف(ســاده ترین ســاختار عصــبی شــبکه عصــبی در هیــدر اســت. ایــن شــبکه مجموعــه ای از یاخته هــای عصــبی پراکنــده در دی

هیــدر اســت کــه بــا هــم ارتبــاط دارنــد.
ب(در حشــرات در هــر بنــد از بــدن یــک گــره عصــبی وجــود دارد کــه فعالیــت ماهیچــه هــای آن بنــد را تنظیــم می کنــد. مغــز حشــرات از 

چنــد گــره بــه هــم جــوش خــورده تشــکیل می شــود.

سوال13 اگر شکل مقابل مربوط به بخشی از یک دندریت باشد:                                 
الف(کدام نوع هدایت پیام عصبی را نشان می دهد؟

ب(جسم یاخته ای در سمت A قرار دارد یا B؟

)فرزانگان علامه محمد تقی آمل(

پاسخ:  
الف(در این دندریت به دلیل نبود غلاف میلین هدایت نـطه به نـطه انجام می شود.

ب(با توجه به این که این قسمت دندریت است و پیام عصبی به سمت جسم سلولی می رود، جسم سلولی در سمتA قرار دارد.

سوال14 اگر شکل مقابل مربوط به بخشی از یک دندریت باشد: )اندیشه های شریف( 
الف(در نقطه 1 غشا نسبت به کدام یون نفوذپذیری بیشتری دارد؟

ب(مهم ترین پروتئین حفظ کننده اختلاف پتانسیل دو سوی غشا را نام ببرید.
پ(در بازه زمانی )4( تا )6( وضعیت کانال های دریچه دار سدیمی چگونه است؟

ت(افزایش مصرف ATP از کدام نقطه آغاز می شود؟

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال15  در رابطه با چشم، گوش و بینی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.                              
 الف( برای دیدن اشیاء دور در نور زیاد، وضعیت عدسی و ماهچیه های حلقوی چگونه خواهد بود؟

ب( گیرنده های حس ویژه تعادل در کدام قسمت گوش قرار دارند؟
ج( کدام گیرنده ماده حساس به نور بیشتری دارد؟

د(اولین سیناپسی که گیرنده های بویایی تشکیل می دهند در کدام قسمت مغز قرار دارد؟
)سرای دانش رسالت( 

پاسخ:  
الف(در حالت آرامش)نـطه 1( نفوذپذیری غشا به یون پتاسیم نسبت به یون سدیم بیشتر است.

ب(مهم ترین پروتئین حفظ کننده اختلاف پتانسیل دو سوی غشا پمپ سدیم-پتاسیم است.
پ(در قسمت نزولی نمودار پتانسیل عمل کانال های دریچه دار سدیم بسته اند.

ت(پــس از پتانسیــل عمــل )در نـطــه 6( فعالیــت پمــپ ســدیم-پتاسیم و در نتیجــه مصــرف ATP بیشــتر می شــود تــا غلظــت یون هــا بــه 
حالــت آرامــش برســد. 

)دبیرستان جامی نوین(  سوال16  در رابطه با حواس جانوران به سوال های زیر پاسخ دهید:
 الف(در جیرجیرک گیرنده های پشت پرده صماخ از چه نوعی هستند؟
ب( در خط جانبی ماهی چه عاملی باعث حرکت ماده ژلاتینی می شود؟

ج(چشم مرکب در چه جانورانی دیده می شود؟
د( در مقایسه با انسان کدام لوب های مغز ماهی نسبت به کل مغز جانور بزرگ تر است؟

پاسخ:  
الف( گیرنده های پشت پرده صماخ در جیرجیرک مکانیکی هستند و با ارتعاش این پرده به ارتعاش در می آیند.

ب( جریان آب در کانال خط جانبی ماده ژلاتینی را به حرکت در آورده و باعث خم شدن مژک یاخته های مژک دار می شود.
ج(چشم مرکب در حشرات دیده می شود و از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده است.

د( لوب هــای بویــایی در مــاهی نســبت بــه کل مغــز جانــور از لوب هــای بویــایی انســان بزرگ تــر اســت در نتیجــه حــس بویــایی در ماهی هــا 
از اهمیــت بــالایی برخــوردار اســت. 

)سرای دانش سعادت آباد(  سوال17  پرسش های زیر پاسخ دهید:
الف(تحریک کدام گیرنده شبکیه چشم انسان باعث کاهش ترشح ملاتونین می شود؟

ب(شاخه ی دهلیزی عصب گوش از اجتماع کدام بخش از نورون تشکیل شده است؟
ج(گیرنده ی خط جانبی ماهی با کدام گیرنده ی حواس ویژه انسان مشابهت دارد؟

د(نقش ویتامین A در گیرنده ی نور چیست؟

22: حواسحواس فصلفصل  

پاسخ:  
ــاب  ــر اعص ــت اث ــاد تح ــور زی ــود. در ن ــک می ش ــدسی باری ــه ع ــود در نتیج ــر ش ــد کمت ــدسی بای ــق ع ــاء دور تطاب ــدن اشی ــرای دی ــف( ب ال

پاراســمپاتیک )پادهــم حــس(، ماهیچه هــای حلـــوی) تنگ کننــده مردمــک( منـبــض می شــوند.
ب( گوش سه قسمت بیرونی، میانی و داخلی دارد. گیرنده های شنوایی و تعادلی در گوش داخلی قرار دارند.

ج( گیرنده استوانه ای )با توجه به شکل کتاب( ماده حساس به نور بیشتری دارد.
د( اولین سیناپس گیرنده های بویایی در قسمت پیاز) لوب ( بویایی قرار دارد.

زیست یازدهم
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سوال15  در رابطه با چشم، گوش و بینی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.                              
 الف( برای دیدن اشیاء دور در نور زیاد، وضعیت عدسی و ماهچیه های حلقوی چگونه خواهد بود؟

ب( گیرنده های حس ویژه تعادل در کدام قسمت گوش قرار دارند؟
ج( کدام گیرنده ماده حساس به نور بیشتری دارد؟

د(اولین سیناپسی که گیرنده های بویایی تشکیل می دهند در کدام قسمت مغز قرار دارد؟
)سرای دانش رسالت( 

پاسخ:  
الف(در حالت آرامش)نـطه 1( نفوذپذیری غشا به یون پتاسیم نسبت به یون سدیم بیشتر است.

ب(مهم ترین پروتئین حفظ کننده اختلاف پتانسیل دو سوی غشا پمپ سدیم-پتاسیم است.
پ(در قسمت نزولی نمودار پتانسیل عمل کانال های دریچه دار سدیم بسته اند.

ت(پــس از پتانسیــل عمــل )در نـطــه 6( فعالیــت پمــپ ســدیم-پتاسیم و در نتیجــه مصــرف ATP بیشــتر می شــود تــا غلظــت یون هــا بــه 
حالــت آرامــش برســد. 

)دبیرستان جامی نوین(  سوال16  در رابطه با حواس جانوران به سوال های زیر پاسخ دهید:
 الف(در جیرجیرک گیرنده های پشت پرده صماخ از چه نوعی هستند؟
ب( در خط جانبی ماهی چه عاملی باعث حرکت ماده ژلاتینی می شود؟

ج(چشم مرکب در چه جانورانی دیده می شود؟
د( در مقایسه با انسان کدام لوب های مغز ماهی نسبت به کل مغز جانور بزرگ تر است؟

پاسخ:  
الف( گیرنده های پشت پرده صماخ در جیرجیرک مکانیکی هستند و با ارتعاش این پرده به ارتعاش در می آیند.

ب( جریان آب در کانال خط جانبی ماده ژلاتینی را به حرکت در آورده و باعث خم شدن مژک یاخته های مژک دار می شود.
ج(چشم مرکب در حشرات دیده می شود و از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده است.

د( لوب هــای بویــایی در مــاهی نســبت بــه کل مغــز جانــور از لوب هــای بویــایی انســان بزرگ تــر اســت در نتیجــه حــس بویــایی در ماهی هــا 
از اهمیــت بــالایی برخــوردار اســت. 

)سرای دانش سعادت آباد(  سوال17  پرسش های زیر پاسخ دهید:
الف(تحریک کدام گیرنده شبکیه چشم انسان باعث کاهش ترشح ملاتونین می شود؟

ب(شاخه ی دهلیزی عصب گوش از اجتماع کدام بخش از نورون تشکیل شده است؟
ج(گیرنده ی خط جانبی ماهی با کدام گیرنده ی حواس ویژه انسان مشابهت دارد؟

د(نقش ویتامین A در گیرنده ی نور چیست؟

22: حواسحواس فصلفصل  

پاسخ:  
ــاب  ــر اعص ــت اث ــاد تح ــور زی ــود. در ن ــک می ش ــدسی باری ــه ع ــود در نتیج ــر ش ــد کمت ــدسی بای ــق ع ــاء دور تطاب ــدن اشی ــرای دی ــف( ب ال

پاراســمپاتیک )پادهــم حــس(، ماهیچه هــای حلـــوی) تنگ کننــده مردمــک( منـبــض می شــوند.
ب( گوش سه قسمت بیرونی، میانی و داخلی دارد. گیرنده های شنوایی و تعادلی در گوش داخلی قرار دارند.

ج( گیرنده استوانه ای )با توجه به شکل کتاب( ماده حساس به نور بیشتری دارد.
د( اولین سیناپس گیرنده های بویایی در قسمت پیاز) لوب ( بویایی قرار دارد.

زیست یازدهم
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

پاسخ: 
الف(گیرنده هــای اســتوانه ای در نــور کــم و گیرنده هــای مخــروطی در نــور زیــاد تحریــک می شــوند، ترشــح ملاتونیــن در نزدیــکی ظهــر بــه 

حداقــل می رســد. در نتیجــه تحریــک گیرنده هــای مخــروطی باعــث کاهــش ترشــح ملاتونیــن می شــود
ب(شاخه دهلیزی عصب گوش از اجتماع آکسون نورن های حسی ساخته شده است.

ج(گیرنده خط جانبی ماهی با گیرنده تعادلی انسان مشابهت دارد.
د(ویتامین A برای ساخت دوباره ماده حساس به نور در گیرنده های نوری ضروری است.

)دبیرستان حنان(  سوال18 جاهای خالی را تکمیل کنید. 
الف(اومامی مزه غالب غذاهایی است که ................. دارند.

ب(پیام های بینایی سرانجام به لوب های..................قشر مخ رفته و در آنجا پردازش می شوند.
پ(در مغز ماهی بزرگترین بخش مغز ..................است.

پاسخ: 
الف(انســان پنــج مــزه اصــلی شــوری، شیریــنی، تــرشی، تلــخی و اومــامی را احســاس می کنــد. اومــامی مــزه غالــب غــذا هــایی اســت کــه 

آمینواسیــد گلوتامــات دارنــد
ب(ماهیــت پیام هــای عصــبی یکســان اســت امــا بــه دلیــل پــردازش در بخــش یــا بخش هــای ویــژه ای ازقشــر مــخ بــه شــکل هــای متفــاوتی 
ــد. هــر لــوب از هــر دو چشــم چــپ و راســت پیام هــای  ــه لــوب هــای پــس ســری می رون تفسیــر می شــوند. پیام هــای بینــایی ســرانجام ب

بینــایی دریافــت می کنــد
پ(با توجه به شکل کتاب بزرگ ترین بخش مغز ماهی لوب بینایی است.

سوال19 در مورد حواس انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.  )دبیرستان دکتر ترابی(
الف(ماهیت گیرنده های حسی پیکری چیست؟

ب(ارتباط بین گوش میانی و حلق توسط چه ساختاری برقرار می شود؟
ج(ناصاف بودن سطح عدسی یا قرنیه باعث چه بیماری ای می شود؟

د(گیرنده های حس وضعیت در کدام محل ها قرار دارند؟)2 مورد(

پاسخ: الف(تمام گیرنده های حس پیکری بخشی از سلول عصبی هستند.
ــرده صمــاخ  ــا فشــار در دو طــرف پ ــرار می شــود ت ــام شیپــور اســتاش برق ــه ن ب(ارتبــاط بیــن گــوش میــانی و حلــق توســط ســاختاری ب

ــه درســتی مرتعــش شــود ــرده ب یکســان شــده و پ
ــا عینــک هــایی کــه عــدسی آن عــدم  ج(ناصــاف بــودن ســطح عــدسی یــا قرنیــه باعــث بیمــاری آستیگماتیســم می شــود ایــن بیمــاری ب

ــا قرنیــه را جبــران می کنــد، اصلاح می شــود یکنواخــتی انحنــای عــدسی ی
د(گیرنده های حس وضعیت در ماهیچه های اسکلتی، زردپی ها و کپسول پوشاننده مفصل ها وجود دارند.

سوال20  برای هر گزاره بیان شده، یک مورد مناسب را در شکل مرتبط بیابید. )مواردی اضافه می باشند(     

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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 الف(تحریک چند گره به هم جوش خورده و تشکیل تصویر موزائیکی در آن ها.
ب(ماهی از ارتعاش شکارچی در اطراف خود آگاه می شود.

ج(بخشی از دستگاه عصبی مرکزی ماهی که مجاور و عقب لوب بویایی قرار دارد.
د(روی پاهای مگس با منفذ خود به تشخیص مولکول های شیمیایی کمک می کند.

ه (توسط ساختاری شفاف پوشانده شده و همانند انسان همگرایی ثابتی دارد.
و(معادل بخشی از مغز انسان است که دارای درخت زندگی است.

                                                                                                             )مدارس برتر(

پاسخ: 
الف(گیرنده هــای نــوری چنــد گــره بــه هــم جــوش خورده)مغــز( حشــرات را تحریــک می کننــد و تصویــر موزائیــکی در آن هــا ایجــاد می شــود. 

H

A .ب(به وسیله ی یاخته ی مژک دار ماهی ارتعاش آب را حس می کند
L .ج(بخش مخ ماهی مجاور لوب های بویایی است

D .د(موهای حسی روی پاهای مگس قرار دارد و منفذ دارد
E .ه ( قرنیه در حشرات مانند انسان همگرایی ثابتی دارد

M .و( در انسان مخچه دارای درخت زندگی است

سوال21   در فردی کره چشم بیش از اندازه بزرگ است: )اندیشه های شریف گیلان(
 الف( نوع بیماری چشم را تشخیص دهید.

ب(بدون استفاده از عینک پرتوهای نور اجسام نزدیک در کدام بخش چشم این فرد متمرکز می شوند؟
پ(برای اصلاح دید این فرد، از عینکی با کدام نوع عدسی باید استفاده کرد؟

پاسخ: 
الف(این فرد نزدیک بین است.

ب(این فرد در دیدن اجسام نزدیک مشکلی نداشته و تصویر این اجسام روی شبکیه متمرکز می شود.
پ(برای اصلاح دید از عدسی مـعر یا واگرا استفاده می شود.

)سرای دانش دهلران( سوال22   درستی یا نادرستی جمله زیر را مشخص و برای آن دلیل علمی بیاورید.
-تصویر حاصل از چشم مرکب موزائیکی است: 

        

پاسخ: 
درست. زیرا چشم مرکب از چندین واحد بینایی ایجاد شده و هر کدام از این واحدها بخشی از میدان بینایی را ایجاد می کند.

زیست یازدهم
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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 الف(تحریک چند گره به هم جوش خورده و تشکیل تصویر موزائیکی در آن ها.
ب(ماهی از ارتعاش شکارچی در اطراف خود آگاه می شود.

ج(بخشی از دستگاه عصبی مرکزی ماهی که مجاور و عقب لوب بویایی قرار دارد.
د(روی پاهای مگس با منفذ خود به تشخیص مولکول های شیمیایی کمک می کند.

ه (توسط ساختاری شفاف پوشانده شده و همانند انسان همگرایی ثابتی دارد.
و(معادل بخشی از مغز انسان است که دارای درخت زندگی است.

                                                                                                             )مدارس برتر(

پاسخ: 
الف(گیرنده هــای نــوری چنــد گــره بــه هــم جــوش خورده)مغــز( حشــرات را تحریــک می کننــد و تصویــر موزائیــکی در آن هــا ایجــاد می شــود. 

H

A .ب(به وسیله ی یاخته ی مژک دار ماهی ارتعاش آب را حس می کند
L .ج(بخش مخ ماهی مجاور لوب های بویایی است

D .د(موهای حسی روی پاهای مگس قرار دارد و منفذ دارد
E .ه ( قرنیه در حشرات مانند انسان همگرایی ثابتی دارد

M .و( در انسان مخچه دارای درخت زندگی است

سوال21   در فردی کره چشم بیش از اندازه بزرگ است: )اندیشه های شریف گیلان(
 الف( نوع بیماری چشم را تشخیص دهید.

ب(بدون استفاده از عینک پرتوهای نور اجسام نزدیک در کدام بخش چشم این فرد متمرکز می شوند؟
پ(برای اصلاح دید این فرد، از عینکی با کدام نوع عدسی باید استفاده کرد؟

پاسخ: 
الف(این فرد نزدیک بین است.

ب(این فرد در دیدن اجسام نزدیک مشکلی نداشته و تصویر این اجسام روی شبکیه متمرکز می شود.
پ(برای اصلاح دید از عدسی مـعر یا واگرا استفاده می شود.

)سرای دانش دهلران( سوال22   درستی یا نادرستی جمله زیر را مشخص و برای آن دلیل علمی بیاورید.
-تصویر حاصل از چشم مرکب موزائیکی است: 

        

پاسخ: 
درست. زیرا چشم مرکب از چندین واحد بینایی ایجاد شده و هر کدام از این واحدها بخشی از میدان بینایی را ایجاد می کند.

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم

4040

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

4848

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

سوال23 به سوالات زیر پاسخ دهید.                                                                            
الف(در چه صورتی گیرنده های حسی پیام کمتری صادر می کنند؟

ب(گیرنده های دمایی درون بدن در کجا قرار دارند؟
ج(گیرنده حسی پیکری را نام ببرید که انتهای آن درون پوشش چند لایه پیوندی است.

)فرزانگان رفسنجان(

پاسخ: الف(
ــرای  ــازش ب ــن س ــد؛ ای ــادر می کنن ــری ص ــام کمت ــرده و پی ــدا ک ــازش پی ــد س ــرار می گیرن ــتی ق ــرک ثاب ــرض مح ــا در مع ــتی گیرنده ه وق

گیرنده هــای درد اتفــاق نمی افتــد.  
ب(گیرنده های دمایی درون بدن در دیواره برخی سیاهرگ های بزرگ قرار دارند.

ج(گیرنده ی فشار انتهای دندریت نورون حسی درون پوششی چند لایه از بافت پیوندی است.

سوال25 به توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(تعداد کدام گیرنده در لکه زرد بیشتر است؟

ب(نقش ماده موجود در بخش 1 چیست؟
                                                                                                                                      

)دبیرستان علوم بجنورد(

پاسخ: 
 الف( زجاجیه ماده ای ژله ای است که فضای عـبی عدسی را پرکرده و نـش آن حفظ حالت کروی چشم است.

ب(برای دیدن اجسام نزدیک ماهیچه های مژگانی منـبض می شوند تا عدسی ضخیم تر و همگرایی آن بیشتر شود.
ج(نـطه ی کور محل خروج عصب بینایی از چشم و ورود رگ های خونی به آن است و فاقد گیرنده های نور است.

د(اولین همگرایی در چشم در لایه بیرونی و در قرنیه انجام می شود.

سوال24 با توجه به چشم انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.                                                  
الف(نقش زجاجیه چیست؟

ب(برای دیدن اجسام نزدیک ماهیچه های جسم مژگانی در چه وضعیتی قرار دارند؟
ج(چرا تصاویر تشکیل شده در نقطه کور دیده نمی شوند؟

د(اولین همگرایی نور در چشم در کدام بخش انجام می شود؟
)فرزانگان رفسنجان(

پاسخ: 
الف(در لکه ی زرد تعداد گیرنده های مخروطی)الف( بیشتر است.

ب(مــاده ی موجــود در بخــش 1 مــاده ی حســاس بــه نــور اســت و بــا تجزیــه آن واکنش هــایی بــه راه می افتــد کــه باعــث ایجــاد پیــام عصــبی 
می شود. 

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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)ابتکار علم تبریز( سوال26  در رابطه با گیرنده های حسی در جانوران جدول زیر را کامل کنید.

پاسخ:  1-خط جانبی در ماهی ها دارای یاخته ی مژک دار است.
2-روی هر یک از پاهای جیرجیک یک محفظه هوا وجود دارد که روی آن پرده صماخ کشیده شده است.

3-چشم حشرات دارای واحد مستـل بینایی است.
4-برخی مارها مانند مار زنگی دارای گیرنده های فروسرخ هستند.

جانور مربوطهبخشی از ساختار گیرنده 
یاخته ی مژک دار

پرده صماخ
واحد مستـل بینایی

گیرنده فروسرخ

سوال27 چگونه ممکن است با وجود سلامت کامل چشم ها فرد قادر به دیدن نباشد؟  )سرای دانش صبا شوش دانیال(

)سرای دانش فلسطین(  سوال28 در هنگام انقباض طول هر کدام از بخش های زیر چه تغییری می کند؟
 الف( نوار تیره:                                            ب(طول اکتین:

ج(طول میوزین:                                            د(طول نوار روشن:

پاســخ:  گاهی ممکــن اســت چشــم های یــک فــرد کاملا ســالم باشــند امــا عصــب بینــایی فــرد دچــار آسیــب شده باشــد. در ایــن حالــت بــا 
وجــود ایجــاد پیــام عصــبی، ایــن پیــام بــه قشــر مــخ نمی رســد و فــرد قــادر بــه دیــدن نیســت

پاسخ:  
الف( طول نوار تیره تغییر نمی کند و ثابت است.

ب و ج( طول رشته های اکتین و میوزین هیچ گاه تغییر نمی کنند.
د( طول نوار روشن به دلیل افزایش هم -پوشانی رشته ها کاهش می یابد و در کل طول سارکومر کاهش می یابد.

33: دستگاه حرکتی دستگاه حرکتی فصلفصل  

)دبیرستان جامی نوین با اندکی تغییر(  سوال29 در مورد اسکلت انسان و جانوران به سوال های زیر پاسخ دهید:
الف(زند زیرین بخشی از اسکلت)جانبی - محوری( است.

ب( استخوان های جمجمه از نظر شکل در کدام گروه از استخوان ها طبقه بندی می شوند؟
ج(نوع اسکلت هر یک را مشخص کنید: 1( ستاره دریایی:                          2( زنبور عسل:

پاسخ:  
الف( زند زیرین جزء استخوان های ساعد و بخشی از اسکلت جانبی است. این بخش از اسکلت بیشتر در حرکت نـش دارد.

ب( استخوان ها اشکال مختلفی دارند مانند کوتاه، دراز، نامنظم و پهن. استخوان های جمجمه در گروه پهن طبـه بندی می شوند.  
ج( اسکلت ستاره دریایی آب ایستایی است؛ حشرات مانند زنبور اسکلت خارجی دارند.

زیست یازدهم

4040
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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)ابتکار علم تبریز( سوال26  در رابطه با گیرنده های حسی در جانوران جدول زیر را کامل کنید.

پاسخ:  1-خط جانبی در ماهی ها دارای یاخته ی مژک دار است.
2-روی هر یک از پاهای جیرجیک یک محفظه هوا وجود دارد که روی آن پرده صماخ کشیده شده است.

3-چشم حشرات دارای واحد مستـل بینایی است.
4-برخی مارها مانند مار زنگی دارای گیرنده های فروسرخ هستند.

جانور مربوطهبخشی از ساختار گیرنده 
یاخته ی مژک دار

پرده صماخ
واحد مستـل بینایی

گیرنده فروسرخ

سوال27 چگونه ممکن است با وجود سلامت کامل چشم ها فرد قادر به دیدن نباشد؟  )سرای دانش صبا شوش دانیال(

)سرای دانش فلسطین(  سوال28 در هنگام انقباض طول هر کدام از بخش های زیر چه تغییری می کند؟
 الف( نوار تیره:                                            ب(طول اکتین:

ج(طول میوزین:                                            د(طول نوار روشن:

پاســخ:  گاهی ممکــن اســت چشــم های یــک فــرد کاملا ســالم باشــند امــا عصــب بینــایی فــرد دچــار آسیــب شده باشــد. در ایــن حالــت بــا 
وجــود ایجــاد پیــام عصــبی، ایــن پیــام بــه قشــر مــخ نمی رســد و فــرد قــادر بــه دیــدن نیســت

پاسخ:  
الف( طول نوار تیره تغییر نمی کند و ثابت است.

ب و ج( طول رشته های اکتین و میوزین هیچ گاه تغییر نمی کنند.
د( طول نوار روشن به دلیل افزایش هم -پوشانی رشته ها کاهش می یابد و در کل طول سارکومر کاهش می یابد.

33: دستگاه حرکتی دستگاه حرکتی فصلفصل  

)دبیرستان جامی نوین با اندکی تغییر(  سوال29 در مورد اسکلت انسان و جانوران به سوال های زیر پاسخ دهید:
الف(زند زیرین بخشی از اسکلت)جانبی - محوری( است.

ب( استخوان های جمجمه از نظر شکل در کدام گروه از استخوان ها طبقه بندی می شوند؟
ج(نوع اسکلت هر یک را مشخص کنید: 1( ستاره دریایی:                          2( زنبور عسل:

پاسخ:  
الف( زند زیرین جزء استخوان های ساعد و بخشی از اسکلت جانبی است. این بخش از اسکلت بیشتر در حرکت نـش دارد.

ب( استخوان ها اشکال مختلفی دارند مانند کوتاه، دراز، نامنظم و پهن. استخوان های جمجمه در گروه پهن طبـه بندی می شوند.  
ج( اسکلت ستاره دریایی آب ایستایی است؛ حشرات مانند زنبور اسکلت خارجی دارند.

عروس دریایی:

عروس دریایی

زیست یازدهم
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

)مهرمینوی دانش با اندکی تغییر(  سوال30 در مورد دستگاه حرکتی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید: 
الف(نقش مایع مفصلی چیست؟

ب( هر یک از ویژگی های زیر مربوط به کدام یک از بافت های استخوانی فشرده یا اسفنجی است؟
1(دارای مغز قرمز است:                                   
2(دارای واحدهایی به نام سامانه هاورس است:

پاسخ: 
الــف: مایــع مفصــلی در کنــار ســطح صیـــلی غضروف هــا بــه اســتخوان ها ایــن امــکان را می دهــد کــه ســالیان زیــادی را در مجــاور هــم لیــز 

بخورنــد و اصطــکاک ناچیــزی داشــته باشــند.
ب: 1( بافت استخوانی اسفنجی دارای مغز قرمز است.

ــام ســامانه هــاورس اســت. ایــن ســامانه بــه صــورت واحدهــایی هم مرکــز از تیغه هــای  ــه ن  2(بافــت اســتخوانی فشــرده دارای واحدهــایی ب
ــه ای و کلاژن در اطــراف آن هــا تشــکیل شــده اســت ــاده زمین اســتخوانی اند کــه از یاخته هــای اســتخوانی، م

سوال31 در مورد دو وضعیت روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(در کدام حالت عضله سه سر بازو در حال انقباض است؟

ب(زردپی ماهیچه دوسر بازو به کدام استخوان ها متصل است؟
                                         

)سرای دانش فلسطین(

پاسخ:  
الف(عضله سه سر بازو در پشت بازو واقع است و در هنگام باز بودن دست)حالتA( در حال انـباض است.

ب(زردپی ماهیچه دوسر بازو به زند زبرین و استخوان کتف متصل است.

پاسخ:  
الف(ماهیچه تند به سرعت منـبض می شود و بیشتر انرژی خود را از راه تنفس بی هوازی به دست می آورد.

ب(کراتین فسفات در ماهیچه ها به سرعت مولکول ATP را بازتولید می کند.
ج(با توجه به فعالیت کتاب در سنین 20 تا 50 سالگی شدت تغییرات تراکم استخوان در مردان بیشتر است.

د( برای انـباض های طولانی ماهیچه از اسیدهای چرب استفاده می کند.

سوال32 با توجه به دستگاه حرکتی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.                                           
الف( نوعی یاخته ماهیچه ای که به سرعت منقبض می شود، بیشتر انرژی خود را از کدام طریق به دست می آورد؟

ب(کدام ماده در ماهیچه به سرعت ATP را بازتولید می کند؟
ج( بین سن 20 تا 50 سالگی شدت تغییرات تراکم استخوان در مردان بیشتر است یا زنان؟

د( ماهیچه ها در انقباضات طولانی از چه ماده ای استفاده می کنند؟ 
)مدارس برتر( 

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال33  در رابطه با ساختار ماهیچه اسکلتی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید:                   
الف(چگونگی ایجاد زردپی را بنویسید.

ب(در مکانیسم انقباض ماهیچه های اسکلتی، پس از اتصال ناقل عصبی به گیرنده ی خود چه فرآیندی سبب نزدیک شدن 
دو خط Z در سارکومر می شود؟

پ(ماهیچه های اسکلتی چه زمانی برای تأمین انرژی انقباض خود از اسیدهای چرب استفاده می کنند؟
)دبیرستان علوم بجنورد(

پاسخ:  
الف(بافــت پیونــدی احاطه کننــده دســته تارهــا در انتهــا بــه صــورت طنــاب یــا نــواری محکــم بــه نــام زردپی در می آینــد. زردپی ماهیچــه را 

بــه اســتخوان متصــل می کنــد.
ب(پــس از اتصــال ناقــل عصــبی بــه گیرنــده خود،مــوج تحریــکی در غشــای یاختــه ماهیچــه ای ایجــاد شــده و ســر میوزیــن بــه اکتیــن متصــل 

می شود.
پ(در انـباض های طولانی ماهیچه ها از اسید های چرب برای تامین انرژی خود استفاده می کنند.

سوال34  با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید:
الف(نام گذاری کنید:    1...................          2........................

ب(کدام یک از دو تصویر مربوط به عضله سه سربازو هنگام انعکاس عقب کشیدن دست 
است؟

ج(در کدام یک از دو تصویر زیر یون های کلسیم از شبکه آندوپلاسمی خارج شده است؟
                                                   

)فرزانگان شهریار(

پاسخ:  
الف(1(اکتین         2(سارکومر 

ب( در انعکاس عـب کشیدن دست ماهیچه سه سر بازو)پشت بازو( در حال استراحت است در نتیجه تصویر A مربوط به آن است.
 )Bج(در حالت انـباض یون های کلسیم از شبکه آندوپلاسمی به روش انتشار تسهیل شده آزاد می شوند.)تصویر

پاسخ:  الف(استخوان فک پایین در جویدن و تکلم نـش دارد، این استخوان جزء بخش محوری است.
ب(در دو سر استخوان های دراز بافت اسفنجی وجود دارد، در حفره های این بافت رگ ها و مغز قرمز استخوان وجود دارد.

پ(استخوان نیم لگن با استخوان دراز ران مفصل تشکیل می دهد.
ج(با افزایش سن یاخته های استخوانی کم کار شده و از تراکم استخوان ها کاسته می شود.

سوال35  با توجه به ساختار اسکلتی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.                                  
الف(کدام بخش اسکلت در جویدن و تکلم نقش دارد؟

ب(در حفره های موجود در بافت استخوانی دو سر استخوان ترقوه چه ساختارهایی وجود دارد؟)دو مورد(
پ(استخوان نیم لگن با کدام استخوان مفصل می شود؟
ج(چرا با افزایش سن، تراکم استخوان ها کم می شود؟

)فرزانگان رفسنجان(

زیست یازدهم

4242



شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل

4343

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال33  در رابطه با ساختار ماهیچه اسکلتی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید:                   
الف(چگونگی ایجاد زردپی را بنویسید.

ب(در مکانیسم انقباض ماهیچه های اسکلتی، پس از اتصال ناقل عصبی به گیرنده ی خود چه فرآیندی سبب نزدیک شدن 
دو خط Z در سارکومر می شود؟

پ(ماهیچه های اسکلتی چه زمانی برای تأمین انرژی انقباض خود از اسیدهای چرب استفاده می کنند؟
)دبیرستان علوم بجنورد(

پاسخ:  
الف(بافــت پیونــدی احاطه کننــده دســته تارهــا در انتهــا بــه صــورت طنــاب یــا نــواری محکــم بــه نــام زردپی در می آینــد. زردپی ماهیچــه را 

بــه اســتخوان متصــل می کنــد.
ب(پــس از اتصــال ناقــل عصــبی بــه گیرنــده خود،مــوج تحریــکی در غشــای یاختــه ماهیچــه ای ایجــاد شــده و ســر میوزیــن بــه اکتیــن متصــل 

می شود.
پ(در انـباض های طولانی ماهیچه ها از اسید های چرب برای تامین انرژی خود استفاده می کنند.

سوال34  با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید:
الف(نام گذاری کنید:    1...................          2........................

ب(کدام یک از دو تصویر مربوط به عضله سه سربازو هنگام انعکاس عقب کشیدن دست 
است؟

ج(در کدام یک از دو تصویر زیر یون های کلسیم از شبکه آندوپلاسمی خارج شده است؟
                                                   

)فرزانگان شهریار(

پاسخ:  
الف(1(اکتین         2(سارکومر 

ب( در انعکاس عـب کشیدن دست ماهیچه سه سر بازو)پشت بازو( در حال استراحت است در نتیجه تصویر A مربوط به آن است.
 )Bج(در حالت انـباض یون های کلسیم از شبکه آندوپلاسمی به روش انتشار تسهیل شده آزاد می شوند.)تصویر

پاسخ:  الف(استخوان فک پایین در جویدن و تکلم نـش دارد، این استخوان جزء بخش محوری است.
ب(در دو سر استخوان های دراز بافت اسفنجی وجود دارد، در حفره های این بافت رگ ها و مغز قرمز استخوان وجود دارد.

پ(استخوان نیم لگن با استخوان دراز ران مفصل تشکیل می دهد.
ج(با افزایش سن یاخته های استخوانی کم کار شده و از تراکم استخوان ها کاسته می شود.

سوال35  با توجه به ساختار اسکلتی انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.                                  
الف(کدام بخش اسکلت در جویدن و تکلم نقش دارد؟

ب(در حفره های موجود در بافت استخوانی دو سر استخوان ترقوه چه ساختارهایی وجود دارد؟)دو مورد(
پ(استخوان نیم لگن با کدام استخوان مفصل می شود؟
ج(چرا با افزایش سن، تراکم استخوان ها کم می شود؟

)فرزانگان رفسنجان(

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

پاسخ:  
الف(در ورزشکاران دوی ماراتون به دلیل استـامتی بودن تارهای ماهیچه ای کند بیشتر وجود دارد.

ب(در عضلات ورزشکاران دوی ماراتون میوگلوبین بیشتری وجود دارد.

سوال36  با توجه به ماهیچه ها به سوالات زیر پاسخ دهید.                                        
الف(چه تفاوتی بین دوندگان دوی صدمتر و دوی ماراتون از نظر تعداد و درصد تارهای ماهیچه ای کند و تند وجود دارد؟

ب(کدام یک از دوندگان در عضلات خود میوگلوبین بیشتری دارند؟
)سرای دانش صبا شوش دانیال( 

سوال37 باتوجه به شکل ارائه شده به سوالات )الف( تا )ت( پاسخ دقیق و کامل دهید. )اندیشه های شریف گیلان(
الف(نوع مفصل متحرک شماره 3 را به طور کامل بنویسید.

ب(استخوان شماره 2 بر اساس شکل از چه نوعی است؟
پ(استخوان شماره 1 جزء کدام اسکلت)محوری یا جانبی( طبقه بندی می شود؟

ت(چه ساختارهایی به کنار یکدیگر ماندن این دو استخوان کمک می کنند؟)دومورد(

پاسخ:  
الف(این مفصل از نوع گوی-کاسه ای است.

ب(استخوان ران از نظر شکل دراز است.
پ(استخوان لگن بخشی از اسکلت جانبی است.

ت(کپسول مفصلی، رباط و زردپی به کنار هم  ماندن استخوان ها کمک می کنند.

پاسخ:  
استخوان های کف دست کوتاه و استخوان مهره نامنظم هستند.

سوال38  استخوان های کف دست و استخوان مهره به ترتیب چه نوع استخوانی هستند؟                 
 )ابتکار علم تبریز(

پاسخ:  
الف(در دوره جنینی چند یاخته با هم ادغام شده و یاخته ماهیچه ای چند هسته ای را ایجاد می کنند.

ــر  ــدازه ی خــاصی بزرگت ــن اســکلت، از ان ــزرگ و ســنگین شــدن ای ــل ب ــه دلی ب(حشــرات دارای اســکلت خــارجی هســتند و ب
نمی شــوند.

سوال39  به سوالات زیر پاسخ دهید:                                                                  
الف(علت چند هسته ای بودن یاخته های ماهیچه اسکلتی چیست؟

ب(چرا اندازه حشرات از حد خاصی بیشتر نمی شود؟
)سرای دانش صبا شوش دانیال(

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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)سرای دانش رسالت(    سوال40  در رابطه با دیابت شیرین به سوالات زیر پاسخ دهید:
الف( کدام نوع وابسته به انسولین است؟

ب( اسیدی شدن خون این افراد به چه علت است؟

پاســخ:  الــف( دیابــت نــوع 1 بــه دلیــل کمبــود یــا عــدم ترشــح انســولین در بــدن ایجــاد می شــود و بــا تزریــق انســولین بــه بــدن قابــل 
کنتــرل اســت

ــرای تولیــد انــرژی، محصــولات اسیــدی تولید شــده و می توانــد بــه  ب( در افــراد مبــتلا بــه دیابــت بــه دلیــل تجزیــه اسیدهــای چــرب ب
اغمــا و در نهایــت مــرگ منجــر شــود

سوال41  جدول زیر را کامل کنید.   )سرای دانش فلسطین( 

پاسخ:  هورمون آزادکننده از هیپوتالاموس ترشح شده و با اثر بر هیپوفیزِ پیشین باعث ترشح هورمون از آن می شود.
اکسی توسین در هیپوتالاموس ساخته شده و از طریق آکسون سلول های عصبی به هیپوفیزِ پسین رفته و از آن جا ترشح می شود.

سوال43 دربا توجه به انواع هورمون ها به سوالات زیر پاسخ دهید.                                        

الف(محرک ترشح کلسی تونین چیست؟
ب(کاهش هورمون تیموسین و افزایش هورمون کورتیزول چه اثر مشترکی دارند؟

ج(دو هورمون را که می توانند باعث افزایش خون شوند نام ببرید.
)نمونه دولتی فدک( 

پاســخ:   الــف( هنــگامی کــه کلسیــم در خونــاب زیــاد اســت هورمــون کلسی تونیــن از غــده ی تیروئیــد ترشــح می شــود و مانــع برداشــت 
کلسیــم از اســتخوان ها می شــود. بنابرایــن محــرک آن افزایــش کلسیــم خونــاب اســت

ب(هورمــون تیموسیــن در تـویــت سیســتم ایمــنی نـــش دارد؛ همچنیــن ترشــح طــولانی مــدت هورمــون کورتیــزول باعــث تضعیف سیســتم 
ایمــنی می شــود. بــه ترتیــب کاهــش و افزایــش ایــن دو هورمــون باعــث تضعیــف سیســتم ایمــنی می شــوند

ج(اپی نفرین و نور اپی نفرین، کورتیزول و گلوکاگون توانایی افزایش گلوکز خوناب را دارند.

تنظیم شیمیاییتنظیم شیمیایی  :44 فصلفصل  

سوال42  هورمون پاراتیروئیدی از چه طریقی در روده باعث افزایش میزان کلسیم خون می شود؟ 
 )سرای دانش رسالت( 

پاسخ:  
هورمون پاراتیروئیدی با اثر بر ویتامین D آن را به شکلی تبدیل می کند که می تواند جذب کلسیم از روده را افزایش دهد.

بافت هدفمحل ترشحمحل ساخت نام هورمون

...........................................آزادکننده

.............................................اکسی توسین

زیست یازدهم
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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)سرای دانش رسالت(    سوال40  در رابطه با دیابت شیرین به سوالات زیر پاسخ دهید:
الف( کدام نوع وابسته به انسولین است؟

ب( اسیدی شدن خون این افراد به چه علت است؟

پاســخ:  الــف( دیابــت نــوع 1 بــه دلیــل کمبــود یــا عــدم ترشــح انســولین در بــدن ایجــاد می شــود و بــا تزریــق انســولین بــه بــدن قابــل 
کنتــرل اســت

ــرای تولیــد انــرژی، محصــولات اسیــدی تولید شــده و می توانــد بــه  ب( در افــراد مبــتلا بــه دیابــت بــه دلیــل تجزیــه اسیدهــای چــرب ب
اغمــا و در نهایــت مــرگ منجــر شــود

سوال41  جدول زیر را کامل کنید.   )سرای دانش فلسطین( 

پاسخ:  هورمون آزادکننده از هیپوتالاموس ترشح شده و با اثر بر هیپوفیزِ پیشین باعث ترشح هورمون از آن می شود.
اکسی توسین در هیپوتالاموس ساخته شده و از طریق آکسون سلول های عصبی به هیپوفیزِ پسین رفته و از آن جا ترشح می شود.

سوال43 دربا توجه به انواع هورمون ها به سوالات زیر پاسخ دهید.                                        

الف(محرک ترشح کلسی تونین چیست؟
ب(کاهش هورمون تیموسین و افزایش هورمون کورتیزول چه اثر مشترکی دارند؟

ج(دو هورمون را که می توانند باعث افزایش خون شوند نام ببرید.
)نمونه دولتی فدک( 

پاســخ:   الــف( هنــگامی کــه کلسیــم در خونــاب زیــاد اســت هورمــون کلسی تونیــن از غــده ی تیروئیــد ترشــح می شــود و مانــع برداشــت 
کلسیــم از اســتخوان ها می شــود. بنابرایــن محــرک آن افزایــش کلسیــم خونــاب اســت

ب(هورمــون تیموسیــن در تـویــت سیســتم ایمــنی نـــش دارد؛ همچنیــن ترشــح طــولانی مــدت هورمــون کورتیــزول باعــث تضعیف سیســتم 
ایمــنی می شــود. بــه ترتیــب کاهــش و افزایــش ایــن دو هورمــون باعــث تضعیــف سیســتم ایمــنی می شــوند

ج(اپی نفرین و نور اپی نفرین، کورتیزول و گلوکاگون توانایی افزایش گلوکز خوناب را دارند.

تنظیم شیمیاییتنظیم شیمیایی  :44 فصلفصل  

سوال42  هورمون پاراتیروئیدی از چه طریقی در روده باعث افزایش میزان کلسیم خون می شود؟ 
 )سرای دانش رسالت( 

پاسخ:  
هورمون پاراتیروئیدی با اثر بر ویتامین D آن را به شکلی تبدیل می کند که می تواند جذب کلسیم از روده را افزایش دهد.

بافت هدفمحل ترشحمحل ساخت نام هورمون

...........................................آزادکننده

.............................................اکسی توسین

قند خون شوند نام ببریید.

زیست یازدهم
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

)دبیرستان حنان(  سوال44 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 

الف(نقش هورمون پرولاکتین در مردان چیست؟
ب(دو نوع غده در بدن که ساختار عصبی دارند را بنویسید.

سوال46 شکل روبرو مربوط به نوعی از غده های درون ریز است:

الف(این غده ها در چه شرایطی هورمون خود را ترشح می کنند؟
ب(نتیجه اثر هورمون این غده ها بر ویتامین D چیست؟

                                                                                                                )سراسر کشور شهریور 1402 و دی 1401(

پاسخ:  
الف(هورمــون پرولاکتیــن در زنــان پــس از تولــد نــوزاد غــدد شیــری را بــه تولیــد شیــر وا  می دارد. ایــن هورمــون در هــر دو جنــس 

در دســتگاه ایمــنی و حفــظ تعــادل آب نیــز نـــش دارد. در مــردان در تنظیــم فرآیند  هــای تولیــد مثــل نـــش دارد
ب(در بــدن انســان غده هــای هیپوتالامــوس، بخــش پسیــنِ هیپوفیــز، اپی فیــز و بخــش مرکــزی غــده فــوق کلیــه ســاختار عصــبی 

دارند

سوال45 غده فوق کلیه از چند بخش تشکیل شده است، هورمون های ترشح شده از هر بخش را نام برده و کارهای هر 

هورمون را نیز شرح دهید.                                                                            
 )دبیرستان روشنگران( 

پاسخ:  
غده فوق کلیه از دو بخش قشری و مرکزی تشکیل شده  است که بخش مرکزی آن ساختار عصبی دارد.

ــح  ــن را ترش ــن و نوراپی نفری ــون اپی نفری ــزی دو هورم ــش مرک ــرد بخ ــرار می گی ــدت ق ــش کوتاه م ــرایط تن ــرد در ش ــتی ف وق
ــد.  ــش می دهن ــاب را افزای ــز خون ــب، فشــار خــون و گلوک ــان قل ــون ضرب ــن دو هورم ــد. ای می کن

در شــرایط تنــش طــولانی مــدت بخــش قشــری هورمــون کورتیــزول ترشــح می کنــد؛ ایــن هورمــون گلوکــز خونــاب را افزایــش 
داده و در طــولانی مــدت باعــث تضعیــف سیســتم ایمــنی می شــود

بخــش قشــری آلدوســترون نیــز ترشــح می کنــد کــه بازجــذب ســدیم و بــه دنبــال آن بازجــذب آب از کلیــه را افزایــش داده و در 
نهایــت فشــار خــون بــالا می رود

بخش قشری هورمون های جنسی زنانه و مردانه را نیز در هر دو جنس ترشح می کند.

پاسخ:  
الف(غده های پاراتیروئیدی در زمان کمبود کلسیم خوناب هورمون پاراتیروئیدی ترشح می کنند.

ب(هورمون پاراتیروئیدی با اثر بر ویتامین D آن را به شکلی تبدیل می کند که جذب کلسیم از روده را افزایش می دهد.

سوال47 علت ایجاد دیابت نوع 1 چیست؟راه کنترل آن را توضیح دهید.                                    

)فرزانگان شهریار( 

پاسخ:  در دیابــت نــوع 1 انســولین ترشــح نمی شــود یــا بــه انــدازه کافی ترشــح نمی شــود. ایــن بیمــاری بــا تزریــق انســولین 
تحــت کنتــرل درخواهــد آمــد

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال49  با توجه به تصویر روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید.                                  
الف(هورمون های ترشح شده از بخش 1 چگونه به بخش 3 می رسند؟

ب(هورمون های موثر در حفظ هومئوستازی آب را که از بخش های 2و3 ترشح می شوند، به تفکیک نام 
ببرید.  

بخش 2:......................    بخش 3:..........................
 )فرزانگان علامه محمد تقی آمل(

پاسخ:  
در تنش هــای طــولانی مــدت از بخــش قشــری غــده فوق کلیــه کورتیــزول ترشــح می شــود. کورتیــزول گلوکــز خونــاب را افزایــش داده و در 

طــولانی مــدت باعــث تضعیــف سیســتم ایمــنی بــدن می شــود.

)فرزانگان7 تهران( سوال51  در ارتباط با دومین خط دفاعی بدن به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(منظور از تراگذاری )دیاپدز( چیست؟

ب(اینترفرون نوع 1 از چه سلول هایی ترشح می شود؟

پاسخ:  
ــه فراینــد عبــور گویچه هــای  الف(همــه ی گویچه هــای ســفید می تواننــد از دیــواره مویرگ هــای خــونی عبــور کــرده و وارد بافت هــا شــوند؛ ب

ســفید از دیــواره مویرگ هــا تراگــذاری گفتــه می شــود.
ب(یاخته هــای آلــوده بــه ویــروس اینترفــرون نــوع 1 را ترشــح می کننــد. ایــن پروتئیــن علاوه بــر خــود یاختــه بریاخته هــای مجــاور نیــز اثــر 

کــرده و آن هــا را در برابــر ویــروس مـــاوم می کنــد

55: ایمنیایمنی فصلفصل  

سوال48  چرا در افرادی که به مدت طولانی در معرض فشارهای روحی و جسمی هستند احتمال بیماری های عفونی 
می یابد؟                                                                                             افزایش 

 )فرزانگان رفسنجان(

پاسخ:  
الف( هورمون های ترشح شده از هیپوتالاموس از طریق گردش خون به هیپوفیز می رسند.

ــم  ــون ضــد ادراری در تنظی ــن اســت هورم ــه بخــش پیشی ــن و از بخــش 1 ک ــز اســت پرولاکتی ــنِ هیپوفی ــه بخــش پسی ب( از بخــش 2 ک
ــد ــش دارن ــتازی آب نـ هومئوس

سوال50  با توجه به دستگاه درون ریز به سوالات زیر پاسخ دهید.  )سرای دانش صبا شوش دانیال(
الف(هورمون های غده تیروئید که تحت تاثیر هورمون محرک تیروئید ترشح می شوند را نام ببرید.

ب(در هر دو جنس از کدام غده هورمون های جنسی زنانه و مردانه ترشح می شود؟

پاسخ:  
االف(هورمون های تیروئیدی)T3 و T4( تحت اثر هورمون محرک تیروئید ترشح می شوند.

ب(بخش قشری فوق کلیه هورمون های جنسی مردانه و زنانه را در هر دو جنس ترشح می کند.

زیست یازدهم
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال49  با توجه به تصویر روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید.                                  
الف(هورمون های ترشح شده از بخش 1 چگونه به بخش 3 می رسند؟

ب(هورمون های موثر در حفظ هومئوستازی آب را که از بخش های 2و3 ترشح می شوند، به تفکیک نام 
ببرید.  

بخش 2:......................    بخش 3:..........................
 )فرزانگان علامه محمد تقی آمل(

پاسخ:  
در تنش هــای طــولانی مــدت از بخــش قشــری غــده فوق کلیــه کورتیــزول ترشــح می شــود. کورتیــزول گلوکــز خونــاب را افزایــش داده و در 

طــولانی مــدت باعــث تضعیــف سیســتم ایمــنی بــدن می شــود.

)فرزانگان7 تهران( سوال51  در ارتباط با دومین خط دفاعی بدن به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(منظور از تراگذاری )دیاپدز( چیست؟

ب(اینترفرون نوع 1 از چه سلول هایی ترشح می شود؟

پاسخ:  
ــه فراینــد عبــور گویچه هــای  الف(همــه ی گویچه هــای ســفید می تواننــد از دیــواره مویرگ هــای خــونی عبــور کــرده و وارد بافت هــا شــوند؛ ب

ســفید از دیــواره مویرگ هــا تراگــذاری گفتــه می شــود.
ب(یاخته هــای آلــوده بــه ویــروس اینترفــرون نــوع 1 را ترشــح می کننــد. ایــن پروتئیــن علاوه بــر خــود یاختــه بریاخته هــای مجــاور نیــز اثــر 

کــرده و آن هــا را در برابــر ویــروس مـــاوم می کنــد

55: ایمنیایمنی فصلفصل  

سوال48  چرا در افرادی که به مدت طولانی در معرض فشارهای روحی و جسمی هستند احتمال بیماری های عفونی 
می یابد؟                                                                                             افزایش 

 )فرزانگان رفسنجان(

پاسخ:  
الف( هورمون های ترشح شده از هیپوتالاموس از طریق گردش خون به هیپوفیز می رسند.

ــم  ــون ضــد ادراری در تنظی ــن اســت هورم ــه بخــش پیشی ــن و از بخــش 1 ک ــز اســت پرولاکتی ــنِ هیپوفی ــه بخــش پسی ب( از بخــش 2 ک
ــد ــش دارن ــتازی آب نـ هومئوس

سوال50  با توجه به دستگاه درون ریز به سوالات زیر پاسخ دهید.  )سرای دانش صبا شوش دانیال(
الف(هورمون های غده تیروئید که تحت تاثیر هورمون محرک تیروئید ترشح می شوند را نام ببرید.

ب(در هر دو جنس از کدام غده هورمون های جنسی زنانه و مردانه ترشح می شود؟

پاسخ:  
االف(هورمون های تیروئیدی)T3 و T4( تحت اثر هورمون محرک تیروئید ترشح می شوند.

ب(بخش قشری فوق کلیه هورمون های جنسی مردانه و زنانه را در هر دو جنس ترشح می کند.

پسینپیشین

زیست یازدهم
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

)دکتر حسابی تهران( سوال52 با توجه به دستگاه ایمنی به سوالات زیر پاسخ دهید. 

الف(نقش ائوزینوفیل ها در بدن چیست؟
ب(یاخته های پادتن ساز چه تفاوتی با لنفوسیت های گروه B دارند؟

پاسخ:  
ــل بیگانه خــواری نیســتند. ایــن ســلول ها محتــوای دانه هــای خــود  ــد کــه قاب ــه ای نـــش دارن ــا عوامــل بیگان الف(ائوزینوفیل هــا در مبــارزه ب

ــد. ــه ماننــد انگل هــا می ریزن را روی عامــل بیگان
ب(یاخته هــای پادتــن ساز)پلاســموسیت ها( در ســطح  خــود گیرنــده پادگــنی ندارنــد. امــا پادتن هــایی تولیــد و ترشــح می کننــد کــه مشــابه 

گیرنــده پادگــنی لنفوسیــت B ســازنده آن اســت

سوال53 انواع لنفوسیت های حاضردر دفاع اختصاصی را نام ببرید و محل تولید و بلوغ آن ها را بنویسید.  

)دکتر حسابی ری(

پاسخ:  
لنفوسیت B - در مغز استخوان تولید و در همان جا بالغ می شود.

لنفوسیت T - در مغز استخوان تولید و در غده تیموس بالغ می شود.

سوال54 مونوسیت های خارج شده از خون به چه سلول هایی تبدیل می شوند؟                            

)طلوع سبز تهران( 

پاسخ:  
مونوسیت هــا بــا تراگذاری)دیاپــدز( از خــون خــارج شــده و ســلول های دندریتی)دارینــه ای( و درشــت خوار)ماکروفاژ ها( را بــه وجــود 

ــد می آورن

سوال55 با توجه به دستگاه ایمنی به سوالات زیر پاسخ دهید.                                              

الف(علت شدیدتر بودن پاسخ ایمنی در برخورد دوم نسبت به برخورد اول چیست؟
ب(دو مورد از سلول های ایمنی که در نابودسازی سلول های سرطانی موثراند را نام ببرید.  

)شهید باهنر تهران(

پاسخ:  
الــف(در پاســخ دوم بــه دلیــل وجــود ســلول های خاطــره در زمــان کوتــاه تــر لنفوسیت هــای عمــل کننــده بیشــتری نســبت بــه پاســخ اول 

تولیــد می شــود
ــا ســلول های ســرطانی  ــارزه ب ــای T کشــنده  در خــط ســوم در مب ــا در خــط دوم و لنفوسیت ه ــعی و ماکروفاژه ــه ی کشــنده طبی ب(یاخت

موثرانــد

)علامه حلی 5 تهران( سوال56 در مورد دستگاه ایمنی در بدن انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.

الف(ایمنی غیر فعال را تعریف کنید.
ب(دو تفاوت ساختاری بین سلول پادتن ساز و لنفوسیت بالغ ایجادکننده آن را بنویسید. 

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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پاسخ:  
الف(ایمنی حاصل از سرم غیر فعال است زیرا در بدن پادتن و یاخته خاطره تولید نمی شود و فـط پادتن به بدن تزریق می شود.

ب(لنفوسیــت بالــغ دارای گیرنــده آنــتی ژنی در غشــای خــود اســت و یاختــه پادتــن ســاز ایــن گیرنــده را ندارد.یاختــه پادتــن ســاز تـسیــم 
نمی شود.هســته ی یاختــه پادتــن ســاز در مرکــز نیســت امــا لنفوسیــت بالــغ هســته مرکــزی و بــزرگ دارد

)شایستگان تهران( سوال57  به پرسش های زیر در ارتباط با ایمنی بدن پاسخ کوتاه دهید. 
الف(ماده ی گشادکننده رگ به نام هیستامین در کدام یک از انواع بیگانه خوارها وجود دارد؟

ب(در کدام بیماری خودایمنی میلین اطراف یاخته های عصبی در مغز و نخاع مورد حمله دستگاه ایمنی قرار می گیرد؟

)سرای دانش رسالت تهران( سوال58  در رابطه با بیماری آنفولانزا به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(عامل این بیماری چیست؟
ب(یاخته هدف آن کدام است؟

ج(علت مرگ بر اثر این بیماری را چگونه توجیه می کنید؟

پاسخ:  
الف(عامل این بیماری ویروس است.

ب(سلول های حبابک
ــد و  ــزی شــده می میرن ــرگ برنامه ری ــن ســلول ها توســط م ــوده ، ای ــه ســلول های آل ــا ب ــه آن ه ــای T و حمل ــوه لنفوسیت ه ــد انب ــا تولی ج(ب

باعــث مــرگ انســان می شــود

پاسخ:  
الف(در ماستوسیت ها هیستامین وجود دارد.

ــوعی بیمــاری خودایمــنی اســت کــه در آن غلاف میلیــن اطــراف یاخته هــای عصــبی در قســمت مرکــزی   )MS( مالتیپــل اســکلروزیس)ب
دســتگاه عصــبی از بیــن رفتــه و هدایــت پیام هــا کنــد می شــود

)سرای دانش فلسطین تهران( سوال59  با ذکر دلیل بیان کنید:
الف(نوتروفیل ها را به نیروهای واکنش سریع تشبیه می کنند.

ب(اگر میکروب برای بار دوم وارد بدن شود سریع تر شناسایی می شود.

پاسخ:  
الف(نوتروفیل ها مواد دفاعی زیادی حمل نمی کنند و چابک اند.

ــار اول تعــداد زیــادی یاختــه خاطــره در خــون وجــود دارد و باعــث شناســایی ســریع میکــروب  ــرای ب ــه بــدن ب ب(پــس از ورود میکــروب ب
می شــوند

سوال60  با توجه به نخستین خط دفاعی به سوالات زیر پاسخ دهید.                                  
الف(ضخامت کدام لایه از پوست بیشتر است؟

ب(از بین رفتن میکروب ها توسط عرق انجام می شود یا چربی؟
)نمونه دولتی فدک تهران(

زیست یازدهم
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شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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پاسخ:  
الف(ایمنی حاصل از سرم غیر فعال است زیرا در بدن پادتن و یاخته خاطره تولید نمی شود و فـط پادتن به بدن تزریق می شود.

ب(لنفوسیــت بالــغ دارای گیرنــده آنــتی ژنی در غشــای خــود اســت و یاختــه پادتــن ســاز ایــن گیرنــده را ندارد.یاختــه پادتــن ســاز تـسیــم 
نمی شود.هســته ی یاختــه پادتــن ســاز در مرکــز نیســت امــا لنفوسیــت بالــغ هســته مرکــزی و بــزرگ دارد

)شایستگان تهران( سوال57  به پرسش های زیر در ارتباط با ایمنی بدن پاسخ کوتاه دهید. 
الف(ماده ی گشادکننده رگ به نام هیستامین در کدام یک از انواع بیگانه خوارها وجود دارد؟

ب(در کدام بیماری خودایمنی میلین اطراف یاخته های عصبی در مغز و نخاع مورد حمله دستگاه ایمنی قرار می گیرد؟

)سرای دانش رسالت تهران( سوال58  در رابطه با بیماری آنفولانزا به سوالات زیر پاسخ دهید.
الف(عامل این بیماری چیست؟
ب(یاخته هدف آن کدام است؟

ج(علت مرگ بر اثر این بیماری را چگونه توجیه می کنید؟

پاسخ:  
الف(عامل این بیماری ویروس است.

ب(سلول های حبابک
ــد و  ــزی شــده می میرن ــرگ برنامه ری ــن ســلول ها توســط م ــوده ، ای ــه ســلول های آل ــا ب ــه آن ه ــای T و حمل ــوه لنفوسیت ه ــد انب ــا تولی ج(ب

باعــث مــرگ انســان می شــود

پاسخ:  
الف(در ماستوسیت ها هیستامین وجود دارد.

ــوعی بیمــاری خودایمــنی اســت کــه در آن غلاف میلیــن اطــراف یاخته هــای عصــبی در قســمت مرکــزی   )MS( مالتیپــل اســکلروزیس)ب
دســتگاه عصــبی از بیــن رفتــه و هدایــت پیام هــا کنــد می شــود

)سرای دانش فلسطین تهران( سوال59  با ذکر دلیل بیان کنید:
الف(نوتروفیل ها را به نیروهای واکنش سریع تشبیه می کنند.

ب(اگر میکروب برای بار دوم وارد بدن شود سریع تر شناسایی می شود.

پاسخ:  
الف(نوتروفیل ها مواد دفاعی زیادی حمل نمی کنند و چابک اند.

ــار اول تعــداد زیــادی یاختــه خاطــره در خــون وجــود دارد و باعــث شناســایی ســریع میکــروب  ــرای ب ــه بــدن ب ب(پــس از ورود میکــروب ب
می شــوند

سوال60  با توجه به نخستین خط دفاعی به سوالات زیر پاسخ دهید.                                  
الف(ضخامت کدام لایه از پوست بیشتر است؟

ب(از بین رفتن میکروب ها توسط عرق انجام می شود یا چربی؟
)نمونه دولتی فدک تهران(

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

پاسخ:  
الــف(در پوســت ضخامــت لایــه درونی)درم(بیشــتر از لایــه بیــرونی اســت. ایــن لایــه از بافــت پیونــدی متراکــم تشــکیل شــده کــه ســدی 

ــه ایجــاد می کنــد غیرقابــل نفــوذ در برابــر عوامــل بیگان
ــع رشــد میکروب هــا  ــا ایجــاد محیــط اسیــدی مان ــم وجــود دارد و باعــث از بیــن رفتــن میکروب هــا می شــود. چــربی ب ب(در عــرق لیزوزی

می شــود

سوال61  شکل مقابل مربوط به کدام مرحله از تقسیم رشتمان)میتوز( است؟           

                  
)فرزانگان 7 تهران(

پاسخ:  
این مرحله از تـسیم میتوز، متافاز است. در این مرحله کروموزوم ها در استوای سلول ردیف می شوند.

66: تقسیم یاخته تقسیم یاخته فصلفصل  

سوال62  با توجه به تقسیم یاخته به سوالات زیر پاسخ دهید.                                                
الف(سلول های حاصل از تقسیم اول و تقسیم دوم میوز)کاستمان( چه شباهت و تفاوتی با هم دارند؟

ب(در نقطه وارسی متافازی چه روی می دهد؟
 )دکتر حسابی تهران(

پاسخ:  
الــف(در هــر دو عــدد کرومــوزومی نســبت بــه ســلول اولیــه نصــف شــده و برابــر اســت امــا ســلول حاصــل از تـسیــم اولیــه دو کروماتیــدی و 

ســلول حاصــل از تـسیــم دوم تــک کروماتیــدی اســت
ــش  ــه آرای ــط یاخت ــده اند و در وس ــل ش ــته های دوک متص ــه رش ــق ب ــور دقی ــه ط ــا ب ــام تن ه ــه ف ــلی، از اینک ــه وارسی اص ــن نـط ب(در ای

ــود ــل می ش ــان حاص ــد اطمین یافته ان

سوال63  در مورد سیتوکینز گیاهی جملات زیر را کامل کنید و اتفاقات را به ترتیب بنویسید.                                                                
تجمع وزیکول های ........... در محل تشکیل دیواره جدید- به هم پیوستن وزیکول ها- تشکیل ساختاری به نام  ........... - 

اتصال آن به ........... مادر- جدا شدن دو سلول از هم
)مهدویه تهران(

پاسخ:  
تجمع وزیکول های دستگاه گلژی، با به هم پیوستن وزیکول ها به هم ساختاری به نام صفحه یاخته ای ایجاد می شود. این صفحه به 

دیــواره ی یــاخته مادر اتصال می یابد و دو سلول از هم جدا می شوند

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال65  چه سلول هایی وارد مرحله G0 می شوند؟ 2مثال برای این سلول ها بنویسید.                
 )علامه حلی 5 تهران(

پاسخ:  
الف(در آنافاز میوز 2 کروماتیدهای خواهری از هم جدا شده و تعداد کروموزوم ها دوبرابر می شود.

ب(در تلوفاز پوشش هسته مجدداً تشکیل می شود.
ج(با کمک پروتئین های اکتین و میوزین حلـه انـباضی تشکیل می شود.

د(در متافاز کروموزوم ها در فشردگی حداکثری قرار دارند و برای تهیه کاریوتیپ مناسب اند.

پاسخ:  
سلول هایی که به صورت دائم یا موقت تـسیم نمی شوند وارد این مرحله می شوند. مانند گلبول قرمز و نورون عصبی.

سوال64  در رابطه با چرخه یاخته و تقسیم یاخته ای به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.              
الف(دقیقاً در کدام مرحله از تقسیم میوز، دو برابر شدن کروموزوم ها رخ می دهد؟

ب(در کدام مرحله از تقسیم یاخته ای، پوشش هسته مجدداً تشکیل می شود؟
ج(برای تقسیم سیتوپلاسم یک یاخته جانوری چه چیزی تشکیل می شود؟

د(کدام مرحله از تقسیم میتوز برای تهیه کاریوتیپ مناسب است؟
)سرای دانش رسالت تهران(

سوال66  با توجه به ساختار ماده وراثتی به سوالات زیر پاسخ دهید.                                      
الف(ساختار روبرو چه نام دارد؟

ب(آیا این ساختار در مرحله اوج فشردگی فام تن در میوز یک در یاخته وجود دارد؟

)ابوعلی سینا تهران(

پاسخ:  
الف(این ساختار نوکلئوزوم)هسته تن( نام دارد.

ب(خیر این ساختار در مرحله فشردگی کروموزوم وجود ندارد.

)شهید باهنر تهران( سوال67  الف(چه رویدادی باعث نشانگان )سندروم( داون می شود؟
ب( این رویداد در کدام مرحله از تقسیم میوز صورت می گیرد؟

پاسخ:  
الف(با هم ماندن کروموزوم های 21 در تـسیم هسته.
ب(در آنافاز میوز 1 یا آنافاز میوز 2 صورت می گیرد.

زیست یازدهم
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شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال65  چه سلول هایی وارد مرحله G0 می شوند؟ 2مثال برای این سلول ها بنویسید.                
 )علامه حلی 5 تهران(

پاسخ:  
الف(در آنافاز میوز 2 کروماتیدهای خواهری از هم جدا شده و تعداد کروموزوم ها دوبرابر می شود.

ب(در تلوفاز پوشش هسته مجدداً تشکیل می شود.
ج(با کمک پروتئین های اکتین و میوزین حلـه انـباضی تشکیل می شود.

د(در متافاز کروموزوم ها در فشردگی حداکثری قرار دارند و برای تهیه کاریوتیپ مناسب اند.

پاسخ:  
سلول هایی که به صورت دائم یا موقت تـسیم نمی شوند وارد این مرحله می شوند. مانند گلبول قرمز و نورون عصبی.

سوال64  در رابطه با چرخه یاخته و تقسیم یاخته ای به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.              
الف(دقیقاً در کدام مرحله از تقسیم میوز، دو برابر شدن کروموزوم ها رخ می دهد؟

ب(در کدام مرحله از تقسیم یاخته ای، پوشش هسته مجدداً تشکیل می شود؟
ج(برای تقسیم سیتوپلاسم یک یاخته جانوری چه چیزی تشکیل می شود؟

د(کدام مرحله از تقسیم میتوز برای تهیه کاریوتیپ مناسب است؟
)سرای دانش رسالت تهران(

سوال66  با توجه به ساختار ماده وراثتی به سوالات زیر پاسخ دهید.                                      
الف(ساختار روبرو چه نام دارد؟

ب(آیا این ساختار در مرحله اوج فشردگی فام تن در میوز یک در یاخته وجود دارد؟

)ابوعلی سینا تهران(

پاسخ:  
الف(این ساختار نوکلئوزوم)هسته تن( نام دارد.

ب(خیر این ساختار در مرحله فشردگی کروموزوم وجود ندارد.

)شهید باهنر تهران( سوال67  الف(چه رویدادی باعث نشانگان )سندروم( داون می شود؟
ب( این رویداد در کدام مرحله از تقسیم میوز صورت می گیرد؟

پاسخ:  
الف(با هم ماندن کروموزوم های 21 در تـسیم هسته.
ب(در آنافاز میوز 1 یا آنافاز میوز 2 صورت می گیرد.

زیست یازدهم

5151



گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

)طلوع سبز تهران( سوال68  درباره تقسیم یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.
الف(در کدام مرحله از چرخه سلولی ماده ژنتیکی دو برابر می شود؟

ب(نام تصویری از فام تن ها با حداکثر فشردگی که مرتب و شماره گذاری شده اند چیست؟
ج(به جاندارانی که یاخته های پیکری آن ها از هر فام تن یک نسخه داشته باشند چه می گویند؟

د(در کدام مرحله از تقسیم میتوز تعداد کروموزوم ها و سانترومر ها دوبرابر می شود؟

پاسخ:  
الف(در مرحله S اینترفاز همانندسازی صورت می گیرد و ماده ژنتیکی دوبرابر می شود.

ب(به این تصویر کاریوتیپ می گویند.
ج(به این جانداران هاپلوئید گفته می شود.

د(در آنافاز کروماتیدهای خواهری از هم جدا می شوند و تعداد کروموزوم ها و سانترومرها دوبرابر می شود.

سوال69  مرحله متافاز میوز 1 را با متافاز میوز 2 مقایسه کنید. 
                                                                                                                  )طلوع سبز تهران(

پاسخ:  
در کل سلول 160 کروموزوم تک کروماتیدی یعنی 160 کروموزوم و سانترومر دارد.

در هر قطب سلول 80 کروموزوم و 80 سانترومر وجود دارد.

پاسخ:  
در مرحلــه متافــاز میــوز 1 کروموزوم هــای همتــا از یکدیگــر جــدا شــده و در تعــداد کروموزوم هــا تغییــری ایجــاد نمی شــود امــا در متافــاز 

میــوز 2 کروماتیدهــای خواهــری از هــم جــدا شــده و تعــداد کروموزوم هــا دو برابــر می شــود

سوال70  اگر سلولی در آخر مرحله G2 80 سانترومر داشته باشد، در مرحله آنافاز میتوز در کل سلول و در هر قطب 
سلول چند کروماتید دارد؟

)دکتر حسابی ری(                                                                                    

فصل فصل 77: تولید مثلتولید مثل

)آوای فرهنگ تهران( سوال71  کلمه مناسب را از پرانتز انتخاب کنید.
1.)کوریون-آمونیون( نوعی پرده جنینی است که به دیواره رحم مادر نفوذ می کند و )باعث-مانع(اختلاط خون مادر و 

می شود جنین 
2.به طور معمول در یک فرد جوان )هنگام-قبل( عمل جایگزینی ترشح پروژسترون از )جسم سفید-جسم زرد( آغاز 

می شود
3.حداکثر اندوخته خونی دیواره داخلی رحم در مرحله)فولیکولی-لوتئال(دیده می شود.

4. از )شروع-بعد( جایگزینی بلاستوسیت نتیجه تست )HCG-FSH( مثبت می شود.

مرحله آنافاز میوز ۱ را با آنافاز میوز ۲ مقایسه کنید.

در مرحله آنافاز میوز ۱، کروموزوم های همتا از یکدیگر جدا شده و به دو قطب سلول حرکت می کنند. در حالی که در مرحله آنافاز 
میوز ۲، کروماتیدهای خواهری از هم جدا شده و به دو قطب سلول می روند.

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال72  علت هر یک از موارد زیر را بنویسید. )فرزانگان 4 تهران(
الف(استروژن و پروژسترون باعث رشد دیواره داخلی رحم و ضخیم شدن آن می شوند.

ب(در زمان ادغام غشای اسپرم با غشای اووسیت ثانویه پوششی به نا جدار لقاحی ایجاد می شود.
ج(پزشکان برای سرعت دادن به زایمان به مادر اکسی توسین تزریق می کنند.

د(در لقاح خارجی والدین تعداد زیادی گامت را همزمان وارد آب می کنند.

پاسخ:  
1.کوریون- مانع

2.قبل- جسم زرد
3.لوتئال

HCG-4.بعد

سوال73  در ارتباط چرخه تخمدانی به پرسش های زیر پاسخ دهید.                                          
الف(عامل اصلی تخمک گذاری چیست؟

ب(در صورتی که پس از تخمک گذاری بارداری رخ ندهد جسم زرد چه سرنوشتی پیدا می کند؟
)فرزانگان 7 تهران(

پاسخ:  
الف( بکرزایی نوعی تولید مثل جنسی است.

ب( در زنبور عسل و برخی مارها دیده می شود.
ج(نادرست. گاهی از روی کروموزوم های تخمک یک نمونه ساخته شده و موجودی دولاد را به وجود می آورد.

پاسخ:  
الف(رشد دیواره داخلی رحم و ضخیم شدن آن به منظور آماده شدن برای بارداری احتمالی صورت می گیرد.

ب(این عمل برای جلوگیری از ورود اسپرم های دیگر به اووسیت ثانویه صورت می گیرد.
ج(تنظیم ترشح اکسی توسین به صورت بازخوردی مثبت صورت می گیرد و با تزریق آن به بدن انـباضات رحم افزایش می یابد.

د(تعداد زیاد گامت ها برای بالارفتن احتمال برخورد آن ها است.

پاسخ:  
الف(افزایش LH عامل اصلی تخمک گذاری است.

ب(در صورت عدم بارداری در اواخر دوره جنسی جسم زرد تحلیل رفته و به جسمی غیر فعال به نام جسم سفید تبدیل می شود.

)فرزانگان 7 تهران(         سوال74  در ارتباط با بکرزایی به پرسش های زیر پاسخ دهید.
الف(بکرزایی نوعی تولید مثل )جنسی-غیر جنسی( است.

ب(در کدام گروه از جانوران دیده می شود؟)دو مورد(
ج(درستی یا نادرستی جمله زیر را بنویسید.

هر جانور حاصل از بکرزایی تنها یک مجموعه کروموزومی در سلول های پیکری خود دارد.

زیست یازدهم
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شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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سوال72  علت هر یک از موارد زیر را بنویسید. )فرزانگان 4 تهران(
الف(استروژن و پروژسترون باعث رشد دیواره داخلی رحم و ضخیم شدن آن می شوند.

ب(در زمان ادغام غشای اسپرم با غشای اووسیت ثانویه پوششی به نا جدار لقاحی ایجاد می شود.
ج(پزشکان برای سرعت دادن به زایمان به مادر اکسی توسین تزریق می کنند.

د(در لقاح خارجی والدین تعداد زیادی گامت را همزمان وارد آب می کنند.

پاسخ:  
1.کوریون- مانع

2.قبل- جسم زرد
3.لوتئال

HCG-4.بعد

سوال73  در ارتباط چرخه تخمدانی به پرسش های زیر پاسخ دهید.                                          
الف(عامل اصلی تخمک گذاری چیست؟

ب(در صورتی که پس از تخمک گذاری بارداری رخ ندهد جسم زرد چه سرنوشتی پیدا می کند؟
)فرزانگان 7 تهران(

پاسخ:  
الف( بکرزایی نوعی تولید مثل جنسی است.

ب( در زنبور عسل و برخی مارها دیده می شود.
ج(نادرست. گاهی از روی کروموزوم های تخمک یک نمونه ساخته شده و موجودی دولاد را به وجود می آورد.

پاسخ:  
الف(رشد دیواره داخلی رحم و ضخیم شدن آن به منظور آماده شدن برای بارداری احتمالی صورت می گیرد.

ب(این عمل برای جلوگیری از ورود اسپرم های دیگر به اووسیت ثانویه صورت می گیرد.
ج(تنظیم ترشح اکسی توسین به صورت بازخوردی مثبت صورت می گیرد و با تزریق آن به بدن انـباضات رحم افزایش می یابد.

د(تعداد زیاد گامت ها برای بالارفتن احتمال برخورد آن ها است.

پاسخ:  
الف(افزایش LH عامل اصلی تخمک گذاری است.

ب(در صورت عدم بارداری در اواخر دوره جنسی جسم زرد تحلیل رفته و به جسمی غیر فعال به نام جسم سفید تبدیل می شود.

)فرزانگان 7 تهران(         سوال74  در ارتباط با بکرزایی به پرسش های زیر پاسخ دهید.
الف(بکرزایی نوعی تولید مثل )جنسی-غیر جنسی( است.

ب(در کدام گروه از جانوران دیده می شود؟)دو مورد(
ج(درستی یا نادرستی جمله زیر را بنویسید.

هر جانور حاصل از بکرزایی تنها یک مجموعه کروموزومی در سلول های پیکری خود دارد.

نام

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

پاسخ:  LH - تحریک سلول های بینابینی ، ترشح تستوسترون
FSH -تحریک سلول های سرتولی ، تسهیل تمایز زامه ها

سوال75  در مردان هورمون های LH و FSH کدام سلول ها را تحریک می کنند؟                              
)حجاب تهران(

)سرای دانش فلسطین تهران( سوال77  مورد مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کرده و زیر آن خط بکشید. 
الف(قورباغه دارای لقاح)داخلی-خارجی( است.

ب(امواج صوتی سونوگرافی )همانند-برخلاف( امواج X رادیولوژی برای جنین ضرری )دارد-ندارد(.
ج(سلول حاصل از بکرزایی ملکه زنبور عسل )دیپلوئید-هاپلوئید( است.

پاسخ:  
الف(لـاح قورباغه خارجی است.

ب(امواج صوتی سونوگرافی برخلاف اشعه X برای جنین ضرری ندارد.
ج( سلول حاصل از بکرزایی ملکه هاپلوئید و زاده حاصل از آن نر است.

سوال76  با توجه به شکل پاسخ دهید.                                                                         
الف(ترشح مایع غنی از فروکتوز برای اسپرم ها وظیفه کدام بخش است؟)شماره مورد نظر ذکر شود.(

ب(دو ویژگی ترشحات بخش شماره 8 را بنویسید.
ج(اسپرم ها برای کسب توانایی حرکت در کدام بخش می مانند؟ )شماره مورد نظر ذکر 

شود.(

 )فرزانگان 4 تهران(

پاسخ:  
الف(غدد وزیکول سمینال)شماره 7( مایع غنی از فروکتوز را به مجرای اسپرم بر اضافه می کنند.

ب(بخش شماره 8 غدد پیازی میزراهی هستند و ترشحات شیری رنگ و قلیایی دارند.
ج(اپیدیدیم )برخاگ( بخشی است که اسپرم ها حداقل 18 ساعت در آنجا می مانند تا توانایی حرکت را کسب کنند )شماره 2(

)سرای دانش فلسطین تهران( سوال78  عدد ستون A را در جلوی عبارت مربوط در ستون B بنویسید.

ABجواب
دارای بافت پوششی مخاطی مژک دار.1- یاخته بینابینی

مجموعه یاخته های احاطه کننده و تعذیه کننده اووسیت.2- رحم

ایحاد رابطه خونی و تعذیه ای با مادر.3- آکروزوم

زمان بندی بالغ شدن اووسیت را در تخمدان تنظیم می کند.4- فولیکول

FSH -5.کمک به نفوذ اسپرم به درون لایه های حفاظت کننده ی گامت ماده

در بین یاخته های اسپرم ساز قرار دارد و ترشح کننده هورمون است.6- جایگزینی

قلیایی و روان کننده دارند.

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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پاسخ:
رحم دارای بافت پوششی مخاطی مژک دار است. 2

مجموعه یاخته های احاطه کننده و تغذیه کننده اووسیت اولیه فولیکول است 4
جایگزینی باعث ایجاد رابطه خونی و تغذیه ای با مادر می شود. 6

هورمون FSH باعث زمان بندی بالغ شدن اووسیت ثانویه در تخمدان می شود. 5
آکروزوم حاوی آنزیم های تجزیه کننده است و به اسپرم در نفوذ کردن به لایه های حفاظت کننده گامت ماده کمک می کند. 3

یاخته های بینابینی در میان لوله های اسپرم ساز قرار دارند و ترشح کننده هورمون هستند.

پاسخ:
الف(یاخته های جنسی این فرد در مرحله پروفاز میوز 1 متوقف شده اند.

ب(باعث افزایش مـدار LH و FSH میشود.
ج(تخمک گذاری این دو مرحله را از هم جدا می کند.

د(تروفوبلاست منشا پرده های جنینی و خارج جنینی است.

سوال79  در رابطه با دستگاه و فرآیند  های تولید مثلی در انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.  
الف(یاخته های جنسی یک دختر 4 ساله در چه مرحله ای از چرخه یاخته ای قرار دارند؟

ب(بازخورد مثبت استروژن در دوره فولیکولی چه اتفاقی را رقم می زند؟
ج(در یک دوره جنسی جداکننده دوره فولیکولی از جسم زرد چیست؟

د(منشا پرده کوریون چیست؟
)سرای دانش رسالت تهران(

پاسخ:  
الف(نادرست - وظیفه ی اصلی آن تولید یاخته جنسی نر یا زامه است.

ب(درست - سلول های سرتولی توانایی بیگانه خواری میکروب ها را دارند.
ج(نادرست - مهم ترین پرده ها آمنیون و کوریون هستند نه تنها پرده ها 

د(نادرست- ارتباط هر دو به صورت بازخورد مثبت است.

)سلاله کرج( سوال80  درستی یا نادرستی عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.
الف(وظیفه اصلی دستگاه تولید مثلی مرد ترشح هورمون است.

ب(در دستگاه تولید مثل نر سلول های سرتولی می توانند همانند ماکروفاژها عمل کنند.
ج(آمنیون و کوریون تنها پرده های محافظت کننده از جنین هستند.

د(ارتباط زایمان و اکسی توسین برخلاف ارتباط تحریک گیرنده های موجود در غدد شیری با مکیدن نوزاد، یک بازخورد 
مثبت محسوب می شود

)سلاله کرج( سوال81  با توجه به تولید مثل در نهان دانگان به پرسش های زیر پاسخ دهید.
الف( درکشت بافت کال چیست؟

ب(نهنج را تعریف کنید.
ج(در گیاهانی که بافت آندوسپرم ذخیره غذایی محسوب می شود نقش لپه چیست؟                            

فصــل فصــل 88: تولید مثل نهاندانگانتولید مثل نهاندانگان

زیست یازدهم
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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پاسخ:
رحم دارای بافت پوششی مخاطی مژک دار است. 2

مجموعه یاخته های احاطه کننده و تغذیه کننده اووسیت اولیه فولیکول است 4
جایگزینی باعث ایجاد رابطه خونی و تغذیه ای با مادر می شود. 6

هورمون FSH باعث زمان بندی بالغ شدن اووسیت ثانویه در تخمدان می شود. 5
آکروزوم حاوی آنزیم های تجزیه کننده است و به اسپرم در نفوذ کردن به لایه های حفاظت کننده گامت ماده کمک می کند. 3

یاخته های بینابینی در میان لوله های اسپرم ساز قرار دارند و ترشح کننده هورمون هستند.

پاسخ:
الف(یاخته های جنسی این فرد در مرحله پروفاز میوز 1 متوقف شده اند.

ب(باعث افزایش مـدار LH و FSH میشود.
ج(تخمک گذاری این دو مرحله را از هم جدا می کند.

د(تروفوبلاست منشا پرده های جنینی و خارج جنینی است.

سوال79  در رابطه با دستگاه و فرآیند  های تولید مثلی در انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.  
الف(یاخته های جنسی یک دختر 4 ساله در چه مرحله ای از چرخه یاخته ای قرار دارند؟

ب(بازخورد مثبت استروژن در دوره فولیکولی چه اتفاقی را رقم می زند؟
ج(در یک دوره جنسی جداکننده دوره فولیکولی از جسم زرد چیست؟

د(منشا پرده کوریون چیست؟
)سرای دانش رسالت تهران(

پاسخ:  
الف(نادرست - وظیفه ی اصلی آن تولید یاخته جنسی نر یا زامه است.

ب(درست - سلول های سرتولی توانایی بیگانه خواری میکروب ها را دارند.
ج(نادرست - مهم ترین پرده ها آمنیون و کوریون هستند نه تنها پرده ها 

د(نادرست- ارتباط هر دو به صورت بازخورد مثبت است.

)سلاله کرج( سوال80  درستی یا نادرستی عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.
الف(وظیفه اصلی دستگاه تولید مثلی مرد ترشح هورمون است.

ب(در دستگاه تولید مثل نر سلول های سرتولی می توانند همانند ماکروفاژها عمل کنند.
ج(آمنیون و کوریون تنها پرده های محافظت کننده از جنین هستند.

د(ارتباط زایمان و اکسی توسین برخلاف ارتباط تحریک گیرنده های موجود در غدد شیری با مکیدن نوزاد، یک بازخورد 
مثبت محسوب می شود

)سلاله کرج( سوال81  با توجه به تولید مثل در نهان دانگان به پرسش های زیر پاسخ دهید.
الف( درکشت بافت کال چیست؟

ب(نهنج را تعریف کنید.
ج(در گیاهانی که بافت آندوسپرم ذخیره غذایی محسوب می شود نقش لپه چیست؟                            

فصــل فصــل 88: تولید مثل نهاندانگانتولید مثل نهاندانگان

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل

6464

شی
موز

ت آ
دال

 ع
می

حا
ل، 

وفی
وتر

ن
شی

موز
ت آ

دال
 ع

می
حا

ل، 
وفی

وتر
ن

نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

پاسخ:  
الــف(در فــن کشــت بافــت ســلول یــا بافــت در شــرایط مناســب بــا تـسیــم میتــوز تــوده ای از یاخته هــای هــم شــکل را بوجــود می آورد کــه 

بــه آن هــا کال گفتــه می شــود
ب(گل روی بخشی به نام نهنج قرار دارد که وسیع است و می تواند صاف، برآمده یا گود باشد.

ج(در این گیاهان لپه وظیفه انتـال مواد غذایی از آندوسپرم به رویان را دارد.

سوال86  در رابطه با تولید مثل گیاهان به سوالات زیر پاسخ دهید.  )سرای دانش رسالت تهران(
الف(کدام تخم در کیسه رویانی منشا آندوسپرم است؟

ب(حجیم ترین بخش برچه چه نام دارد؟
ج(ساقه کوتاه و تکمه مانند ویژگی کدام ساقه تخصص یافته است؟

د(یک گیاه علفی چند ساله نام ببرید.

سوال82  دو راه ایجاد میوه بدون دانه را توضیح دهید.                                                      
)علامه حلی 5 تهران(

پاسخ:  
الف(لـاح انجام نشود بنابراین دانه هم تشکیل نمی شود. 

ب(رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین برود.)دانه نارس(

سوال83  کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.                                                      
الف(در روش پیوند زدن گیاه پایه و پیوندک از گونه های )یکسان- متفاوت(انتخاب می شوند.

ب(تقسیم سلول زایشی برای ایجاد اسپرم درون )لوله گرده-کیسه گرده(انجام می گیرد.
)دکتر حسابی ری (

پاسخ:  
الف(برای پیوند زدن گیاهان از گونه های متفاوتی انتخاب می شوند تا گیاه حاصل ویژگی های مطلوبی داشته باشد.

ب(تـسیم سلول زایشی درون لوله گرده انجام می شود و از نوع میتوز است.

)حجاب تهران( سوال84  بخش های مختلف یک گرده رسیده را بنویسید. 

پاسخ:  
گرده رسیده شامل سلول رویشی و زایشی و دو دیواره داخلی و خارجی است. سلول رویشی و زایشی هر دو تک لاد هستند.

سوال85  در گیاهان گلدار کیسه رویانی چند یاخته دارد و کدام یاخته های آن در لقاح شرکت می کنند؟)موحد تهران(

پاسخ:  
کیســه رویــانی در گیاهــان گل دار ســاختاری 7 ســلولی و 8 هســته ای اســت. )یــک ســلول دو هســته ای وجــود دارد( از ایــن یاخته هــا تخــم زا 

و یاختــه دو هســته ای توانــایی لـــاح دارنــد

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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پاسخ:  الف(حاصل لـاح یک اسپرم با سلول دو هسته ای تخم ضمیمه)3n( است. این تخم منشا آندوسپرم است.
ب(حجیم ترین بخش برچه تخمدان است.

ج(این ساقه ویژگی پیاز است.
د(زنبق گیاهی علفی و چند ساله است.

سوال87  در چه صورتی بافت درون دانه)آندوسپرم ( یک گیاه به صورت مایع دیده می شود؟         
)فرزانگان 7 تهران(

پاسخ: اگر تـسیمات تخم ضمیمه به صورت تـسیم  هسته بدون سیتوکینز باشد آندوسپرم به صورت مایع در می آید.

)شایستگان تهران( سوال88  در پیوند زدن گیاه پایه باید چه ویژگی هایی داشته باشد؟)2مورد( 

پاسخ:  
گیاه پایه باید ویژگی هایی مانند مـاومت دربرابر بیماری، خشکی یا شوری داشته باشد .

سوال89  با توجه به شکل روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید
الف(نام بخش شماره 3 را بنویسید.

ب(کدام شماره ذخیره غذایی این دانه )دانه بالغ( محسوب می شود؟)ذکر شماره(
                                             

                         )آوای فرهنگ تهران(

پاسخ:  
الف(بخش شماره 3 رویان است.

ب(این دانه ذرت و تک لپه است و ذخیره غذایی آن آندوسپرم)شماره 2( است.

سوال90  با توجه به تولید مثل در گیاهی کامل با عدد کروموزومی 2n=14 به سوالات زیر پاسخ دهید. 
الف(کیسه رویانی در اثر تقسیم چه یاخته ای ایجاد می شود؟

ب(یاخته رویشی در چه صورت اجازه تشکیل لوله گرده را می یابد؟
ج(عدد فام تنی تخم ضمیمه تشکیل شده در بخش مادگی را بنویسید.

                                                                                                                 )فرزانگان 8 تهران(

پاسخ:  
الف( کیسه رویانی در اثر تـسیم میتوز یاخته n=7 حاصل از میوز کامل تشکیل می شود.

ب(یاخته رویشی در صورتی لوله گرده را تشکیل می دهد که کلاله آن را بپذیرد.
ج(تخم ضمیمه 3n=21 خواهد بود.

زیست یازدهم

5656



شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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پاسخ:  الف(حاصل لـاح یک اسپرم با سلول دو هسته ای تخم ضمیمه)3n( است. این تخم منشا آندوسپرم است.
ب(حجیم ترین بخش برچه تخمدان است.

ج(این ساقه ویژگی پیاز است.
د(زنبق گیاهی علفی و چند ساله است.

سوال87  در چه صورتی بافت درون دانه)آندوسپرم ( یک گیاه به صورت مایع دیده می شود؟         
)فرزانگان 7 تهران(

پاسخ: اگر تـسیمات تخم ضمیمه به صورت تـسیم  هسته بدون سیتوکینز باشد آندوسپرم به صورت مایع در می آید.

)شایستگان تهران( سوال88  در پیوند زدن گیاه پایه باید چه ویژگی هایی داشته باشد؟)2مورد( 

پاسخ:  
گیاه پایه باید ویژگی هایی مانند مـاومت دربرابر بیماری، خشکی یا شوری داشته باشد .

سوال89  با توجه به شکل روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید
الف(نام بخش شماره 3 را بنویسید.

ب(کدام شماره ذخیره غذایی این دانه )دانه بالغ( محسوب می شود؟)ذکر شماره(
                                             

                         )آوای فرهنگ تهران(

پاسخ:  
الف(بخش شماره 3 رویان است.

ب(این دانه ذرت و تک لپه است و ذخیره غذایی آن آندوسپرم)شماره 2( است.

سوال90  با توجه به تولید مثل در گیاهی کامل با عدد کروموزومی 2n=14 به سوالات زیر پاسخ دهید. 
الف(کیسه رویانی در اثر تقسیم چه یاخته ای ایجاد می شود؟

ب(یاخته رویشی در چه صورت اجازه تشکیل لوله گرده را می یابد؟
ج(عدد فام تنی تخم ضمیمه تشکیل شده در بخش مادگی را بنویسید.

                                                                                                                 )فرزانگان 8 تهران(

پاسخ:  
الف( کیسه رویانی در اثر تـسیم میتوز یاخته n=7 حاصل از میوز کامل تشکیل می شود.

ب(یاخته رویشی در صورتی لوله گرده را تشکیل می دهد که کلاله آن را بپذیرد.
ج(تخم ضمیمه 3n=21 خواهد بود.

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

سوال91  انواع گیاهان از نظر نیاز به نور برای گل دهی به چند گروه تقسیم می شوند؟ با مثال نام ببرید.)سلاله کرج(

پاسخ:  
                   روز بلند-  زنبق)برای گل دهی به شب های کوتاه نیاز دارند و طول شب باید از حدی بیشتر نباشد.(
گیاهان          روز کوتاه- داوودی)برای گل دهی به شب های بلند نیاز دارند و طول شب باید از حدی کمتر نباشد.(

                  بی تفاوت- گوجه فرنگی)طول شب و روز تاثیری در گل دهی آن ندارد.(

فصل فصل 99: پاســخ گیاهان به محرک هاپاســخ گیاهان به محرک ها

)علامه حلی 5 تهران( سوال92  برای انجام هر فرایند یک هورمون موثر را نام ببرید)بدون توضیح( 
1(ریشه زایی:                      2(رشد میوه:

3(رسیدن میوه:                 4(رویش دانه:

پاسخ:  1(اکسین
2(اکسین

3(اتیلن
4(جیبرلین

)سرای دانش رسالت تهران( سوال93  در ارتباط با هورمون های گیاهی به سوالات زیر پاسخ دهید. 
الف(اگر راس ساقه علفی را بریده و در سمت چپ نوک آن آگار آغشته به اکسین قرار دهیم و در نور همه جانبه قرار دهیم 

نورگرایی ساقه به چه صورت خواهد بود؟
ب(با حذف اثر چیرگی رأسی چه عاملی باعث رشد جوانه های جانبی می شود؟

ج(افزایش کدام هورمون مانع ایجاد بافت استحکامی کافی در گیاه می شود؟

پاسخ:  
الف(بــه دلیــل وجــود آگار حــاوی اکسیــن و عــدم وجــود راس ســاقه اکسیــن در ســمت چــپ آن تجمــع یافتــه و ســاقه بــه ســمت راســت 

خــم خواهــد شــد.
ب(سیتوکنین در جوانه های جانبی افزایش یافته و باعث رشد آن ها می شود.

ج(جیبرلین باعث رشد بی رویه سلول و عدم ساخت کافی بافت استحکامی آن می شود.

سوال94  علت تا شدن برگ گیاه حساس در اثر ضربه چیست؟                                                 
)حجاب تهران(

پاسخ:  
علت تاشدن این برگ ها تغییر فشار تورژسانس در سلول های قاعده برگ است.

شبدر

سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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)موحد تهران( سوال95  هر یک از موارد سمت راست جدول به کدام مورد سمت چپ مرتبط هستند؟
A.سالیسیلیک اسید                                        1-توقف تنفس یاخته ای........................

B.دارزی                                                          2- اندام های جوان هوایی گیاه............................
C.سیانید                                                        3- القای فرآیند مرگ یاخته ای..........................

D.پوستک                                                       4- نوعی گیاه انگل..........................
E. زنبور وحشی

پاسخ:  
1(سیانید تنفس یاخته ای را متوقف می کند.

2(پوستک اندام های جوان هوایی گیاه را می پوشاند.
3(سالیسیلیک مرگ یاخته ای را الـا می کند.

4(گیاهان دارزی نوعی گیاه انگل هستند.

پاسخ:  
الف(برای تولید بخش های زایشی یعنی گل دهی.

ب(این گل ها باید بوهای قوی و رنگی درخشان مانند سفید داشته باشند تا در شب دیده شوند.

سوال97  بعضی گیاهان با تولید موادی که برای گیاهان دیگر سمی است از رویش دانه یا رشد گیاهان دیگر در اطراف 
خود جلوگیری می کنند. به نظر شما این ویژگی چه نقشی در ماندگاری چنین گیاهانی دارد؟ 

)سرای دانش فلسطین تهران(

سوال96  به سوالات زیر پاسخ دهید.                                                                             
الف(گیاهان دوساله در دومین دوره رویشی از مواد غذایی ذخیره شده برای تولید کدام بخش استفاده می  کنند؟

ب(بعضی گرده افشان ها مانند خفاش در شب تغذیه می کنند. به نظر شما گل هایی که به وسیله این جانوران گرده افشانی 
می شوند چه ویژگی هایی دارند؟

)شهید باهنر تهران(

پاسخ:  
این گیاهان با این عمل از منابع و فضای موجود به طور اختصاصی استفاده می کنند و کمتر با کمبود مواجه می شوند.

سوال98  با ذکر دلیل توضیح دهید در کدام یک از محیط کشت های زیر مقدار اکسین زیاد تر است؟)فرزانگان 7 تهران(

زیست یازدهم

5858



شیمی دوازدهم گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیل
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سؤالات زیست شناسی پایه یازدهم گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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)موحد تهران( سوال95  هر یک از موارد سمت راست جدول به کدام مورد سمت چپ مرتبط هستند؟
A.سالیسیلیک اسید                                        1-توقف تنفس یاخته ای........................

B.دارزی                                                          2- اندام های جوان هوایی گیاه............................
C.سیانید                                                        3- القای فرآیند مرگ یاخته ای..........................

D.پوستک                                                       4- نوعی گیاه انگل..........................
E. زنبور وحشی

پاسخ:  
1(سیانید تنفس یاخته ای را متوقف می کند.

2(پوستک اندام های جوان هوایی گیاه را می پوشاند.
3(سالیسیلیک مرگ یاخته ای را الـا می کند.

4(گیاهان دارزی نوعی گیاه انگل هستند.

پاسخ:  
الف(برای تولید بخش های زایشی یعنی گل دهی.

ب(این گل ها باید بوهای قوی و رنگی درخشان مانند سفید داشته باشند تا در شب دیده شوند.

سوال97  بعضی گیاهان با تولید موادی که برای گیاهان دیگر سمی است از رویش دانه یا رشد گیاهان دیگر در اطراف 
خود جلوگیری می کنند. به نظر شما این ویژگی چه نقشی در ماندگاری چنین گیاهانی دارد؟ 

)سرای دانش فلسطین تهران(

سوال96  به سوالات زیر پاسخ دهید.                                                                             
الف(گیاهان دوساله در دومین دوره رویشی از مواد غذایی ذخیره شده برای تولید کدام بخش استفاده می  کنند؟

ب(بعضی گرده افشان ها مانند خفاش در شب تغذیه می کنند. به نظر شما گل هایی که به وسیله این جانوران گرده افشانی 
می شوند چه ویژگی هایی دارند؟

)شهید باهنر تهران(

پاسخ:  
این گیاهان با این عمل از منابع و فضای موجود به طور اختصاصی استفاده می کنند و کمتر با کمبود مواجه می شوند.

سوال98  با ذکر دلیل توضیح دهید در کدام یک از محیط کشت های زیر مقدار اکسین زیاد تر است؟)فرزانگان 7 تهران(

زیست یازدهم
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گروه آموزشی مشاوره‌ای نوتروفیلشیمی دوازدهم
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گروه آموزشی مشاوره ای نوتروفیل
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نوتروبیست )کتاب ویژه امتحان نهایی(

پاسخ:
اکسیــن محــرک ریشــه زایی اســت و نســبت بــالای آن بــه سیتوکنیــن باعــث ایجــاد ریشــه ازکال می شــود بنابرایــن اکسیــن در محیــط کشــت 

}ب{ بیشــتر اســت

سوال99 گزینه صحیح را انتخاب کنید.                                                                          
در نورگرایی گیاهان رشد ................. سلول ها در سمت ............ نور .............و در نتیجه ساقه به سمت نور خم می شود.

1(طولی-مقابل-کمتر                                          2(عرضی-مخالف-بیشتر
3(طولی-مخالف-بیشتر                                      4(عرضی-مقابل-کمتر

 )مهدویه تهران(

پاسخ:
در نورگرایی سلول های سمت مخالف نور رشد طولی بیشتری دارند در نتیجه گیاه به سمت نورخم می شود)گزینه3(

                             

سوال100 در گیاه تنباکو :                                                                                            
الف(کدام نوع آلکالوئید تولید می شود؟

ب(نقش این آلکالوئید چیست؟
ج(کدام حیوان مانع از خوردن برگ ها توسط حشره آفت می شود؟

)حجاب تهران(

پاسخ:
الف(در گیاه تنباکو آلکالوئید نیکوتین تولید می شود.

ب(این آلکالوئید در دور کردن گیاه خواران نـش دارد.
ــوزادان  ــا تخم گــذاری روی لارو حشــره آفــت و تغذیــه ن ــوعی زنبــور وحــشی باعــث کاهــش جمعیــت حشــره آفــت می شــود. ایــن کار ب ج(ن

زنبــور از لارو صــورت می گیــرد

زیست یازدهم

6060


